

ராஜ்யத்தில் வேலைக்கார ர்கள்

Randolph Dunn
Servants

ராஜ்யத்தில் வேலைக்காரர்கள்

அத்தியாயம் 1

கிறிஸ்துவின் உடல் - செயல்படும் உயிரினம்

ஒன்றுகூடுவதற்கான அதிர்வெண் அல்லது இடம் பற்றிய அறிவுறுத்தல்களை பைபிள் வழங்குவதாகத் தெரியவில்லை. உண்மையில், அந்த இடம் முக்கியமில்லை என்று இயேசு சமாரியன் பெண்ணிடம் கூறினார். (யோவான் 4:3) உள்ளம், ஆன்மா அல்லது இதயமே வழிபடுகிறது.

"சிலர் ஒன்றாகச் சந்திப்பதை விட்டுவிடாமல், ஒருவரையொருவர் ஊக்குவிப்போம்."(எபி 10:25)

"நீங்கள் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட இனம், ஒரு அரச ஆசாரியத்துவம், பரிசுத்த தேசம், அவருடைய சொந்த மக்கள், நீங்கள் இருளிலிருந்து தம்முடைய அற்புதமான ஒளிக்கு உங்களை அழைத்தவரின் சிறப்பை அறிவிக்க வேண்டும்."(1 பேதுரு 2:9)

இந்த 1 ஆம் நூற்றாண்டு கிறிஸ்தவர்களின் செயல்களைப் பற்றி அதிகம் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது - கிறிஸ்துவின் "அழைக்கப்பட்ட மக்கள்."

- அப்போஸ்தலர்களின் போதனைகளில் தங்களை அர்ப்பணித்தார்கள். அப்போஸ்தலர் 2:42
- எல்லாவற்றையும் பொதுவாகக் கொண்டிருந்தது. அப்போஸ்தலர் 2:44
- தினமும் ஒன்றாகச் சந்தித்து, சாப்பிட்டு, இருப்பதைப் பகிர்ந்து, சாலமனின் கொலோனேடில் கூடினர். அப்போஸ்தலர் 5:12
- எலைட் எபிரேய யூதர்கள் கிரேக்க மொழி பேசும் விதவைகளான ரோமானியப் பேரரசின் பல்வேறு பகுதிகளைச் சேர்ந்த யூதர்களைப் புறக்கணித்தனர். சட்டங்கள் 6
- கிரேக்க கிறிஸ்தவ விதவைகளின் தேவைகளை வழங்க தேவாலய அமைப்பு ஊழியர்களைத் தேர்ந்தெடுத்தது. சட்டங்கள் 6
- புதைக்கப்பட்டது ஸ்டீபன் மற்றும் அவருக்காக ஆழ்ந்த இரங்கல் தெரிவித்தார். சட்டங்கள் 7
- துன்புறுத்தப்பட்டபோதும் விசுவாசமாக இருந்தார். சட்டங்கள் 8
- துன்புறுத்தலில் இருந்து தப்பி, தங்கள் வீட்டையும் கிறிஸ்தவரல்லாத குடும்பத்தையும் கைவிட்டனர். சட்டங்கள் 8
- அவர்கள் புதிய தேசத்திற்கு வந்தவுடன், அவர்கள் சிவிசேஷத்தைப் போதித்தார்கள். அப்போஸ்தலர் 8:4
- எனவே, சீடர்கள் ஒவ்வொருவரும் அவரவர் திறமைக்கேற்ப யூதேயாவில் வாழும் சகோதரர்களுக்கு நிவாரணம் அனுப்பத் தீர்மானித்தனர். அப்போஸ்தலர் 11:29-30

- k. பலர் ஒன்று கூடி பிரார்த்தனை செய்தனர். அப்போஸ்தலர் 12:12
- l. ஒரு அறிக்கைக்காக தேவாலயத்தை கூட்டினார். அப்போஸ்தலர் 14:27
- m. அப்போஸ்தலருக்கும் மூப்பர்களுக்கும், சபை முழுவதற்கும், அவர்களில் சிலரைத் தேர்ந்தெடுத்து, பவுலோடும் பர்னபாவோடும் அந்தியோகியாவுக்கு அனுப்புவது நல்லது என்று தோன்றியது. அப்போஸ்தலர் 15:22
- n. கூட்டத்தை ஒன்று திரட்டி - அப்போஸ்தலர் 15:31 என்ற கடிதத்தை வழங்கவும்
- o. சீஷர்கள் அப்பம் பிட்கக் கூடிவந்தார்கள். அப்போஸ்தலர் 20:7
- p. கர்த்தராகிய இயேசுவின் நாமத்தினாலே நீங்கள் கூடியிருக்கும்போது ... இந்த மனிதனை மாம்ச அழிவுக்காக சாத்தானுக்கு ஒப்புக்கொடுங்கள், அதனால் அவனுடைய ஆவி (ஆன்மா) கர்த்தருடைய நாளில் இரட்சிக்கப்படும். 1 கொரி 5:4-5
- q. பாவம் செய்யும் மூப்பர்கள் அனைவரின் முன்னிலையிலும். 1 தீமோத்தேயு 5:20

கருத்து: முழு தேவாலயமும் ஒரே இடத்தில் ஒன்றுகூடியபோது, அவர்களின் கூட்டங்கள் செயல்படும் அமைப்பு, சுதந்திரம், துடிப்பு, அனைவருக்கும் திறந்த பங்கேற்பு, ஆனால் எப்போதும் ஒற்றுமையாக இருக்க வேண்டிய அவசியமில்லை.

“கிறிஸ்துவின் வார்த்தை உங்களுக்குள் நிறைவாக வாசமாயிருந்து, சகல ஞானத்திலும், ஒருவரையொருவர் உபதேசித்தும், உபதேசித்தும், பாடுவதிலும், சங்கீதங்களிலும், கீர்த்தனைகளிலும், ஆவிக்குரிய பாடல்களிலும், உங்கள் இருதயங்களில் தேவனுக்கு நன்றி செலுத்துவதிலும் இருக்கட்டும். நீங்கள் என்ன செய்தாலும், வார்த்தையில்(சொல்) அல்லது செயல் (செய்), கர்த்தராகிய இயேசுவின் நாமத்தினாலே எல்லாவற்றையும் செய்யுங்கள், அவர் மூலமாக பிதாவாகிய தேவனுக்கு நன்றி செலுத்துங்கள். (கொலோ. 3:16-17)

கருத்து: "நீங்கள்" என்பது ஒரு சங்கீதம், போதனை, தீர்க்கதரிசனம், வெளிப்படுத்துதல் அல்லது விளக்கம் ஆகியவற்றைக் கொண்டிருக்கும் ஆண்கள் மற்றும் பெண்களை உள்ளடக்கியது. ஆனால் எல்லோரும் இந்த செயல்பாடுகளை செய்ய மாட்டார்கள்.

கருத்து: கடவுளிடமிருந்து மகிமையை நீங்களே எடுத்துக் கொள்ளாதீர்கள்.

"ஆனால் ஒரு பெரிய வீட்டில் தங்கம் மற்றும் வெள்ளி பாத்திரங்கள் மட்டுமல்ல, மரமும் களிமண்ணும் உள்ளன, சில மரியாதைக்காகவும் சில அவமதிப்புக்காகவும் உள்ளன. ஆகையால், எவரேனும் பிந்தையவற்றிலிருந்து தன்னைத் தூய்மைப்படுத்திக் கொண்டால், அவர் மரியாதைக்குரிய பாத்திரமாகவும், பரிசுத்தமாகவும், எஜமானுக்குப் பயனுள்ளவராகவும், ஒவ்வொரு நற்கிரியைக்கும் தயார்படுத்தப்பட்டவராகவும் இருப்பார்.(2 தீமோத்தேயு 2:20-21)

“ஆகையால், இயேசுவின் மூலம், நாம் கடவுளுக்குத் தொடர்ந்து துதியின் பலியைச் செலுத்துவோம்—அவருடைய நாமத்தை அறிக்கை செய்யும் உதடுகளின் கனி. மேலும்

நல்லது செய்ய மறக்காதீர்கள், மற்றவர்களுடன் பகிர்ந்து கொள்ளுங்கள். ஏனென்றால் அத்தகைய தியாகங்களால் (பிரசாதம்) கடவுள் மகிழ்ச்சியடைகிறார். (எபிரெயர் 13:15-16)

கருத்து: "உதடுகளின் பழம்" பாடுவது மட்டும் அல்ல.

சர்ச் கிறிஸ்து கட்டப்பட்ட ஒரு ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட உயிரினம், அதிகாரம் அல்லது அந்தஸ்து கொண்ட ஒரு அமைப்பு அல்ல. இது பல்வேறு செயல்பாடுகளை (பரிசுகள்) கொண்ட விசுவாசமுள்ள, கீழ்ப்படிதலுள்ள மற்றும் விசுவாசிகளின் ஒரு அமைப்பாகும், இதனால் கிறிஸ்தவ உடல் இழந்தவர்களைத் தேடுவது, ஒருவருக்கொருவர் அக்கறை கொள்வது மற்றும் இயேசு கிறிஸ்துவின் தலைவரான அனைத்து சேவைகளையும் நிறைவேற்றும் வகையில் உள்ளது. உடல், அவர்களுக்கு செய்ய கொடுத்தது. யாரும் தாழ்ந்தவர்களாகவோ அல்லது உயர்ந்தவர்களாகவோ இருக்கவில்லை - உடல் சரியாகச் செயல்பட அனைத்துமே அவசியம். சரீரம் கிறிஸ்துவில் ஒன்று மற்றும் சில போதனைகளின் கருத்து மற்றும் விளக்கத்துடன் உடன்படுவதைக் காட்டிலும் அவரிலும் அவருடைய நோக்கங்களிலும் ஒன்றுபட்டுள்ளது.

“ஏனெனில், எனக்குக் கொடுக்கப்பட்ட கிருபையினாலே, உங்களில் உள்ள ஒவ்வொருவருக்கும், கடவுள் ஒவ்வொருவருக்கும் ஒரு அளவு விசுவாசத்தைக் கொடுத்தது போல, தன்னைத் தானே உயர்வாக நினைக்காமல், நிதானமாக சிந்திக்க வேண்டும் என்று சொல்கிறேன். ஏனெனில், ஒரே உடலில் பல அவயவங்கள் இருந்தாலும், எல்லா அவயவங்களுக்கும் ஒரே செயல்பாடு இல்லாதது போல, பலராகிய நாமும் கிறிஸ்துவுக்குள் ஒரே உடலாகவும், தனித்தனியாக ஒருவருக்கொருவர் உறுப்புகளாகவும் இருக்கிறோம். நமக்குக் கொடுக்கப்பட்ட அருளுக்கு ஏற்ப மாறுபட்ட வரங்கள் (செயல்பாடுகள்) இருந்தால், அவற்றைப் பயன்படுத்துவோம். (ரோமர் 12:3-8)

கருத்து: “அதிகமாக” - ஒன்று முக்கியமல்ல, ஏனென்றால் அவர்களுக்குப் பரிச்சயமில்லாத மொழியில் பேசுவது போன்ற ஒரு சிறப்புப் பரிசு அவர்களிடம் உள்ளது. மனிதனின் உடல் இதயம் அவனது குடலை விட முக்கியமானது அல்ல. எனவே, ஒரு கிறிஸ்தவரின் செயல்பாடு மற்றொருவரின் செயல்பாட்டை விட முக்கியமானது அல்ல.

கருத்து: "செயல்பாடுகள்" தேவைகள் மாறுபடும் எனவே செயல்பாடுகள் தேவைக்கு ஏற்ப மாறுபடும். ஒரு செயல்பாட்டின் செயல்திறன் திறன், கல்வி அல்லது மதச்சார்பற்ற தொழிலின் அடிப்படையில் இருக்கக்கூடாது, மாறாக கிறிஸ்தவ குடும்பத்தின் தேவைகளின் அடிப்படையில் இருக்க வேண்டும்.

கிறிஸ்துவில் உள்ளவர்கள், அவருடைய சரீரம், பாவத்திலிருந்து நீதிக்கு அழைக்கப்பட்டவர்கள், மன்னிக்கப்பட்ட மக்கள் மற்றும் ஒரே உடலின் ஒரு பகுதி - பல பாகங்களைக் கொண்ட ஒரு உயிரினம். இது மனித உடலுடன் ஒப்பிடப்படுகிறது, அதன் பல பாகங்கள் அனைத்தும் இணக்கமாக செயல்படுகின்றன, ஒவ்வொரு பகுதியும் அதன் தனித்துவமான செயல்பாட்டைச் செய்கிறது.

எனவே, கிறிஸ்து கட்டிய தேவாலயம், ஒருவரையொருவர் கவனித்துக்கொள்வதன் மூலமும், உடலின் தலைவரான கிறிஸ்து அவர்களுக்குச் செய்த சேவைகளைச் செய்வதன் மூலமும் உடல் வளர்ச்சியடைந்து அதன் பணியை நிறைவேற்றும் வகையில் ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட விசுவாசமான, கீழ்ப்படிதலுள்ள மற்றும் ஈடுபாடுள்ள மக்களின் அமைப்பாகும். .

இருப்பினும், கொரிந்துவில் உள்ள தேவாலயத்தில் குழப்பம் இருந்ததாகத் தெரிகிறது - அனைவரும் ஒரே நேரத்தில் ஒருவரையொருவர் பின்தொடரவில்லை மற்றும் ஒருவருக்கொருவர் மரியாதை குறைவாகப் பேசுகிறார்கள்.

1 கொரிந்தியர் 14ஐக் கவனியுங்கள்.

“சகோதரர்களே, உங்கள் சிந்தனையில் குழந்தைகளாக இருக்காதீர்கள். தீமையில் குழந்தைகளாக இருங்கள், ஆனால் உங்கள் சிந்தனையில் முதிர்ச்சியடையுங்கள். நியாயப்பிரமாணத்தில், "அந்நிய பாஷைக்காரராலும், அந்நியருடைய உதடுகளாலும் நான் இந்த ஜனங்களிடத்தில் பேசுவேன், அப்பொழுதும் அவர்கள் எனக்குச் செவிசாய்க்கமாட்டார்கள் என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார்" என்று எழுதியிருக்கிறது. இவ்வாறு, அந்நியபாஷைகள் விசுவாசிகளுக்கு அல்ல, அவிசுவாசிகளுக்கு அடையாளம், அதே சமயம் தீர்க்கதரிசனம் அவிசுவாசிகளுக்கு அல்ல, ஆனால் விசுவாசிகளுக்கு ஒரு அடையாளம்.. (Vs. 20-22)

“ஆகையால், முழு சபையும் ஒன்றுகூடி, அனைவரும் அந்நிய பாஷைகளில் பேசினால், வெளியாட்களோ அல்லது அவிசுவாசிகளோ உள்ளே நுழைந்தால், நீங்கள் உங்கள் மனதை விட்டு விலகிவிட்டீர்கள் என்று சொல்லமாட்டார்களா? ஆனால், எல்லாரும் தீர்க்கதரிசனம் சொல்லி, அவிசுவாசியோ அல்லது வெளியாரோ உள்ளே நுழைந்தால், அவர் எல்லாராலும் குற்றம் சாட்டப்படுவார், அவர் அனைவராலும் விசாரிக்கப்படுவார், அவருடைய இதயத்தின் ரகசியங்கள் வெளிப்படும், எனவே, அவர் முகத்தில் விழுந்து, கடவுளை வணங்கி, கடவுளை அறிவிப்பார். உண்மையில் உங்கள் மத்தியில் உள்ளது. (Vs. 23-25)

அப்புறம் என்ன, சகோதரர்களே? நீங்கள் ஒன்று கூடும் போது, ஒவ்வொருவருக்கும் ஒரு பாடல், ஒரு பாடல், ஒரு வெளிப்பாடு, ஒரு மொழி அல்லது ஒரு விளக்கம் உள்ளது. அனைத்தையும் கட்டியெழுப்புவதற்காகச் செய்யட்டும். யாராவது ஒரு பாஷையில் பேசினால், இருவர் அல்லது அதிகபட்சம் மூன்று பேர் மட்டுமே இருக்கட்டும், ஒவ்வொன்றும் மாறி மாறி, யாராவது விளக்கட்டும். ஆனால் விளக்குவதற்கு யாரும் இல்லையென்றால், அவர்கள் ஒவ்வொருவரும் தேவாலயத்தில் அமைதியாக இருக்கட்டும், தனக்கும் கடவுளுக்கும் பேசட்டும். இரண்டு அல்லது மூன்று தீர்க்கதரிசிகள் பேசட்டும், மற்றவர்கள் சொன்னதை எடைபோடட்டும். அங்கு அமர்ந்திருக்கும் மற்றொருவருக்கு ஒரு வெளிப்பாடு ஏற்பட்டால், முதலில் அமைதியாக இருக்கட்டும். ஏனென்றால், நீங்கள் அனைவரும் ஒவ்வொருவராக தீர்க்கதரிசனம் சொல்லலாம், இதனால் அனைவரும் கற்றுக்கொள்ளவும், அனைவரும் உற்சாகப்படுத்தவும் முடியும், மேலும் தீர்க்கதரிசிகளின் ஆவிகள் தீர்க்கதரிசிகளுக்குக் கீழ்ப்படிகின்றன. ஏனெனில் கடவுள் குழப்பத்தின் கடவுள் அல்ல, அமைதியின் கடவுள்.(Vs. 26-33)

“அனைத்து பரிசுத்தவாண்களுடைய சபைகளிலும் இருப்பதுபோல, தேவாலயங்களிலும் பெண்கள் அமைதியாக இருக்க வேண்டும். ஏனென்றால், அவர்கள் பேசுவதற்கு அனுமதிக்கப்படவில்லை, ஆனால் நியாயப்பிரமாணத்தில் கூறுவது போல் அவர்கள் கீழ்ப்படிந்திருக்க வேண்டும். அவர்கள் ஏதாவது கற்றுக்கொள்ள விரும்பினால், அவர்கள் வீட்டில் தங்கள் கணவர்களிடம் கேட்கட்டும். ஒரு பெண் தேவாலயத்தில் பேசுவது வெட்கக்கேடானது.(Vs. 33-35)

“அல்லது கடவுளுடைய வார்த்தை உங்களிடமிருந்து வந்ததா? அல்லது நீங்கள் மட்டும்தான் அது எட்டியிருக்கிறதா? அவர் ஒரு தீர்க்கதரிசி அல்லது ஆன்மீகவாதி என்று யாராவது நினைத்தால், நான் உங்களுக்கு எழுதும் விஷயங்கள் இறைவனின் கட்டளை என்பதை அவர் ஒப்புக்கொள்ள வேண்டும். இதை யாரேனும் அங்கீகரிக்கவில்லை என்றால், அவர் அங்கீகரிக்கப்படமாட்டார். எனவே, என் சகோதரர்களே, தீர்க்கதரிசனம் சொல்ல மனதார விரும்புங்கள், அந்நியபாஷைகளில் பேசுவதைத் தடுக்காதீர்கள். ஆனால் எல்லா விஷயங்களும் கண்ணியமாகவும் ஒழுங்காகவும் செய்யப்பட வேண்டும்.(Vs. 36-40)

மறுபரிசீலனை

- 1.இந்த நிலைமைகளின் கீழ், கொரிந்திய கிறிஸ்தவர்கள் சிறிதளவு கற்றுக் கொள்ள முடியும், மேலும் சிலரே, ஏதேனும் இருந்தால், அவர்கள் மேம்படுத்தப்பட்டனர். "உன்னுடையதை விட எனது செயல்பாடு முக்கியமானது _____" என்று பலர் உணர்ந்திருக்கலாம்.
- 2.கேட்பதை விட கற்பித்தல் முக்கியமானது.
- 3.ஒழுங்கும் புரிதலும் முக்கியம்.
- 4.அனைத்து கிறிஸ்தவர்களின் பங்கேற்பு முக்கியமானது.
- 5.விசுவாசத்திற்கும் வளர்ச்சிக்கும் திருத்தம் அவசியம் எனவே, ஒன்றுபடுவதை கைவிடாதீர்கள்.
- 6.மற்றவர்களின் மரியாதை ஒற்றுமையை மேம்படுத்துகிறது.
- 7.சட்டம் மற்றும் பழக்கவழக்கங்களின் மரியாதையை புறக்கணிக்க முடியாது.
- 8.ஒரு மனைவியின் நடத்தை ஒரு சவாலாகத் தோன்றிய அவர்களின் கேள்விகளால் கணவனையோ அல்லது வேறு ஒருவரையோ அவமதித்தது.
- 9.மற்றவர்களை விட சத்தமாக பேச முயற்சிப்பதன் மூலம் அவர்களை அவமதித்தல்.
10. அவர்களின் செயல்கள் ஒருவருக்கொருவர் தங்கள் அன்பைக் காட்ட வேண்டும், எனவே கவனிக்கும் எந்த வெளிநாட்டவரும் கடவுளின் இறுதி மறுபரிசீலனையை மகிமைப்படுத்துவார்கள்

“ஒருவன் ஊழியஞ்செய்தால், அவன் தேவன் அளிக்கும் வல்லமையோடு அதைச் செய்ய வேண்டும், அதனால் எல்லாவற்றிலும் கடவுள் இயேசு கிறிஸ்துவின் மூலம் துதிக்கப்படுவார். அவருக்கு என்றென்றும் மகிமையும் வல்லமையும் உண்டாவதாக.” (1 பேதுரு 4:11b)

“சகோதர அன்பு தொடரட்டும். அந்நியர்களுக்கு விருந்தோம்பல் காட்டுவதை புறக்கணிக்காதீர்கள், ஏனெனில் சிலர் அறியாமல் தேவதூதர்களை உபசரித்துள்ளனர். அவற்றை நினைவில் கொள்ளுங்கள்[கிறிஸ்தவர்கள்] அவர்களுடன் சிறையில் இருப்பது போல் சிறையில் இருப்பவர்கள், நீங்களும் உடலில் இருப்பதால் தவறாக நடத்தப்பட்டவர்கள். (எபி 13:1-3)

கருத்து: "விருந்தோம்பல் காட்டுங்கள்" என்பது பயணிகளின் தேவைகளை கவனித்துக்கொள்வதாகும், ஆனால் கிறிஸ்துவின் நற்செய்திக்கு முரணான செய்தியைக் கற்பித்தவர்கள் அல்ல.

கருத்து: "சிறையில் உள்ளவர்கள்" - அநேகமாக கிறிஸ்தவர்கள் கிறிஸ்துவின் மீதான நம்பிக்கைக்காக சிறைவாசத்தால் துன்புறுத்தப்பட்டிருக்கலாம்.

“நீங்கள் எதைச் செய்தாலும், மனிதருக்காக அல்ல, ஆண்டவருக்காக இதயப்பூர்வமாகச் செய்யுங்கள், ஆண்டவரிடமிருந்து நீங்கள் உங்கள் வெகுமதியைப் பெறுவீர்கள் என்பதை அறிந்து கொள்ளுங்கள். நீங்கள் கர்த்தராகிய கிறிஸ்துவுக்கு சேவை செய்கிறீர்கள். (கொலோசெயர் 3:23-24)

"புறஜாதிகள் மத்தியில் உங்கள் நடத்தையை கண்ணியமாக வைத்திருங்கள், அதனால் அவர்கள் உங்களுக்கு விரோதமாக தீயவர்கள் என்று பேசும்போது, அவர்கள் உங்கள் நற்செயல்களைக் கண்டு, வருகையின் நாளில் கடவுளை மகிமைப்படுத்துவார்கள்."(1 பேதுரு 2:12)

"எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக, வைத்திருங்கள் ஒருவரையொருவர் நேசிக்கிறார்கள் அன்புடன், பல பாவங்களை உள்ளடக்கியது. முணுமுணுக்காமல் ஒருவருக்கொருவர் விருந்தோம்பல் காட்டுங்கள். ஒவ்வொருவரும் ஒரு வரத்தைப் பெற்றுள்ளதால், ஒருவருக்கொருவர் சேவை செய்ய அதைப் பயன்படுத்துங்கள், கடவுளின் பல்வேறு கிருபையின் நல்ல காரியதரிசிகளாக, யார் பேசினாலும், கடவுளின் வாக்கியங்களைப் பேசுவர்களாக; கடவுள் அளிக்கும் பலத்தால் சேவை செய்பவராக சேவை செய்பவர் - எல்லாவற்றிலும் இயேசு கிறிஸ்துவின் மூலம் கடவுள் மகிமைப்படுவார். மகிமையும் ஆட்சியும் என்றென்றும் அவனுக்கே உரியது"(1 பேதுரு 4:8-11)

கருத்து: "முணுமுணுத்தல்" - "நான் ஏன் இதைச் செய்ய வேண்டும்?" அல்லது, "எனக்கு விருப்பமில்லை, ஆனால் நான் அதை கடமைக்காக செய்வேன்." "சேவை செய்வதற்கான பரிசு" - மற்றவர்களுக்கு நன்மை செய்யப் பயன்படும் ஒன்றை நீங்கள் பெறுவீர்கள்.

"யாராவது கவனிக்கவில்லை என்றால் (வழங்குகின்றன) அவருடைய சொந்த உறவினர்கள், குறிப்பாக அவரது நெருங்கிய குடும்பத்தினர், அவர் நம்பிக்கையை மறுத்து, அவிசுவாசியை விட மோசமானவர்.(1 தீமோத்தேயு 5:8)

"தந்தையாகிய கடவுளின் கருத்துப்படி தூய்மையான மற்றும் துருப்பிடிக்காத ஒரு மதம்: துன்பப்படும் அனாதைகளையும் விதவைகளையும் கவனித்துக்கொள்வதும், உலகத்தால் கறைபடாமல் இருப்பதும் ஆகும்."(ஜெம்ஸ் 1:27)

"ஏனென்றால், நீங்கள் இன்னும் செய்வது போல், உங்கள் பணியையும், பரிசுத்தவான்களுக்குச் சேவை செய்வதில் அவருடைய பெயருக்காக நீங்கள் காட்டிய அன்பையும் கண்டும் காணாத அளவுக்கு கடவுள் அநியாயமுள்ளவர் அல்ல. நீங்கள் ஒவ்வொருவரும் இறுதிவரை நம்பிக்கையின் முழு நிச்சயத்தைக் கொண்டிருப்பதற்கு அதே ஆர்வத்தைக் காட்ட வேண்டும் என்று நாங்கள் விரும்புகிறோம்.(எபிரேயர் 6:10-11)

"நன்மை செய்வதில் சோர்ந்து போகாதிருப்போமாக, நாம் கைவிடவில்லையென்றால் ஏற்ற காலத்தில் அறுவடை செய்வோம். எனவே, நமக்கு வாய்ப்பு கிடைக்கும்போது, எல்லா மக்களுக்கும், குறிப்பாக விசுவாசிகளின் குடும்பத்தைச் சேர்ந்தவர்களுக்கு நன்மை செய்வோம். (கலாத்தியர் 6:9-10)

கேள்விகள்

1. எங்கு, எப்போது ஒன்றாக கூடுவது என்று பைபிள் குறிப்பிடுகிறது. சரி தவறு ___
2. உபதேசம் செய்வதை விட கற்பிக்கும் பரிசு முக்கியமானது. சரி தவறு ___
3. விருந்தோம்பல் என்பது கூட்டுறவு மற்றும் உணவுக்காக மக்களைக் கொண்டிருப்பது. சரி தவறு ___
4. எல்லா கிறிஸ்தவர்களும் சேவை செய்ய ஒரு பரிசு பெறுகிறார்கள் சரி தவறு ___
5. தூய மதம் என்பது தங்களைக் கவனித்துக் கொள்ள முடியாத ஆதரவற்றவர்களின் தேவைகளைப் பார்ப்பது. சரி தவறு ___

சஈpter 2

நற்செய்தியை கடவுள் விதைத்தவர்கள்

நற்செய்தி அனைத்து மனிதகுலத்திற்கும் அறிவிக்கப்பட வேண்டும் என்று கிறிஸ்து விரும்புகிறார். பெந்தெகொஸ்தே நாளில் அவருடைய நேரில் கண்ட சாட்சிகளான அப்போஸ்தலர்களே நற்செய்தியின் முதல் அறிவிப்பாளர்கள்.

"ஆனால் உண்மையில், கடவுள் உடலில் உள்ள உறுப்புகளை, அவை ஒவ்வொன்றையும், அவர் விரும்பியபடியே அமைத்துள்ளார். அவை அனைத்தும் ஒரு பகுதியாக இருந்தால், உடல் எங்கே இருக்கும்? அது போலவே, பல பாகங்கள் உள்ளன, ஆனால் ஒரு உடல். "எனக்கு நீ

தேவையில்லை!" என்று கையை நோக்கி கண் சொல்ல முடியாது. மேலும் தலை கால்களிடம், "எனக்கு நீ தேவையில்லை!" மாறாக, உடலின் பலவீனமாகத் தோன்றும் பாகங்கள் இன்றியமையாதவை, மேலும் மரியாதை குறைவாக இருப்பதாக நாம் நினைக்கும் பாகங்களை சிறப்பு மரியாதையுடன் நடத்துகிறோம். மேலும் காட்சிப்படுத்த முடியாத பகுதிகள் சிறப்பு அடக்கத்துடன் நடத்தப்படுகின்றன, அதே சமயம் எங்கள் வழங்கக்கூடிய பாகங்களுக்கு சிறப்பு சிகிச்சை தேவையில்லை. ஆனால் கடவுள் உடலின் உறுப்புகளை ஒருங்கிணைத்து, அது இல்லாத உறுப்புகளுக்கு அதிக மரியாதை கொடுத்தார், அதனால் உடலில் எந்தப் பிரிவும் ஏற்படக்கூடாது, ஆனால் அதன் உறுப்புகள் ஒருவருக்கொருவர் சமமாக அக்கறை காட்ட வேண்டும். ஒரு பகுதி பாதிக்கப்பட்டால், ஒவ்வொரு பகுதியும் அதனுடன் பாதிக்கப்படுகிறது; ஒரு பகுதி மதிக்கப்பட்டால், ஒவ்வொரு பகுதியும் அதனுடன் மகிழ்ச்சி அடைகிறது.(1 கொரி 12:18-26)

"ஏனெனில், எனக்குக் கொடுக்கப்பட்ட கிருபையால், உங்கள் ஒவ்வொருவருக்கும் நான் சொல்கிறேன்: உங்களைப் பற்றி நீங்கள் அதிகமாக நினைக்காதீர்கள், மாறாக, கடவுள் உங்களுக்குக் கொடுத்த விசுவாசத்தின்படி, நிதானமான தீர்ப்புடன் உங்களைப் பற்றி சிந்தியுங்கள். நம் ஒவ்வொருவருக்கும் பல அவயவங்களோடு ஒரே சரீரம் இருப்பதுபோல, இந்த அவயவங்கள் அனைவருக்கும் ஒரே மாதிரியான செயல்பாடு இல்லை, அப்படியே கிறிஸ்துவில் பலராகிய நாம் ஒரே உடலை உருவாக்குகிறோம், மேலும் ஒவ்வொரு உறுப்பும் மற்ற அனைவருக்கும் சொந்தமானது. நமக்குக் கொடுக்கப்பட்ட கிருபையின்படி, எங்களுக்கு வெவ்வேறு பரிசுகள் உள்ளன. ஒரு மனிதனின் பரிசு தீர்க்கதரிசனமாக இருந்தால், அவன் அதை அவனுடைய நம்பிக்கையின் விகிதத்தில் பயன்படுத்தும். பரிமாறினால், சேவிக்கட்டும்; கற்பிப்பதாக இருந்தால், அவர் கற்பிக்கட்டும்; அது ஊக்கமளிப்பதாக இருந்தால், அவர் ஊக்குவிக்கட்டும்; அது மற்றவர்களின் தேவைகளுக்கு பங்களிப்பதாக இருந்தால், அவர் தாராளமாக கொடுக்கட்டும்; தலைமை என்றால், அவர் விடாமுயற்சியுடன் ஆட்சி செய்யட்டும்; அது கருணை காட்டுவதாக இருந்தால், அவர் அதை மகிழ்ச்சியுடன் செய்யட்டும்."(ரோமர் 12:3-8)

"அவன் உயரத்திற்குச் சென்றபின், சிறைப்பட்டு, மனிதர்களுக்குப் பரிசுகளைக் கொடுத்தான்," அவன் மேலே சென்றான், அவனும் முதலில் பூமியின் தாழ்வான பகுதிகளுக்குச் சென்றதைத் தவிர என்ன? கீழே இறங்கியவர் எல்லா வானங்களுக்கும் மேலாக உயர்ந்தவர், அவர் எல்லாவற்றையும் நிரப்புவார் - அவர் சிலரை அப்போஸ்தலர்களாகவும், சிலரை தீர்க்கதரிசிகளாகவும், சிலரை நற்செய்தி அறிவிப்பாளர்களாகவும் வழங்கினார். மேலும் சிலர் மேய்ப்பர்களாகவும் போதகர்களாகவும், பரிசுத்தவான்களை பூரணப்படுத்துவதற்காகவும், ஊழிய வேலைக்காகவும், கிறிஸ்துவின் சரீரத்தைக் கட்டியெழுப்புவதற்காகவும்." YLT (எபி 4:8-13)

"இறந்தவர் முழு பிரபஞ்சத்தையும் நிரப்புவதற்காக அனைத்து வானங்களையும் விட உயர்ந்தவர். சிலரை அப்போஸ்தலர்களாகவும், சிலரை தீர்க்கதரிசிகளாகவும், சிலரை சுவிசேஷிகளாகவும், சிலரை போதகர்களாகவும், போதகர்களாகவும், கடவுளுடைய மக்களை சேவைப் பணிகளுக்கு ஆயத்தப்படுத்தவும், கிறிஸ்துவின் உடல் நாம் அனைவரும் கட்டியெழுப்பப்படும்படியும் கொடுத்தார். விசுவாசத்திலும் தேவனுடைய குமாரனைப் பற்றிய அறிவிலும் ஐக்கியத்தை அடைந்து முதிர்ச்சியடைந்து, கிறிஸ்துவின் முழு அளவையும் அடையுங்கள். என்.ஐ.வி(எபே. 4:10-13)

கருத்து:

- "சில" என்ற வார்த்தை கிரேக்க வார்த்தையான τοις என்பதிலிருந்து பிரிக்கப்பட்டது.
- அப்போஸ்தலர்கள் "மற்றும்" தீர்க்கதரிசிகள் "மற்றும்" அறிவிப்பாளர்கள் (சில மொழிபெயர்ப்புகளில் சுவிசேஷகர்கள்) "மற்றும்" என்ற வார்த்தை கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது(அப்போஸ்தலர்கள், தீர்க்கதரிசிகள் மற்றும் சுவிசேஷகர்கள்) இடையே உள்ள வேறுபாட்டை வேறுபடுத்துவது
- "மற்றும்" என்ற வார்த்தையுடன் போதகர்கள் "மற்றும்" ஆசிரியர்களாக இருப்பது கிரேக்க வார்த்தையாக மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளதுகை,போதகர்களை ஆசிரியர்களுடன் இணைக்கும் வார்த்தை - அது போதகர்களுக்கு கற்பிக்கும் அல்லது கற்பிக்கும் போதகர்கள்.

டி பிரிகிறது என்பதால், போதுகாய்இணைக்கிறது, பின்னர் போதகர்கள் ஆசிரியர்களுடன் இணைக்கப்பட்டுள்ளனர், ஆனால் அப்போஸ்தலர்கள், தீர்க்கதரிசிகள் மற்றும் சுவிசேஷகர்களின் பணியிலிருந்து பிரிக்கப்பட்டுள்ளனர். சிறந்த மொழிபெயர்ப்பானது போதகர்களுக்கு கற்பித்த அல்லது போதிக்கும் போதகர்களாக இருந்திருக்கும். எனவே, அப்போஸ்தலர்களின் பணி தீர்க்கதரிசிகளின் வேலையிலிருந்து வேறுபட்டது, இது சுவிசேஷகர்களின் வேலையிலிருந்து வேறுபட்டது, இது போதகர்கள் மற்றும் ஆசிரியர்களின் வேலையிலிருந்து வேறுபட்டது. இருப்பினும், அனைவரும் தங்கள் வேலையில் கிறிஸ்துவை அறிவிக்க முடியும்.

அப்போஸ்தலர்கள்

கிறிஸ்து "சிலரை அப்போஸ்தலர்களாக" கொடுத்தார். அப்போஸ்தலர்கள் கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து வந்ததுஇறைத்தாதர்- ஆர்டர்களுடன் அனுப்பப்பட்டவர், ஒரு தூதுவர், வெளியே அனுப்புவதற்கு ஒருவர் தனித்தனியாக அமைக்கப்பட்டார். அப்போஸ்தலர் 1:21-22ன் படி, இயேசுவின் அப்போஸ்தலன் ஒருவர், "யோவான் ஞானஸ்நானம் எடுத்ததிலிருந்து, அவர் எடுத்துக்கொள்ளப்பட்ட நாள் வரை, கர்த்தராகிய இயேசு நம்மிடையே உள்ளேயும் வெளியேயும் சென்ற காலமெல்லாம் நம்மோடு இருந்தவர்களில் ஒருவர். எங்களிடமிருந்து எழுந்திருங்கள் - இந்த மனிதர்களில் ஒருவர் நம்முடன் அவருடைய உயிர்த்தெழுதலுக்கு சாட்சியாக மாற வேண்டும்.

"ஆரம்பத்தில் இருந்ததையும், நாங்கள் கேட்டதையும், நாங்கள் எங்கள் கண்களால் கண்டதையும், ஜீவ வார்த்தையைப் பற்றி நாங்கள் பார்த்து, எங்கள் கைகளால் தொட்டதையும்."(1 ஜான் 1)

அந்த வார்த்தைஅப்போஸ்தலோஸ்கடவுளுடனான அவரது உறவை விவரிக்க கர்த்தராகிய இயேசு பயன்படுத்துகிறார், எபிரெயர் 3:1 "ஆகையால், பரிசுத்த சகோதரர்களே, பரலோக அழைப்பில் பங்குள்ளவர்களே, நம்முடைய வாக்குமூலத்தின் அப்போஸ்தலரும் பிரதான ஆசாரியருமான கிறிஸ்து இயேசுவைக் கவனியுங்கள்."

“இப்போது, அப்போஸ்தலருடைய கைகளால் ஜனங்களுக்குள்ளே அநேக அடையாளங்களும் அதிசயங்களும் தவறாமல் செய்யப்பட்டன. அவர்கள் அனைவரும் சாலமோனின் போர்டிகோவில் ஒன்றாக இருந்தனர். மற்ற யாரும் அவர்களுடன் சேரத் துணியவில்லை, ஆனால் மக்கள் அவர்களை உயர்வாகக் கருதினர். மேலும், முன்னெப்போதையும் விட, திரளான ஆண்களும் பெண்களும் கர்த்தரிடம் சேர்க்கப்பட்டார்கள், அதனால் அவர்கள் நோயாளிகளை தெருக்களில் கொண்டுபோய் கட்டில்கள் மற்றும் பாய்களில் கிடத்தினார்கள், பேதுரு வரும்போது அவருடைய நிழலாவது சிலருக்கு விழும். அவற்றில், எருசலேமைச் சுற்றியுள்ள நகரங்களிலிருந்தும் மக்கள் கூடி, நோயாளிகளையும் அசுத்த ஆவிகளால் பாதிக்கப்பட்டவர்களையும் கொண்டு வந்தனர், அவர்கள் அனைவரும் குணமடைந்தனர். ஆனால் பிரதான ஆசாரியனும் அவருடன் இருந்த அனைவரும் (அதாவது சதுசேயர்களின் கட்சி) எழுந்து, பொறாமையால் நிறைந்து, அப்போஸ்தலரைப் பிடித்து பொதுச் சிறையில் அடைத்தனர். (அப்போஸ்தலர் 5:12-19)

“ஏரோது ராஜா, தேவாலயத்தைச் சேர்ந்த சிலரைத் துன்புறுத்த எண்ணி கைது செய்த சமயம். அவர் யோவானின் சகோதரரான ஜேம்ஸை வாளால் கொன்றார். இது யூதர்களுக்கு மகிழ்ச்சியைத் தந்ததைக் கண்டு, பேதுருவையும் பிடிக்கச் சென்றார். இது புளிப்பில்லாத ரொட்டி பண்டிகையின் போது நடந்தது. அவரைக் கைது செய்த பிறகு, அவர் சிறையில் அடைத்தார், தலா நான்கு வீரர்கள் கொண்ட நான்கு படைகளால் காவலில் வைக்கப்பட்டார். ஏரோது பஸ்காவுக்குப் பிறகு பொது விசாரணைக்காக அவரை வெளியே கொண்டு வர எண்ணினார். எனவே, பீட்டர் சிறையில் அடைக்கப்பட்டார். (அப்போஸ்தலர் 12:1-5)

சீசனுக்கு வெளியே கிறிஸ்துவால் அப்போஸ்தலராக நியமிக்கப்பட்ட பவுலைத் தவிர மத்தியாஸ் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து அப்போஸ்தலர்களை நியமிப்பது நிறுத்தப்பட்டதாகத் தெரிகிறது.

புறஜாதிகளுக்கு அப்போஸ்தலன்

பவுலை முதன்முதலில் சவுலாக சந்தித்தார், அவர் "அவரது (அவரது)ஸ்ரீபன்) மரணதண்டனை." (அப்போஸ்தலர் 8:1)

"ஆனாலும், சவுல், கர்த்தருடைய சீஷர்களுக்கு எதிராக இன்னும் அச்சுறுத்தல்களையும் கொலைகளையும் மூச்சை இழுத்துக்கொண்டு, பிரதான ஆசாரியனிடம் சென்று, தமஸ்கஸில் உள்ள ஜெப ஆலயங்களுக்குக் கடிதம் கேட்டார், அதனால் அவர் வழியைச் சேர்ந்தவர்கள், ஆண்கள் அல்லது பெண்களைக் கண்டால், அவர் கொண்டு வருவார். அவர்கள் எருசலேமுக்குக் கட்டுப்பட்டார்கள். இப்போது அவர் தனது வழியில் செல்லும்போது, அவர் டமாஸ்கஸை நெருங்கினார், திடீரென்று வானத்திலிருந்து ஒரு ஒளி அவரைச் சுற்றி பிரகாசித்தது. அவர் தரையில் விழுந்து, 'சவுலே, சவுலே, ஏன் என்னைத் துன்புறுத்துகிறாய்?' அதற்கு அவன், 'ஆண்டவரே, நீர் யார்?' மேலும் அவர், 'நீ துன்புறுத்தும் இயேசு நானே. ஆனால் எழுந்து நகரத்திற்குள் நுழையுங்கள், நீங்கள் என்ன செய்ய வேண்டும் என்று உங்களுக்குச் சொல்லப்படும். அவருடன் பயணித்தவர்கள் குரல் கேட்டும், யாரையும் காணாது வாயடைத்து நின்றனர். சவுல் தரையிலிருந்து எழுந்தான், அவன்

கண்கள் திறக்கப்பட்டாலும், அவன் எதையும் காணவில்லை. எனவே, அவர்கள் அவரைக் கைப்பிடித்து, டமாஸ்கஸுக்கு அழைத்துச் சென்றனர்.(அப்போஸ்தலர் 9:1-9)

“இப்போது டமாஸ்கஸில் அனனியா என்ற சீடர் ஒருவர் இருந்தார். ஆண்டவர் தரிசனத்தில் அவரிடம், 'அனனியா' என்றார். அதற்கு அவன், 'இதோ இருக்கிறேன் ஆண்டவரே' என்றார். கர்த்தர் அவனை நோக்கி: எழுந்து நேரான தெருவுக்குப் போ, யூதாஸ் வீட்டில் சவுல் என்ற தர்சு மனிதனைத் தேடுங்கள், இதோ, அவர் ஜெபம் செய்கிறார், அனனியா என்ற ஒரு மனிதனை அவர் தரிசனத்தில் கண்டார். உள்ளே வந்து அவன் மேல் கைகளை வைத்து அவன் பார்வை பெறுவான்.' அதற்கு அனனியா, 'ஆண்டவரே, இவன் எருசலேமில் உமது பரிசுத்தவான்களுக்கு எவ்வளவு தீமை செய்தான் என்பதைப் பற்றி பலரிடமிருந்து கேள்விப்பட்டிருக்கிறேன். இதோ, உமது நாமத்தைத் தொழுதுகொள்ளுகிற யாவரையும் கட்டும்படி பிரதான ஆசாரியர்களிடமிருந்து அவருக்கு அதிகாரம் உண்டு.' ஆனால் கர்த்தர் அவனை நோக்கி: போ, அவர் என் நாமத்தை புறஜாதிகளுக்கும் ராஜாக்களுக்கும் இஸ்ரவேல் புத்திரருக்கும் முன்பாக எடுத்துச் செல்ல நான் தேர்ந்தெடுத்த கருவி. என் பெயருக்காக அவன் எவ்வளவு துன்பப்பட வேண்டும் என்பதை நான் அவனுக்குக் காட்டுவேன். அதனால், அனனியா புறப்பட்டு வீட்டிற்குள் நுழைந்தான். அவன் மேல் கைகளை வைத்து, 'சகோதர சவுலே, நீ வந்த வழியில் உனக்குத் தரிசனமான கர்த்தராகிய இயேசு நீ பார்வை பெறவும், பரிசுத்த ஆவியால் நிரப்பப்படவும் என்னை அனுப்பினார்' என்றார். உடனே அவர் கண்களில் இருந்து செதில்கள் போன்ற ஒன்று விழுந்தது, அவர் மீண்டும் பார்வை பெற்றார். பின்னர் அவர் எழுந்து ஞானஸ்நானம் பெற்றார்; உணவு உண்டதும் அவர் பலப்படுத்தப்பட்டார்.(அப்போஸ்தலர் 9:10-19)

"எனக்கு ஒரு மனிதனை தெரியும் (வெளிப்படையாக பால்) பதினான்கு ஆண்டுகளுக்கு முன்பு மூன்றாம் வானத்திற்குப் பிடிக்கப்பட்ட கிறிஸ்துவில் - சரீரத்திலோ அல்லது சரீரத்திற்கு வெளியேயோ எனக்குத் தெரியாது, கடவுளுக்குத் தெரியும். இந்த மனிதன் சொர்க்கத்தில் பிடிக்கப்பட்டான் என்பதை நான் அறிவேன்-உடலில் இருந்தாலோ அல்லது உடலுக்கு வெளியே இருந்தாலோ எனக்குத் தெரியாது, கடவுளுக்குத் தெரியும்- மேலும் அவர் சொல்ல முடியாத விஷயங்களைக் கேட்டார், மனிதனால் சொல்ல முடியாது. (2 கொரி 12:2-4)

“நான் சுதந்திரமாக இல்லையா? நான் இறைத்தூதர் இல்லையா? நம்முடைய கர்த்தராகிய இயேசுவை நான் பார்க்கவில்லையா? கர்த்தருக்குள் நீ என் வேலையல்லவா? மற்றவர்களுக்கு நான் அப்போஸ்தலனாக இல்லாவிட்டால், குறைந்த பட்சம் நான் உங்களுக்காவது இருக்கிறேன், ஏனென்றால் நீங்கள் கர்த்தருக்குள் என் அப்போஸ்தலத்துவத்தின் முத்திரை.(1 கொரிந்தியர் 9:1-2)

“இப்போது நான் புறஜாதியாராகிய உங்களிடம் பேசுகிறேன். நான் புறஜாதிகளுக்கு அப்போஸ்தலனாக இருப்பதால்”(ரோமர் 11:13)

பால் வேலை மற்றும் முடிவுகள்

“சகோதரரே, நான் பிரசங்கித்த சவிசேஷம் மனிதனுடைய சவிசேஷம் அல்ல என்பதை நீங்கள் அறிய விரும்புகிறேன். ஏனென்றால், நான் எந்த மனிதரிடமிருந்தும் அதைப் பெறவில்லை, நான் அதைக் கற்பிக்கவில்லை, ஆனால் இயேசு கிறிஸ்துவின் வெளிப்பாட்டின் மூலம் அதைப் பெற்றேன். ஏனென்றால், நான் கடவுளுடைய சபையை எப்படிக் கடுமையாகத் துன்புறுத்தி, அதை அழிக்க முயற்சித்தேன் என்று யூத மதத்தில் என் முந்தைய வாழ்க்கையைப் பற்றி நீங்கள் கேள்விப்பட்டிருக்கிறீர்கள். என் மக்களிடையே எனது சொந்த வயதினரைத் தாண்டி நான் யூத மதத்தில் முன்னேறிக்கொண்டிருந்தேன், அதனால் என் தந்தையர்களின் பாரம்பரியங்களில் நான் மிகவும் ஆர்வமாக இருந்தேன். ஆனால் நான் பிறப்பதற்கு முன்பே என்னை ஒதுக்கிவைத்தவர், அவருடைய அருளால் என்னை அழைத்தவர், அவருடைய குமாரனை நான் புறஜாதிகளுக்குள் பிரசங்கிப்பதற்காக, எனக்கு வெளிப்படுத்துவதில் மகிழ்ச்சி அடைந்தபோது, நான் உடனடியாக யாரிடமும் ஆலோசனை செய்யவில்லை; எனக்கு முன் அப்போஸ்தலராக இருந்தவர்களிடம் நான் எருசலேமுக்குப் போகவில்லை, ஆனால் நான் அரேபியாவுக்குப் போய், மீண்டும் டமாஸ்கஸுக்குத் திரும்பினேன்.(கலாத்தியர் 1:11-17)

"ஸ்தேவானின்மேல் உண்டான உபத்திரவத்தினால் சிதறிப்போனவர்கள் யூதர்களைத் தவிர வேறொருவரிடமும் பேசாமல், பெனிசியா, சைப்ரஸ், அந்தியோக்கியா வரை பிரயாணம்செய்தார்கள்." (அப்போஸ்தலர் 11:19)

ஜெருசலேமில் உள்ள தேவாலயம் பர்னபாஸை சிரியாவின் அந்தியோக்கியாவுக்கு அனுப்பியது. "அவர் வந்து, தேவனுடைய கிருபையைக் கண்டபோது, அவர் மகிழ்ச்சியடைந்தார், மேலும் அவர் பரிசுத்த ஆவியும் விசுவாசமும் நிறைந்த ஒரு நல்ல மனிதராக இருந்ததால், உறுதியான நோக்கத்துடன் கர்த்தருக்கு உண்மையாக இருக்கும்படி அனைவரையும் அறிவுறுத்தினார். மேலும் திரளான மக்கள் இறைவனிடம் சேர்க்கப்பட்டனர். எனவே, பர்னபா சவுலைத் தேட தர்சுவுக்குச் சென்றார், அவரைக் கண்டுபிடித்து அந்தியோகியாவுக்கு அழைத்து வந்தார். ஒரு வருடம் முழுவதும் அவர்கள் தேவாலயத்தைச் சந்தித்து ஏராளமான மக்களுக்கு கற்பித்தார்கள். அந்தியோகியாவில் சீடர்கள் முதலில் கிறிஸ்தவர்கள் என்று அழைக்கப்பட்டனர். (அப்போஸ்தலர் 11:22-26)

அந்தியோகியாவில், "அவர்கள் கர்த்தரை ஆராதித்து உபவாசம்பண்ணுகையில், பரிசுத்த ஆவியானவர், "பர்னபாவையும் சவுலையும் நான் அழைத்த வேலைக்காக எனக்கு ஒதுக்குங்கள்" என்று சொன்னார். பிறகு உபவாசித்து ஜெபித்துவிட்டு அவர்கள் மேல் கைகளை வைத்து அவர்களை அனுப்பிவிட்டார்கள்." (அப்போஸ்தலர் 13:2-3)

"பின்னர் சில யூதர்கள் அந்தியோகியாவிலிருந்து வந்தனர்.இன்பிசிடீஸ்) மற்றும் ஜகோனியம் மற்றும் கூட்டத்தை வென்றது. பவுலைக் கல்லெறிந்துவிட்டு, அவன் இறந்துவிட்டான் என்று எண்ணி ஊருக்கு வெளியே இழுத்துச் சென்றார்கள்." (அப்போஸ்தலர் 14:19)

"அவர்கள் பவுலையும் சீலாவையும் பிடித்து, சந்தைக்கு ஆட்சியாளர்களுக்கு முன்பாக இழுத்துச் சென்றனர். அவர்களை மாஜிஸ்திரேட்டுகளிடம் அழைத்து வந்தபோது, "இவர்கள்

யூதர்கள், எங்கள் நகரத்திற்கு இடையூறு விளைவிக்கிறார்கள். ரோமானியர்களாகிய நாம் ஏற்றுக்கொள்ளவோ அல்லது கடைப்பிடிக்கவோ அனுமதிக்கப்படாத பழக்கவழக்கங்களை அவர்கள் பரிந்துரைக்கிறார்கள்" என்று சொன்னார்கள். கூட்டத்தினர் அவர்களைத் தாக்கினர், நீதிபதிகள் அவர்களின் ஆடைகளைக் கிழித்து, தடியால் அடிக்கும்படி கட்டளையிட்டனர். அவர்கள் மீது பல அடிகளை உண்டாக்கி, அவர்களைப் பத்திரமாக வைத்திருக்கும்படி சிறைச்சாலைக்காரனுக்குக் கட்டளையிட்டு, அவர்களைச் சிறையில் தள்ளினார்கள். இந்தக் கட்டளையைப் பெற்றுக்கொண்டு, அவர்களைச் சிறைச்சாலையில் அடைத்து, அவர்கள் கால்களை மரக்கட்டைகளில் பொருத்தினார்.”(அப்போஸ்தலர் 16:19-24)

பிலிப்பியில், “அவர்கள் பவுலையும் சீலாவையும் பிடித்து, சந்தைக்கு ஆட்சியாளர்களுக்கு முன்பாக இழுத்துச் சென்றனர். அவர்களை மாஜிஸ்திரேட்டுகளிடம் அழைத்து வந்தபோது, “இவர்கள் யூதர்கள், எங்கள் நகரத்திற்கு இடையூறு விளைவிக்கிறார்கள். ரோமானியர்களாகிய நாம் ஏற்றுக்கொள்ளவோ அல்லது கடைப்பிடிக்கவோ அனுமதிக்கப்படாத பழக்கவழக்கங்களை அவர்கள் பரிந்துரைக்கிறார்கள்” என்று சொன்னார்கள். கூட்டத்தினர் அவர்களைத் தாக்கினர், நீதிபதிகள் அவர்களின் ஆடைகளைக் கிழித்து, தடியால் அடிக்கும்படி கட்டளையிட்டனர். அவர்கள் மீது பல அடிகளை உண்டாக்கி, அவர்களைப் பத்திரமாக வைத்திருக்கும்படி சிறைச்சாலைக்காரனுக்குக் கட்டளையிட்டு, அவர்களைச் சிறையில் தள்ளினார்கள். இந்தக் கட்டளையைப் பெற்றுக்கொண்டு, அவர்களைச் சிறைச்சாலையில் அடைத்து, அவர்கள் கால்களை மரக்கட்டைகளில் பொருத்தினார்.” (அப்போஸ்தலர் 16:19-24)

ஒரு பக்தியுள்ள யூதராக, சவுல் (பால்) விசுவாசமுள்ள கிறிஸ்தவர்கள் கடவுளை நிந்தித்து, அவர்களை துன்புறுத்தினர். ஆனால், இப்போது, புறஜாதிகளுக்கு கிறிஸ்துவின் அப்போஸ்தலனாக, யூதர்கள் அவரைத் துன்புறுத்தத் தொடங்குகிறார்கள். பவுல் தங்கள் ஆலயத்தைத் தீட்டுப்படுத்திவிட்டதாக எண்ணி, “நகரம் முழுவதும் கிளர்ந்தெழுந்தது, மக்கள் எல்லாத் திசைகளிலிருந்தும் ஓடி வந்தனர். அவர்கள் பவுலைப் பிடித்து, அவரை ஆலயத்திலிருந்து இழுத்துச் சென்றனர், உடனே கதவுகள் மூடப்பட்டன. அவர்கள் அவரைக் கொல்ல முயன்றபோது, ஜெருசலேம் நகரம் முழுவதும் கொந்தளிப்பில் இருந்த செய்தி ரோமப் படைகளின் தளபதிக்கு எட்டியது. அவர் உடனே சில அதிகாரிகளையும் வீரர்களையும் அழைத்துக்கொண்டு கூட்டத்தினரிடம் ஓடினார். கலகக்காரர்கள் தளபதியையும் அவனுடைய வீரர்களையும் கண்டதும், பவுலை அடிப்பதை நிறுத்தினர். (அப்போஸ்தலர் 21:30-32)

வழியனுப்பும் மக்கள் கூட்டத்தை அழைத்த பிறகு, பவுல் அவர்களிடம் பேசி, “நான் யூதன், சிலிசியாவிலுள்ள தர்சஸில் பிறந்தவன், ஆனால் இந்த நகரத்தில் வளர்ந்தவன். கமாலியேலின் கீழ் நான் எங்கள் பிதாக்களின் சட்டத்தில் முழுமையாகப் பயிற்றுவிக்கப்பட்டேன், இன்று உங்களில் எவரையும் போலவே கடவுளுக்காக வைராக்கியமாக இருந்தேன். இந்த வழியைப் பின்பற்றுபவர்களை நான் துன்புறுத்தினேன் (கிறிஸ்தவர்கள்) அவர்களின் மரணம் வரை, ஆண்கள் மற்றும் பெண்கள் இருவரையும் கைது செய்து சிறையில் தள்ளுங்கள், மேலும் பிரதான ஆசாரியர் மற்றும் அனைத்து சபையும் சாட்சியமளிக்க முடியும். நான் அவர்களிடமிருந்து டமாஸ்கஸில் உள்ள அவர்களது சகோதரர்களுக்குக் கடிதங்களைப் பெற்று, அவர்களைத் தண்டிக்க ஜெருசலேமுக்குக் கைதிகளாகக் கொண்டுவருவதற்காக அங்கு சென்றேன்.”(அப்போஸ்தலர் 22:3-5)

“நண்பகலில் நான் டமாஸ்கஸ் அருகே வந்தபோது, திடீரென்று வானத்திலிருந்து ஒரு பிரகாசமான ஒளி என்னைச் சுற்றி பிரகாசித்தது. நான் தரையில் விழுந்து, 'சவுலே! சவுலே! ஏன் என்னைத் துன்புறுத்துகிறாய்?' 'நீ யார் ஆண்டவரே? நான் கேட்டேன். 'நீ துன்புறுத்தும் நாசரேத்து இயேசு நான்' என்று அவர் பதிலளித்தார். என் தோழர்கள் ஒளியைக் கண்டார்கள், ஆனால் என்னிடம் பேசியவரின் குரல் அவர்களுக்குப் புரியவில்லை. 'நான் என்ன செய்ய வேண்டும் ஆண்டவரே?' நான் கேட்டேன். 'எழுந்து, தமஸ்குவுக்குப் போ' என்று ஆண்டவர் கூறினார். நீங்கள் செய்ய நியமிக்கப்பட்டுள்ள அனைத்தும் அங்கு உங்களுக்குச் சொல்லப்படும்.' ஒளியின் பிரகாசம் என்னைக் குருடாக்கியதால், என் தோழர்கள் என்னைக் கைப்பிடித்து டமாஸ்கஸுக்கு அழைத்துச் சென்றனர்.(அப்போஸ்தலர் 22:6-11)

" அங்கு வாழ்ந்த யூதர்கள் அனைவராலும் நன்கு பேசப்பட்ட, நியாயப்பிரமாணத்தின்படி பக்தியுள்ள ஒரு அன்னியா, என்னிடம் வந்து, என் அருகில் நின்று, 'சகோதரன் சவுலே, பார்வை பெறுவாயாக' என்றான். அந்த நேரத்தில் நான் பார்வை பெற்று அவரைப் பார்த்தேன். மேலும் அவர், 'நம் மூதாதையரின் கடவுள் தம்முடைய சித்தத்தை அறியவும், நீதிமானைக் காணவும், அவர் வாயிலிருந்து ஒரு குரலைக் கேட்கவும் உங்களை நியமித்தார். ஏனென்றால், நீங்கள் கண்டதையும் கேட்டதையும் பற்றி எல்லாருக்கும் அவருக்குச் சாட்சியாக இருப்பீர்கள்.'"(அப்போஸ்தலர் 22:12-16)

“நான் எருசலேமுக்குத் திரும்பி வந்து, ஆலயத்தில் ஜெபம் செய்துகொண்டிருந்தபோது, மயங்கி விழுந்து, கர்த்தர் பேசுவதைக் கண்டேன். 'விரைவு!' அவன் என்னிடம் சொன்னான். 'உடனே எருசலேமை விட்டு வெளியேறுங்கள், ஏனென்றால் என்னைப் பற்றிய உங்கள் சாட்சியை அவர்கள் ஏற்றுக்கொள்ள மாட்டார்கள்.' 'ஆண்டவரே, உம்மை விசுவாசிக்கிறவர்களைச் சிறைப்படுத்தவும் அடிக்கவும் நான் ஒரு ஜெப ஆலயத்திலிருந்து இன்னொரு ஜெப ஆலயத்திற்குச் சென்றேன் என்பது இவர்களுக்குத் தெரியும். உங்கள் தியாகி ஸ்டீபனின் இரத்தம் சிந்தப்பட்டபோது, நான் அங்கீகரித்து, அவரைக் கொன்றவர்களின் ஆடைகளைக் காத்துக்கொண்டிருந்தேன். அப்போது ஆண்டவர் என்னிடம், 'போ; நான் உன்னை வெகு தொலைவில் புறஜாதிகளிடம் அனுப்புவேன்.(அப்போஸ்தலர் 22:17-20)

“பவுல் இதைச் சொல்லும்வரை கூட்டத்தினர் அதைக் கேட்டுக்கொண்டிருந்தார்கள். பின்னர் அவர்கள் தங்கள் குரலை உயர்த்தி, 'அவனை பூமியிலிருந்து அகற்று! அவர் வாழத் தகுதியற்றவர்!' அவர்கள் கூச்சலிட்டு, தங்கள் மேலங்கிகளை எறிந்துவிட்டு, காற்றில் புழுதியை வீசியபோது, தளபதி பவுலை அரண்மனைக்குள் அழைத்துச் செல்லும்படி கட்டளையிட்டார். மக்கள் ஏன் இப்படிக் கூச்சலிடுகிறார்கள் என்பதை அறிய, அவரைக் கசையடி மற்றும் விசாரிக்கும்படி அவர் கட்டளையிட்டார். அவரைக் கசையடிக்கும்படி நீட்டியபோது, பவுல் அங்கே நின்றிருந்த நூற்றுவர் தலைவனிடம், "குற்றம் கூட நிரூபிக்கப்படாத ரோமானியக் குடிமகனைச் சாட்டையால் அடிப்பது உங்களுக்குச் சட்டமா?" என்றார்.(அப்போஸ்தலர் 22:22-25)

ஜெருசலேமில் உள்ள செஞ்சரியம் அவரை விசாரணைக்காக செசரியாவுக்கு அனுப்பியது. பவுல் தனக்கு எதிரான குற்றச்சாட்டுகளுக்கு பெலிக்ஸ், பெஸ்து, ராஜா அக்ரிப்பா மற்றும் இறுதியாக பேரரசர் ஆகியோருக்கு முன்பாக பதிலளித்தார்.

தீர்க்கதரிசிகள்

"சிலர் தீர்க்கதரிசிகளாக" கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து *profeetas*—கடவுள் பேசும் ஒருவர், முன்னறிவிப்பவர், ஈர்க்கப்பட்ட பேச்சாளர். "தீர்க்கதரிசி" தனக்கு வழங்கப்பட்ட செய்தியை அறிவித்தார், "பார்வையாளர்" கடவுளின் தரிசனத்தைப் பார்த்தார். (எண்கள் 12:6, 8ஐப் பார்க்கவும்) இவ்வாறு, ஒரு தீர்க்கதரிசி கடவுளின் பேச்சாளராக இருந்தார்; அவர் கடவுளின் பெயராலும் அவருடைய அதிகாரத்தாலும் பேசினார். (யாத்திராகமம் 7:1) கடவுள் மனிதர்களிடம் பேசிய வாய் அவர். (எரேமியா 1:9; ஏசாயா 51:16) 1 கொரிந்தியர் 13:8 தீர்க்கதரிசனங்களின் தேவை, இவ்வாறு தீர்க்கதரிசிகளின் தேவை நிறுத்தப்படும் என்று கூறுகிறது: "அன்பு ஒருபோதும் தோல்வியடைவதில்லை. ஆனால் தீர்க்கதரிசனங்கள் இருக்கும் இடத்தில் அவை நின்றுவிடும்.

கருத்து: "Cease" என்பது கிரேக்க வார்த்தையான *Katargeo* என்பதிலிருந்து வந்தது, அதாவது முற்றிலும் செயலற்ற, பயனற்றது. (பிசி பைபிள் படிப்பு, பைபிள்சாஃப்ட்)

சுவிசேஷகர்கள்

கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து "சிலர் சுவிசேஷகர்களாக இருக்க வேண்டும்" *euangelistas*—நற்செய்தி, நற்செய்தி, நற்செய்தியை அறிவிப்பவர். பிலிப்பும் திமோதியும் மட்டுமே குறிப்பாக சுவிசேஷகர்கள் என்று அழைக்கப்பட்டனர். பிலிப் நற்செய்தியைக் கற்பித்தார், தீமோத்தேயு நற்செய்தியைக் கற்பிப்பதில் பவுலுக்கு உதவினார். பிரகடனப்படுத்தப் புறப்படும் ஒருவர் வெகுதூரம் அல்லது அருகில் செல்லலாம், மேலும் பவுலின் விஷயத்தைப் போலவே அவர் ஒரு இடத்தில் மற்றொரு இடத்தில் நீண்ட காலம் தங்கலாம். கேட்பவர்களின் ஏற்புத்திறன் தங்குவதா அல்லது செல்வதா என்பதை தீர்மானிக்க ஒரு அளவுகோலாக இருந்தது என்பதில் சந்தேகமில்லை. ஒருவர் தாங்கள் செய்யத் திட்டமிட்டுள்ள பணியை (களை) முடிக்கும் வரை, ஒரு பகுதியில் இருக்க வேண்டிய கட்டாயம் ஏற்படலாம்.

பெந்தெகொஸ்தே நாளில் பேதுருவும் மற்ற அப்போஸ்தலர்களும் வழங்கிய கடவுளின் செய்தியை ஏற்றுக்கொண்டவர்கள் மூழ்கி, "அப்போஸ்தலர்களின் போதனையிலும் ஐக்கியத்திலும், அப்பம் பிடுகுவதற்கும் ஜெபத்திற்கும் தங்களை அர்ப்பணித்தார்கள்." (அப்போஸ்தலர் 2:42-43)

பவுல் சுவிசேஷம் செய்தார், நற்செய்தியைப் போதித்தார்: "நான் விதையை நடட்டேன், அப்பொல்லோ அதற்கு நீர்ப்பாசனம் செய்தார், ஆனால் கடவுள் அதை வளர்க்கிறார்." (1 கொரிந்தியர் 3:6-7) கிறிஸ்துவை அறியாதவர்களுக்கு - கிறிஸ்தவர் அல்லாதவர்களுக்கு பவுல் கற்பித்த வார்த்தையே விதை. அப்போலோ கிறிஸ்தவர்களுக்கு இறைவனின் வழியைக் கற்றுக் கொடுத்தார், ஒருவேளை பிரிஸ்கில்லா மற்றும் அகிலா போன்றவர்கள் கடவுளின் வழியை இன்னும் போதுமானதாக அவருக்கு விளக்கினார். (அப்போஸ்தலர் 18:26) "பின்னர், பிலிப், சுவிசேஷகர், வாயைத் திறந்து, இந்த வேதவாக்கியத்தில் தொடங்கி, எத்தியோப்பிய அண்ணன், நற்செய்தி, இயேசு - கிறிஸ்து என்று கூறினார்." (அப்போஸ்தலர் 8:35)

கருத்து: "நீரோட்டம்" என்பது கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து *epótisen*, - வளர்ச்சிக்கான ஆதாரம்.

சுவிசேஷகர்களும் பிரசங்கிகளும் பொதுவாக நற்செய்தியை அறிவிக்கிறார்கள். முதிர்ந்த கிறிஸ்தவர்கள் மற்றும் மூப்பர்கள்/காவலர்கள்/காவலாளிகள்/மேய்ப்பர்கள்/கண்காணிப்பாளர்கள் அறிவுரை வழங்குவதில் திறமையானவர்கள், கடவுளின் இயல்புக்கு முதிர்ச்சியடைய உதவுவதன் மூலம் கடவுளுக்கு விருப்பமான தியாக வாழ்க்கையை எவ்வாறு வாழ வேண்டும் என்பதை அவர்களுக்குக் கற்றுக் கொடுத்தனர்.

கருத்து: "சொல்லப்பட்டது" என்பது கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து *eueangelisato* பிரகடனம், சுவிசேஷம் என்று பொருள்.

கேள்விகள்

1. இயேசு பூமியில் இருந்தபோது ஒரு பைபிள் அப்போஸ்தலன் அவருடன் இருந்திருக்க வேண்டும்.
சரி தவறு__
2. ஒரு தீர்க்கதரிசி என்பது நற்செய்தி முழுமையாக வெளிப்படுத்தப்படும் வரை கடவுள் தனது செய்தியை வழங்கியவர்.
சரி தவறு__
3. சுவிசேஷகர்கள் கிறிஸ்துவில் இல்லாதவர்களுக்கு மன்னிப்பு மற்றும் இரட்சிப்பின் கடவுளின் செய்தியை அறிவிப்பவர்கள். எனவே, கூடியிருந்த கிறிஸ்தவர்களின் குழுவிற்கு தாங்கள் தேர்ந்தெடுத்த செய்தியை வழங்கும் இன்றைய பிரசங்க போதகர்கள் அல்ல.
சரி தவறு__

அத்தியாயம் 3

சபைக்கு சேவை செய்யும் போதகர்கள் மற்றும் ஆசிரியர்கள்

1ல் தீமோத்தேயு மற்றும் டைட்டஸ் பால் இந்த போதனை போதகர்களின் குணாதிசயங்களைப் பற்றி நமக்குச் சொல்கிறார், அவர்கள் உடலுக்குள் ஒரு குறிப்பிட்ட செயல்பாட்டைச் செய்கிறார்கள். அவை என்றும் அழைக்கப்படுகின்றன:

பெரியவர்கள் (presbuteros) - முதியவர், முதியவர் என்பதைக் குறிக்கும் பெயரடை.

மேய்ப்பர்கள் (விஷம்) - ஊட்டச்சத்தை வழங்குபவர் மற்றும் ஆபத்துகளுக்கு எதிராக பாதுகாப்பவர் (ஒரு ஊட்டி).

மேற்பார்வையாளர்/காவலர்/காவலர்/சென்டினல் (episkopeés) - நிலுவையில் உள்ள ஆபத்தைப் பற்றி மற்றவர்களை எச்சரிப்பவர், கண்காணிப்பவர், காவலாளிகள், ஆய்வுகள், வருகைகள் (அவர்களின் தேவைகளைக் கவனித்துக்கொள்வதற்காக வருகை அர்த்தத்துடன்) மற்றும் கற்பிப்பவர். (தாயர்)

மூப்பர்/மேய்ப்பவர்/கண்காணிப்பாளர்/காவலர்/பாதுகாவலர் செயல்பாடு என்பது உடலின் மிக முக்கியமான செயலா? இல்லை - ஒவ்வொரு செயல்பாடும் சமமாக முக்கியம்; எ.கா., பெருங்குடல் மற்றும் குடல் செயல்படுவதை நிறுத்தினால், மனித உடல் செயல்படுவதை நிறுத்திவிடும். எனவே, கிறிஸ்துவின் சிவியேஷம் அறிவிக்கப்படாமலோ அல்லது கைவிடப்பட்டாலோ அல்லது கீழ்ப்படிதல் தேவையற்றதாகிவிட்டாலோ கிறிஸ்துவின் உடல் நின்றிவிடும்.

செம்மறியாடுகளையும் வெள்ளாடுகளையும் மேய்ப்பதைப் பற்றிய புரிதல் ஆன்மீக செம்மறியாடுகளை மேய்ப்பதன் செயல்பாட்டைப் புரிந்துகொள்வதற்கான திறவுகோலை வழங்கும்.

ஒரு நல்ல மேய்ப்பன் தன் ஆடுகளை கவனித்துக்கொள்கிறான், அவற்றின் நலனுக்கான பொறுப்பை ஏற்க விரும்புகிறான். அவர் தொடர்ந்து அவர்களுடன் இருப்பார், அவர்களைப் பெயர் சொல்லி அழைப்பார், ஏனென்றால் அவர்கள் பின்பற்றுவதற்கு அவருடைய குரலை [நம்பிக்கை] அடையாளம் காண வேண்டும். மேய்ச்சல் நிலங்களை அசையாமல் அல்லது மெதுவாக நகரும் தண்ணீருக்கு அருகில், ஆனால் ஆபத்திலிருந்து விலக்கி வைப்பது மேய்ப்பனின் பொறுப்பாகும். மேய்ச்சல் நிலங்களில் உள்ள நச்சுச் செடிகளை அவர்களால் தின்று நோய்வாய்ப்பட்டு இறக்க முடியாது, அவற்றை அகற்றுவது பற்றிய அறிவு மற்றும் அறிவு இருக்க வேண்டும். திருடர்கள் மற்றும் வேட்டையாடுபவர்களிடமிருந்து அவர்களைப் பாதுகாக்க அவர் உடல் ரீதியாக வலுவாக இருக்க வேண்டும். வெறும் வேலையோ பணமோ தேவைப்படுகிற எவருக்கும் இது வேலை இல்லை. தாவீதின் 23 சங்கீதத்தை நினைவுகூருங்கள் “கர்த்தர் என் மேய்ப்பன்; நான் விரும்பவில்லை. அவர் என்னை பசுமையான மேய்ச்சல் நிலங்களில் படுக்க வைக்கிறார். அமைதியான நீர்நிலைகளுக்கு அருகில் அவர் என்னை அழைத்துச் செல்கிறார். ... என் எதிரிகள் முன்னிலையில் நீங்கள் எனக்கு முன்பாக ஒரு மேஜையை தயார் செய்கிறீர்கள்.

மறுபுறம், ஆடுகள் சுயாதீனமானவை, ஆர்வமுள்ளவை மற்றும் மேய்ப்பது கடினம், அதேசமயம் செம்மறி ஆடுகள் பின்பற்றுபவர்கள் மற்றும் தொடர்ச்சியான பராமரிப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு தேவைப்படுகிறது.

ஒரு இளம் யூத பையனாக, நீங்கள் ஒரு மேய்ப்பனின் பொறுப்புகளை ஏற்க வேண்டிய நேரம் இது என்று உங்கள் தந்தை முடிவு செய்துள்ளார். அவர்கள் மேய்க்கும் போது நீங்கள் அவருடன் அல்லது உங்கள் மூத்த சகோதரர்களுடன் இருந்தீர்கள். நீங்கள் தயாரா?

- ஆடுகளின் பெயர் உங்களுக்குத் தெரியுமா, அதனால் அவர்கள் உங்களைப் பின்தொடர்வார்கள்?
- எப்படி வழிநடத்துவது என்று உங்களுக்குத் தெரியுமா அல்லது நீங்கள் ஒரு ஓட்டுநரா? எ.கா., ஒரு கவ்பாய்?
- பசுமையான மேய்ச்சல் நிலங்கள் மற்றும் அமைதியான நீர் எங்கே கிடைக்கும் என்று உங்களுக்குத் தெரியுமா?
- அவர்கள் சாப்பிடக் கூடாத உணவை அடையாளம் கண்டு நீக்க முடியுமா?

- e. கொல்லும் அல்லது சலசலக்கும் நோக்கத்துடன் இருக்கும் வேட்டையாடுபவர்களை உங்களால் அடையாளம் காண முடியுமா?
- f. எதிரியை விரட்டும் அளவுக்கு உடல் வலிமை உள்ளவரா நீங்கள்?
- g. ஆடுகளை மேய்ப்பதற்கும், கவண, பை, கற்கள், தடி, தடி மற்றும் அங்கி போன்ற உங்களின் பாதுகாப்பைக் கவனித்துக்கொள்வதற்கும் தேவையான கருவிகள் உங்களிடம் உள்ளதா? அவற்றைப் பயன்படுத்துவதில் நீங்கள் தேர்ச்சி பெற்றவரா?

விவிலிய மேய்ப்பர்களைக் கவனியுங்கள்

ஒரு பைபிள் பெரியவர்/மேய்ப்பவர்/கண்காணிப்பாளர்/காவலர்/பாதுகாவலர் இருக்க வேண்டும்:

- a. கடவுளுடனும் அவருடைய சபையிலுள்ள கிறிஸ்தவர்களுடனும் நெருங்கிய உறவு.
- b. கிறிஸ்துவின் போதனைகள் மற்றும் அவருடைய அப்போஸ்தலர்களின் போதனைகள் பற்றிய நல்ல அறிவு மற்றும் புரிதல் கிறிஸ்தவர்களை ஊழியத்திற்கு (சேவை செய்வதற்கு) தயார்படுத்துவதற்கும், அவர்களை கடவுளின் இயல்புக்கு முதிர்ச்சியடையச் செய்வதற்கும்.
- c. தவறான போதனைகளை அடையாளம் காணும் திறன் மற்றும் அவர்களின் பராமரிப்பில் உள்ளவர்களுக்கு அத்தகைய போதனைகளை மறுக்கும் திறனைக் கற்றுக் கொள்ளவும், அங்கீகரிக்கவும் மற்றும் பெறவும் வாய்ப்பளிக்கிறது. உதாரணத்திற்கு, அவர்களின் காலத்தில், மாம்சமே தீயது என்ற போதனை பரவலாக இருந்தது. இயேசு ஒரு தீய மனித மாம்சத்தில் இருந்திருக்க முடியாது; எனவே, அவர் ஒரு மாயை - ஞானவாதம்.
- d. ஒரு புரிதல்/கருத்து மற்றும் தவறான போதனை ஆகியவற்றுக்கு இடையேயான வித்தியாசம் பற்றிய அறிவு.
- e. பிறர் மீது கருத்துக்களை திணிக்காமல் வழிநடத்தும் திறன்.
- f. மேய்க்கும் பணிகளைச் செய்வதற்குத் தேவையான ஆன்மீகக் கருவிகளைப் பற்றிய தெளிவான புரிதல் மற்றும் அவருடைய பராமரிப்பில் உள்ளவர்களைக் காப்பதற்கும், சக கிறிஸ்தவர்களை ஆன்மீக உணவுக்கு வழிநடத்துவதற்கும், கிறிஸ்துவின் சாயலில் அவர்களைப் பக்குவப்படுத்துவதற்கும், ஆன்மீக வேட்டையாடுபவர்களிடமிருந்து அவர்களைப் பாதுகாப்பதற்கும் அவற்றைப் பயன்படுத்துவதில் திறமையானவர்கள்.

"தகுதிகள்" என்பது "பண்புப் பண்புகளாக" அல்லது மேய்க்கும் வேலையை நிறைவேற்றுவதற்கான கருவிகளாகக் கருதப்பட்டால், அவை வேறு அர்த்தத்தைப் பெறுகின்றன; எ.கா., சண்டையிடாதது, தளர்வான பீரங்கி அல்ல, சர்ச்சைக்குரியது அல்ல; ஆனால் கவலைகளை வெளிப்படுத்தும் போது மென்மையாக.

மேய்ப்பர்கள் செய்ய வேண்டிய பணிகள்:

- a. கற்பிக்கவும், உணவளிக்கவும், சித்தப்படுத்தவும் மற்றும் முதிர்ச்சிக்கு கொண்டு வரவும்.
- b. அறிவுரை கூறுங்கள், அறிவுரை வழங்குதல், மேம்படுத்துதல் மற்றும் பலப்படுத்துதல்.
- c. தவறான ஆசிரியர்களையும் அவர்களின் தவறான போதனைகளையும் குற்றவாளியாக்குங்கள்:

1) மனித உடலில் கிறிஸ்துவை கடவுள் என்று மறுப்பவர்.

2) கிறிஸ்துவின் இரத்தத்தால் சுத்திகரிக்கப்படாமல் ஒருவர் இரட்சிக்கப்படுகிறார்.

3) ஒருவன் எதைச் சாதிக்கிறானோ அதன் மூலம் இரட்சிப்பு கிடைக்கிறது.

d. ஒற்றுமை மற்றும் நல்லிணக்கத்தை ஊக்குவிக்கவும்.

e. உடல் ரீதியாக ஆனால் முதன்மையாக ஆன்மீக ரீதியாக பலவீனமான மற்றும் நோய்வாய்ப்பட்டவர்களை ஆறுதல்படுத்துங்கள்.

f. அலைந்து திரிபவர்களை தேடி மீட்கவும்.

g. உங்களுக்காகவும், இழந்தவர்களுக்காகவும் பிரார்த்தனை செய்யுங்கள்.

h. வாழ்க்கைப் பாதையில் பதுங்கியிருக்கும் ஆபத்துகளைப் பற்றி எச்சரிக்கவும்.

i. சேவைப் பணிக்காக கடவுளின் புனிதர்களை தயார்படுத்துங்கள் (காண்பித்து சொல்லுங்கள்).

(1 தீமோத்தேயு 3:2-7; தீத்து 1:6-11; 1 பேதுரு 5:2-4; அப்போஸ்தலர்: 20:28-30; எபேசியர் 4:11-15; எசேக்கியேல் 34:2-5; 1 தெசலோனிக்கேயர் 5: 12-14; ஜெம்ஸ் 5:14 மற்றும் லூக்கா 15:3)

"இங்கே ஒரு நம்பகமான பழமொழி உள்ளது: யாரேனும் ஒரு மேற்பார்வையாளராக இருக்க வேண்டும் என்றால், அவர் ஒரு உன்னதமான பணியை விரும்புகிறார். இப்போது கண்காணி நிந்தனைக்கு அப்பாற்பட்டவராகவும், ஒரே ஒரு மனைவியின் கணவராகவும், நிதானமானவராகவும், சுயக்கட்டுப்பாடு உடையவராகவும், மரியாதைக்குரியவராகவும், உபசரிப்பவராகவும், கற்பிக்கக் கூடியவராகவும், குடிப்பழக்கத்திற்கு அடிமையாதவராகவும், வன்முறையில் ஈடுபடாதவராகவும், ஆனால் மென்மையாகவும், சண்டையிடுகிறவராகவும், பணப்பிரியராகவும் இருக்கக்கூடாது. அவர் தனது சொந்த குடும்பத்தை நன்றாக நிர்வகிக்க வேண்டும் மற்றும் அவரது குழந்தைகள் சரியான மரியாதையுடன் அவருக்குக் கீழ்ப்படிவதைப் பார்க்க வேண்டும். (ஒருவருக்கு தனது சொந்த குடும்பத்தை எப்படி நடத்துவது என்று தெரியாவிட்டால், அவர் கடவுளின் சபையை எவ்வாறு கவனித்துக்கொள்வார்?) அவர் சமீபத்தில் மதம் மாறியவராக இருக்கக்கூடாது, அல்லது அவர் கர்வமடைந்து பிசாசின் அதே தீர்ப்பின் கீழ் விழலாம். அவர் அவமானத்திலும் பிசாசின் வலையிலும் சிக்காமல் இருக்க, வெளியாட்களிடம் நல்ல பெயரையும் பெற்றிருக்க வேண்டும்" என்றார்.(1 தீமோ. 3:1-7) சில ஆரம்பகால மொழிபெயர்ப்புகள் கண்காணியாக இருப்பதற்குப் பதிலாக, "பிஷப்பின் அலுவலகம்" என்று இருந்தது.

"கண்காணிப்பாளர்" "பிஷப் அலுவலகம்" தொடங்குங்கள் கருத்துகள்:

a. விசுவாசமான மற்றும் "நம்பகமான" - (தாயர் - இயேசுவே மேசியா மற்றும் பரிகார தியாகம் என்று உறுதியாக நம்புபவர்; வலிமையான - உறுதியான, உண்மை மற்றும் உண்மையுள்ள).

b. "கண்காணிப்பாளர்" அல்லது பிஷப்பின் அலுவலகம் கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது. எபிஸ்கோபீஸ் காவலாளி, காவலாளி, பாதுகாவலர் அல்லது கண்காணிப்பாளர் என்று பொருள்படும். சென்டினல்கள் பார்க்க வேண்டும்; பாதுகாவலர்கள் பாதுகாக்க வேண்டும் மற்றும் மற்றொரு சொல் மேய்ப்பவர்கள் உணவளிக்க வேண்டும். பிஷப் என்பது பல்வேறு அரசாங்க

அதிகாரிகளுக்கான தலைப்பு, பின்னர் கத்தோலிக்க மற்றும் ஏஞ்சலிசின் அமைப்புகளில் (etymonline.com) பதவிகளுக்குப் பயன்படுத்தப்பட்டது. "அலுவலகம்" என்ற வார்த்தை கிரேக்க உரையில் இல்லை.

- c. ஒரு "உன்னத பணி," ஒரு நல்ல வேலை, ஒரு செயல்பாடு அலுவலகம் அல்ல. இது கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து ஒரு வேலை அல்லது பணிஎர்கோ-ஒரு செயல், செயல் அல்லது செய்த காரியம்.
- d. "மேற்பார்வையாளர்" என்பது கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்துஎபிஸ்கோபீஸ், பைபிளின் கிரேக்க மொழியில், கடவுள் மனிதர்களின் வழிகள், செயல்கள், குணாதிசயங்கள், மகிழ்ச்சியானதாக இருந்தாலும் சரி, துக்கமாக இருந்தாலும் சரி, அதற்கேற்ப அவர்களுக்குத் தேவையானதைத் தீர்மானிக்கும் செயலாகும். ஆய்வு, விசாரணை, மனிதர்களின் ஆன்மாவை அவர் தேடும்போது வருகை; அதாவது, தெய்வீக நியாயத்தீர்ப்பு காலத்தில். (தாயரின்) முடிவு "கண்காணிப்பாளர் அலுவலகம்" கருத்து

கடவுள் கொடுத்த குணம், தகுதி, அவர் தனது மக்களுக்கு அறிவுறுத்துதல், பயிற்சி அளித்தல் மற்றும் காத்தல் போன்ற முக்கியமான செயல்பாடுகளை நிறைவேற்ற விரும்பினார். கீழே காட்டப்பட்டுள்ளபடி பவுல் 1 தீமோத்தேயு மற்றும் தீத்துவில் இவற்றை உரையாற்றினார். பைபிள் வாசகத்திற்கு அடுத்துள்ள இரண்டாவது பத்தியில் தனிப்பட்ட புரிதல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

1 தீமோத்தேயு 3 மற்றும் டைட்டஸ் 1. தனிப்பட்ட புரிதல்

செய்தியை உறுதியாகப் பிடித்துக் கொள்ளுங்கள்	யாக இருங்கள் - அவரையும் அவருடைய அப்போஸ்தலர்களின் போதனைகளையும் அறிந்து கொள்ளுங்கள்
நிந்தைக்கு மேல்	தணிக்கைக்கு திறக்கப்படவில்லை
நல்ல பெயர், குற்றமற்ற	வெளியாட்களிடம் நல்ல பெயர்
ஒரு மனைவியின் கணவர்	பலதார மணம் செய்பவர் அல்ல, விவாகரத்து சான்றிதழ் இல்லாமல் "அனுப்பப்பட்ட" மனைவியை இன்னும் திருமணம் செய்து கொள்ளவில்லை
மிதமான, நிதானமான மனம்	நல்ல தீர்ப்பைப் பயன்படுத்துகிறது

சுய கட்டுப்பாடு	ஒழுக்கமான, தளர்வான அல்ல பீரங்கி
மரியாதைக்குரிய	ஒழுங்கான, நடத்தை நல்ல
விருந்தோம்பல்	மற்றவர்களின் தேவைகளை கவனித்துக் கொள்கிறது
கற்பிக்க முடியும் [apt KJV]	தொடர்பு கொள்ள சக்தி வாய்ந்தது
குடிப்பழக்கத்திற்கு கொடுக்கப்படவில்லை	அதிகமாக குடிக்க வேண்டாம், சண்டை போடுபவர் இல்லை
ஸ்ட்ரைக்கர் அல்ல (வன்முறை)	சண்டையிடும் அல்லது விரைவான கோபம் இல்லை
மென்மையான	மற்றவர்களிடம் கருணை மற்றும் அக்கறை
சண்டைக்காரன் அல்ல	சர்ச்சைக்குரியதல்ல - வாதிடு; எ.கா., "என்புரிதல் பைபிளிலிருந்து"
பேராசை இல்லை	பொருள் விஷயங்களுக்கு முதலிடம் கொடுப்பதில்லை
தனது சொந்த குடும்பத்தை நிர்வகிக்க	வருமானத்தில் குடும்பம் வாழ்கிறது செலவழிப்பவர் அல்ல
சமீபத்தில் மாறியவராக இருக்கக்கூடாது	மதம் கிறிஸ்தவர்களாக சோதனைகளை எதிர்கொள்ள வேண்டும்
குழந்தைகள் காட்டுத்தனம் மற்றும் கீழ்ப்படியாதவர் என்ற குற்றச்சாட்டிற்கு திறந்திருக்க மாட்டார்கள்	குழந்தைகள் கிளர்ச்சி இல்லை என்பதை ஒரு கிறிஸ்தவனா அல்லது கிறிஸ்தவனா இல்லையா

யூதர்கள் மற்றும் ரோமர்களால் கிறிஸ்தவர்கள் துன்புறுத்தப்பட்ட காலத்தில் பவுல் எழுதினார். ஆகையால், மேய்க்கும் வேலையை விரும்புகிறவர்கள், அவருடைய சக சகோதரர்களைப் பாதுகாக்க தங்கள் உயிரைக் கொடுக்கத் தயாராக இருந்தனர். அவரது

உடல் உடலை விட சகோதரர்களின் ஆன்மீக நலமே முக்கியமானது. இது ஒரு மரியாதை, அதிகாரம் அல்லது கௌரவம் அல்ல, ஆனால் தேவைப்படும் ஆபத்தான வேலை:

1. உங்கள் உயிரை விலைகொடுத்தாலும் உங்கள் சகோதரர்களைப் பாதுகாக்க ஆசை.
2. கற்பிக்கும் திறன் அல்லது பொருத்தமானது என்றால் திறம்பட தொடர்புகொள்வது (கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து டிடாக்டிகோஸ்கற்பிப்பதில் திறமையானவர் என்று பொருள் -தாயர்).
3. பொறுமை - கைப்பிடியில் இருந்து பறக்கவோ அல்லது விரைவாக தீர்ப்பளிக்கவோ கூடாது.
4. இரக்கம்.
5. நெருங்கிய உறவில் உள்ள ஆண்கள் நேர்மையான மனிதர்களாக அறியப்படுகிறார்கள், பாசாங்கு செய்பவர்கள் அல்ல.

போதகர்களுக்கு எச்சரிக்கை

பழைய உடன்படிக்கையின் கீழ் இஸ்ரவேலின் கடவுளின் மேய்ப்பர்களிடம் எசேக்கியேல் நீண்ட காலத்திற்கு முன்பு பேசிய வார்த்தைகள், கடவுளால் கொடுக்கப்பட்ட பணிகளைச் செய்யாத புதிய உடன்படிக்கையின் கீழ் அவருடைய ஆன்மீக மேய்ப்பர்களுக்கும் பொருந்தும்.

"ஆண்டவரின் வார்த்தை என்னிடம் வந்தது: "மனுபுத்திரனே, இஸ்ரவேலின் மேய்ப்பர்களுக்கு (அவர்களின் தலைவர்களுக்கு) எதிராக தீர்க்கதரிசனம் சொல்; தீர்க்கதரிசனம் உரைத்து அவர்களிடம் கூறுங்கள்: 'உன்னதப் பேரரசராகிய ஆண்டவர் கூறுவது இதுவே: தங்களை மட்டுமே கவனித்துக் கொள்ளும் இஸ்ரவேலின் மேய்ப்பர்களுக்கு ஐயோ! மேய்ப்பர்கள் மந்தையைப் பராமரிக்க வேண்டாமா? நீங்கள் தயிர் சாப்பிடுகிறீர்கள், கம்பளியை உடுத்திக்கொள்கிறீர்கள், விருப்பமான விலங்குகளை வெட்டுகிறீர்கள், ஆனால் நீங்கள் மந்தையைப் பராமரிக்கவில்லை. உங்களிடம் இல்லை

- a. பலவீனமானவர்களை பலப்படுத்தியது
- b. நோயுற்றவர்களைக் குணப்படுத்தினார்
- c. காயமடைந்தவர்களைக் கட்டினார்.
- d. வழிதவறியவர்களை மீண்டும் கொண்டு வந்தது
- e. தொலைந்ததைத் தேடினார்.

இது புதிய ஏற்பாட்டு மேய்ப்பர்கள் செய்ய வேண்டிய வேலை அல்லது செயல்பாடு அல்லவா?

கிறிஸ்து இந்த முடிவுகளை அனைத்து சபைகளுக்கும் செய்தார் - அவருடைய தேவாலயம்.

- கிறிஸ்துவுக்கும் அப்போஸ்தலர்களின் போதனைக்கும் உண்மையாக இருங்கள்.
- கிறிஸ்துவை மகிமைப்படுத்தும் நல்ல செயல்களைச் செய்யுங்கள்.
- சிலுவையில் அறையப்பட்ட கிறிஸ்துவைப் போதிப்பதன் மூலம் சீடர்களை உருவாக்குங்கள்.

மேற்கூறியவை மேய்ப்பர்களின் செயல்பாடுகளாக இருந்தால், ஒட்டுமொத்த சபைக்கும் அந்தச் செயல்பாடு இருப்பதால் முடிவெடுப்பது சேர்க்கப்படவில்லை. பின்வருவனவற்றில் தனி நபரா, மேய்ப்பர்களா அல்லது சபையா?

- வேதப்பூர்வமான அல்லது தவறான கருத்துக்கள் என்ன போதனை?
- ஒருவர் எங்கு கற்பிக்கலாம் என்பதை அங்கீகரிப்பது அல்லது அங்கீகரிப்பது யார்?
 - a. “சர்ச் கட்டிடத்தில்” பைபிள் வகுப்பில்
 - b. வீட்டு பைபிள் படிப்பு
 - c. கடிதப் படிப்புகளைப் பயன்படுத்துதல்
 - d. தனிப்பட்ட அல்லது ஒருவருக்கு ஒருவர் ஆய்வு
- ஒன்று சேர்வதற்கு உடல் எங்கே?
- ஒருவரையொருவர் மேம்படுத்தும் நோக்கத்திற்காக ஒன்று கூடுவது, கூட்டுறவு, அல்லது வழிபாட்டுச் செயல்களை நடத்துவது "வழிபாட்டு சேவையா?"
- வணக்க வழிபாடுகள் அடையாளம் காணப்பட்டு கட்டளையிடப்படுகிறதா?
- வழிபாட்டுச் செயல்களின் எடுத்துக்காட்டுகள் தேவையா, அப்படியானால், ஒரு குறிப்பிட்ட ஒழுங்கு உள்ளதா?
- விதவைகள் மற்றும் அனாதைகளைப் பராமரிப்பது யார்?
- பங்களிப்புகளை எப்படி, எங்கு செலவழிக்க வேண்டும் என்பதை யார் தீர்மானிப்பது? ஒரு குறிப்பிட்ட வேலைக்கு ஒருவர் கொடுக்க முடியுமா; எ.கா., "தேவாலய கருவூலத்திற்கு" பதிலாக ஒரு பணி வேலை
- ஒரு பணிப் பணியின் "மேற்பார்வை" (அது எதுவாக இருந்தாலும்) யார் பயிற்சி செய்கிறார்கள்?
- ஒருவன் பாவத்தில் அகப்பட்டால் என்ன செய்ய வேண்டும்?
 - a. அதிகப்படியான குடிப்பழக்கம்
 - b. விவாகரத்து
 - c. ஒன்றாக கூடுவதை கைவிடுதல்
 - d. விபச்சாரம்
 - e. பேராசைக்காரன், பொய்யன், குடிகாரன், வதந்தி செய்பவன், குடும்பத்திற்கு வழங்காதவன்.

பவுல் எபேசிய மூப்பர்களை எச்சரித்தார், “அவர் தம்முடைய சொந்த இரத்தத்தினால் வாங்கிய தேவனுடைய சபையை மேய்ப்பர்களாக இருங்கள். நான் சென்ற பிறகு, காட்டு ஓநாய்கள் உங்கள் நடுவே வரும், மந்தையைக் காப்பாற்றாது என்று எனக்குத் தெரியும். உங்கள் சொந்த எண்ணிலிருந்து கூட (பெரியவர்கள்/மேய்ப்பர்கள் மத்தியில்) சீடர்களைத் தங்களுக்குப் பின் இழுக்க மனிதர்கள் எழுந்து உண்மையைத் திரித்து விடுவார்கள். எனவே கவனமாக இருங்கள்!” (அப்போஸ்தலர் 20:28-31)

கருத்து: "ஓநாய்கள்," துரோகம் மற்றும் நம்பிக்கையை அழிக்கும் நோக்கத்திற்காக கிறிஸ்தவர்களாக நடிக்கும் மக்கள். "கள்ளத் தீர்க்கதரிசிகளுக்கு எச்சரிக்கையாயிருங்கள்; அவர்கள் ஆட்டுத்தோல் அணிந்து உங்களிடம் வருகிறார்கள், ஆனால் உள்ளத்தில் அவர்கள் கொடூரமான ஓநாய்கள்." (மத் 7:15)

"உங்கள் எண்ணிலிருந்து" செம்மறியாட்டு உடையில் பெரியவர்கள் எப்படி வர முடியும்?

- அவற்றைத் தேர்ந்தெடுக்கும் செயல்முறை.
- கிறிஸ்தவர்களின் உடல், அவர்களின் நம்பிக்கைகள் மற்றும் கருத்துக்கள் அறியப்படாத வகையில் ஒருவருக்கொருவர் தொடர்பு கொள்ளவில்லை.
- பயிற்சி மற்றும் உபகரண முறை தவறானது, போதுமானதாக இல்லை அல்லது மற்றவர்களுக்கு மாற்றப்பட்டது.
- குரலின் குரல்களுக்கு கவனம் செலுத்தும் போது அல்லது பெரிய பங்களிப்பாளர்களாக இருக்கும் போது ஆன்மீக சாந்தமான மற்றும் மென்மையானவர்களின் கவலைகளைக் கேட்கவில்லை.
- சில ஆண்கள் அதிகாரம் மற்றும் மரியாதைக்குரிய பதவி என்று அவர்கள் நம்பும் வேலைக்காக பிரச்சாரம் செய்யலாம்.

ஆன்மீக ஓநாய்கள் சபையில் உள்ளவர்கள் கிறிஸ்தவர்கள் என்று கூறிக்கொள்ளும் ஆனால் பைபிள் அல்லாத நிகழ்ச்சி நிரலைக் கொண்டவர்கள். அவர்களுடைய போதனைகளுக்குப் பிறகு கிறிஸ்தவர்களை இழுத்துச் செல்வதை எப்படித் தடுக்கலாம்? விவிலிய உண்மைகளுடன் ஒப்பிட்டு, நடைமுறையில் உள்ள போதனைகளை வெளிப்படையாக விவாதிப்பதன் மூலம், உடலை அறிவால் சித்தப்படுத்துவதும், பயிற்சியளிப்பதும் ஆகும். கிறிஸ்தவர்கள் தங்கள் போதனைகள் தவறானவை என்பதை அங்கீகரிக்க வேண்டும். கிறிஸ்தவர்கள் கேட்பவர்களாகவும், "பியூ வார்மர்களாகவும்" இருப்பதை நிறுத்திவிட்டு, அவர்களின், காவலாளிகள்/மேய்ப்பர்கள் மற்றும் வார்த்தையில் அறிவுள்ள மற்றவர்களால் அதிக போதனை, கலந்துரையாடல் மற்றும் மேம்படுத்துதல் ஆகியவற்றைப் பெற்றுக் கொண்டு, கடவுளுடைய வார்த்தையின் தீவிர மாணவர்களாக மாற வேண்டும்.

"நீங்கள் அவர்களைக் கடுமையாகவும் கொடூரமாகவும் ஆட்சி செய்தீர்கள், அதனால், அவர்கள் மேய்ப்பன் இல்லாததால் சிதறடிக்கப்பட்டார்கள், சிதறடிக்கப்பட்டபோது, காட்டு விலங்குகள் அனைத்திற்கும் உணவானார்கள், என் ஆடுகள் எல்லா மலைகளிலும், ஒவ்வொரு உயரமான மலையிலும் அலைந்து திரிந்தன. பூமி முழுவதும் சிதறிக்கிடந்தார்கள், யாரும் அவர்களைத் தேடவில்லை அல்லது தேடவில்லை.(எசேக்கியேல் 34:1-6)

"ஆகையால், மேய்ப்பர்களே, கர்த்தருடைய வார்த்தையைக் கேளுங்கள்: என் மந்தைக்கு மேய்ப்பன் இல்லாததினால், கொள்ளையடிக்கப்பட்டு, காட்டு மிருகங்களுக்கெல்லாம் உணவாகிவிட்டதினால், என் ஜீவனைக்கொண்டு உண்மையாகவே, கர்த்தராகிய ஆண்டவர் சொல்லுகிறார். மேய்ப்பர்கள் என் மந்தையைத் தேடவில்லை, ஆனால் என் மந்தையைக் காட்டிலும் தங்களைக் கவனித்துக் கொண்டார்கள், எனவே, மேய்ப்பர்களே, கர்த்தருடைய வார்த்தையைக் கேளுங்கள்: கர்த்தராகிய ஆண்டவர் கூறுவது இதுவே: நான் மேய்ப்பர்களுக்கு எதிரானவன், என் மந்தைக்கு அவர்களைக் கணக்குக் கேட்பேன். . மேய்ப்பர்கள் இனிமேலும் தாங்களே மேய்க்க முடியாதபடி, மந்தையை மேய்ப்பதிலிருந்து

அவர்களை நீக்கிவிடுவேன். நான் என் மந்தையை அவர்கள் வாயிலிருந்து விடுவிப்பேன், அது இனி அவர்களுக்கு உணவாக இருக்காது.(எசேக்கியேல் 34:7-10)

“மனுபுத்திரனே, நான் உன்னை இஸ்ரவேல் வீட்டாருக்குக் காவலாளியாக்கினேன்; எனவே, நான் பேசும் வார்த்தையைக் கேட்டு, என்னிடமிருந்து அவர்களுக்கு எச்சரிக்கை கொடுங்கள். நான் ஒரு பொல்லாதவனிடம், 'நீ நிச்சயம் சாவாய்' என்று சொன்னால், நீ அவனை எச்சரிக்காமலும், அவனுடைய தீய வழிகளில் இருந்து அவனைத் தடுக்காமலும் அவனுடைய உயிரைக் காப்பாற்றாமலும் இருந்தால், அந்தப் பொல்லாதவன் தன் பாவத்தினிமித்தம் இறப்பான், நான் செய்வேன். அவருடைய இரத்தத்திற்கு உங்களைப் பொறுப்பாக்குங்கள். ஆனால், நீங்கள் பொல்லாதவனை எச்சரித்து, அவன் தன் பொல்லாததை விட்டும், அவனுடைய தீய வழிகளை விட்டும் திரும்பாமல் இருந்தால், அவன் தன் பாவத்தினிமித்தம் சாவான்; ஆனால் நீ உன்னைக் காப்பாற்றிக் கொள்வாய்.”(எசேக்கியேல் 3:17-19)

"என் மக்கள் உங்கள் வார்த்தைகளைக் கேட்க வருகிறார்கள், ஆனால் அவர்கள் அதை நடைமுறைப்படுத்தவில்லை. அவர்கள் தங்கள் வாயால் பக்தியை வெளிப்படுத்துகிறார்கள், ஆனால் அவர்களின் இதயங்கள் நியாயமற்ற லாபத்திற்காக பேராசை கொண்டவை. உண்மையில், அவர்களுக்கு நீங்கள் அழகான குரலில் காதல் பாடல்களைப் பாடி, இசைக்கருவியை நன்றாக வாசிப்பவர் என்பதைத் தவிர வேறில்லை, ஏனென்றால் அவர்கள் உங்கள் வார்த்தைகளைக் கேட்கிறார்கள், ஆனால் அவற்றை நடைமுறைப்படுத்த மாட்டார்கள். (எசேக்கியேல் (33:31-32)

கேள்விகள்

1. ஒரு மூப்பர்/மேய்ப்பன் ஒரு சபைக்கு போதனை செய்வதற்கும் அறிவுரை கூறுவதற்கும் ஒரு முடிவெடுப்பவர்.
சரி தவறு ___
2. பெரியவர்கள் தேவாலயத்தின் நிலை, அவர்கள் செய்ய வேண்டிய ஒன்று அல்ல, ஒரு வேலை.
சரி தவறு ___
3. ஆன்மீக ஓநாய்கள் என்பது பைபிள் அல்லாத நிகழ்ச்சி நிரலைக் கொண்ட "கிறிஸ்தவர்கள்" என்று கூறும் மக்கள்.
சரி தவறு ___
4. பெரியவர்கள்/மேய்ப்பர்கள் மட்டுமே சாத்தானின் ஓநாய்களைப் பற்றி அறிந்திருக்க வேண்டும்.
சரி தவறு ___

ஆண்கள் வேலைக்காரர்கள் (டயகோனோஸ்)

டீக்கன்கள்

“டீக்கன்களும், மரியாதைக்குரியவர்களாகவும், நேர்மையானவர்களாகவும், மதுபானத்தில் ஈடுபடாதவர்களாகவும், நேர்மையற்ற ஆதாயத்தைத் தேடாதவர்களாகவும் இருக்க வேண்டும். அவர்கள் தெளிவான மனசாட்சியுடன் விசுவாசத்தின் ஆழமான உண்மைகளைப் பற்றிக்கொள்ள வேண்டும். அவர்கள் முதலில் சோதிக்கப்பட வேண்டும்; பின்னர் அவர்களுக்கு எதிராக எதுவும் இல்லை என்றால், அவர்கள் டீக்கன்களாக பணியாற்றட்டும். அவ்வாறே, அவர்களின் மனைவிகளும் மரியாதைக்குரிய பெண்களாக இருக்க வேண்டும், தீங்கிழைக்கும் பேச்சாளர்கள் அல்ல, ஆனால் எல்லாவற்றிலும் நிதானமும் நம்பிக்கையும் உடையவர்களாக இருக்க வேண்டும். ஒரு டீக்கன் ஒரு மனைவியின் கணவனாக இருக்க வேண்டும், மேலும் அவனது குழந்தைகளையும் அவனது குடும்பத்தையும் நன்றாக நிர்வகிக்க வேண்டும். சிறப்பாகச் சேவை செய்தவர்கள் கிறிஸ்து இயேசுவில் உள்ள விசுவாசத்தில் சிறந்த நிலைப்பாட்டையும் பெரும் உறுதியையும் பெறுகிறார்கள். (1 தீமோ 3:8-13)

கருத்து:

- "டீக்கன்ஸ்" (கிரேக்கம் டயகோனோஸ்- பாலினம் நடுநிலை) - எதிராக 8
- "பெண்கள்" (கிரேக்கம் குணாதிசயங்கள்) - (உலகளாவிய ரீதியில், எந்த வயதினரும், கன்னிப் பெண்ணாக இருந்தாலும், திருமணமானவராக இருந்தாலும், விதவையாக இருந்தாலும் அல்லது மனைவியாக இருந்தாலும், ஸ்ட்ராங்கின் சூழலைப் பொறுத்து). எதிராக 11
- "அவர்களின் மனைவிகள்"-முட்டாள்தனமான என்பது அவர்களின் கிரேக்க வார்த்தை. இது கிரேக்க உரையில் மட்டும் இல்லை குணாதிசயங்கள், பெண் இல்லை முட்டாள்குணங்கள். யங்ஸ் இலக்கிய மொழிபெயர்ப்பில் "பெண்கள் - அதேபோன்று மிகவும் மோசமானவர்கள், பொய்யான குற்றச்சாட்டுகள் கூறுபவர்கள் அல்ல, விழிப்புடன், எல்லாவற்றிலும் உண்மையுள்ளவர்கள்." ஆங்கில மொழிபெயர்ப்பில் "அவர்கள்" என்று சேர்ப்பதன் மூலம் பெண் வேலைக்காரர்கள் என்பதிலிருந்து அர்த்தம் மாற்றப்பட்டது. டயகோனோஸ், ஆண் ஊழியர்களின் மனைவிகளுக்கு. எதிராக 11
- "ஒரு டீக்கன் ஒரு மனைவிக்குக் கணவனாக இருக்க வேண்டும்" என்பது பலதார மணம் செய்பவர்களையும் விவாகரத்துச் சான்றிதழ் இல்லாமல் மனைவியை விலக்கி வைக்கும் ஆண்களையும் விலக்குகிறது. இங்கே டீக்கன் என்பது கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து டயகோனோஸ், (ஒவ்வொரு கொடிகளுக்கும் பெயரிடப்பட்ட ஒருமை ஆண்பால்). எதிராக 12

கருத்து: துரதிர்ஷ்டவசமாக, டீக்கன் என்ற வார்த்தை இங்கிலாந்தின் தேவாலயத்தில் ஒரு பதவி அல்லது அலுவலகத்தைக் குறிக்கிறது. கிரேக்க வார்த்தை வேலைக்காரன் என்று மொழிபெயர்க்கப்பட்டிருந்தால் குழப்பம் குறையும்.

கருத்து: எல்லா கிறிஸ்தவர்களும் கடவுளுக்கு சேவை செய்ய பாதிரியார்கள். இவ்வாறு, அனைத்தும் உள்ள டயகோனோஸ், வேலையாட்கள், ஆணும் பெண்ணும், ஒரே மாதிரியான செயல்பாடுகளைச் செய்வது, ஆதாமுக்கும் ஏவாளுக்கும் கடவுள் கட்டளையிட்டார், ஆனால் உடல் ரீதியானதை விட ஆன்மீகம். போன்ற:

கீழ்ப்படியங்கள்- நீங்கள் என்னை நேசிப்பீர்களானால், நீங்கள் என் கட்டளையைக் கடைப்பிடிப்பீர்கள் - நன்மை தீமை அறியும் மரத்தின் கனியைப் புசிக்காதீர்கள்.

வேலை- நீங்கள் பார்க்கும் வாய்ப்பு நல்லது - தோட்டத்தை பராமரிக்கவும்.

இனப்பெருக்கம்- சுவிசேஷ விதையை அது இரட்சிப்பின் வல்லமையாக நட்டு - பலனளித்து, பெருகி, பூமியை நிரப்புகள்.

இவற்றிலிருந்துடையகோனோஸ்மேய்ப்பர்கள் போன்ற குணநலன்களையும் தகுதிகளையும் கொண்டிருப்பதால், அவர்களின் பணி நெருங்கிய தொடர்புடையதாக இருக்க வேண்டும்.

கிறிஸ்துவின் தேவாலயம் நமது உடல் உடலுடன் ஒப்பிடப்படுகிறது, இது பல்வேறு செயல்பாடுகளைச் செய்யும் பல வேலை செய்யும் பகுதிகளையும் கொண்டுள்ளது. இந்த "சர்ச்" உடல் பாகங்கள் செயல்படவில்லை என்றால், "தேவாலய" உடல் பலவீனமான நிலையில் உள்ளது. அது வாடி இறந்துவிடும்.

மேய்ப்பர்களைப் போன்ற குணநலன்களைக் கொண்ட ஆண்களின் வேலை குறிப்பிடப்படவில்லை, எனவே எந்த புரிதலும் ஒரு விளக்கம் அல்லது கருத்து.

பின்வருவது ஜோ மெக்கின்னியின் பாடத்திலிருந்து மேற்கோள் காட்டப்பட்டுள்ளது:

"குறிப்பிட்ட சூழலில் இந்த வார்த்தை'டையகோனோஸ்'1 தீமோத்தேயு 3 இல் உள்ளபடி, தனித்துவ ஆன்மீகத் தகுதிகளைக் கொண்ட ஊழியர்களின் குழுவைக் குறிப்பிடும் போது, அது டீக்கன் என்று மொழிபெயர்க்கப்பட்டது. ஒருவிதத்தில், இது ஒரு பயனுள்ள நடைமுறையாக இருந்தது, ஏனென்றால் சில கிறிஸ்தவர்கள் தங்கள் ஆன்மீக செயல்பாட்டில் மேற்பார்வையிடும் காவலாளிகளுக்கு உதவுவதற்காக ஒரு விசேஷ சேவையை செய்யத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளனர்.

"இந்த சிறப்புத் தகுதிகளைக் கொண்ட கிறிஸ்தவர்களின் வேலையைப் பற்றி எங்களுக்கு ஒரு குறிப்பிட்ட நம்பிக்கை இருந்தாலும், இந்த விஷயத்தில் இதுவே கடைசி வார்த்தை என்று நாம் ஒருபோதும் பிடிவாதமாக இருக்கக்கூடாது. கிறிஸ்துவின் உடலைப் பற்றிய சில விவிலிய உண்மைகளை நாம் மனதில் வைத்திருக்க வேண்டும், இதனால் எந்த விளக்கமும் இந்த உண்மைகளுடன் ஒத்துப்போகும். அவர்களின் குணாதிசயங்கள் மற்றும் அனுபவத்தின் தகுதிகள் ஏற்கனவே நிரூபிக்கப்பட்டிருப்பதால், தேவாலயத்தின் ஆவிக்குரிய தேவைகளை, குறிப்பாக அவசரமான தேவைகளை கவனித்துக்கொள்வதில் மூப்பர்களுக்கு அவர்கள் உதவுகிறார்கள் என்று கருதுவது நியாயமானது. டீக்கன்கள் "இளைய பெரியவர்கள்" அல்ல, இருப்பினும் அவர்களின் பணி மேய்ப்பர்கள் செய்யும் சில வேலைகளைப் போலவே இருக்கும், மேலும் இந்த அனுபவமானது இந்த ஆண்களுக்கு ஒரு நாள் பாதுகாவலர், காவலாளி, காவலாளியின் செயல்பாட்டை விரும்பலாம் அல்லது விரும்பலாம்.

"கிறிஸ்துவின் உடல் ஒரு வாழும், வளர்ந்து வரும் மற்றும் போராடும் ராஜ்யம் - ஒரு உயிரினம் - தொடர்ந்து மாறிக்கொண்டே இருக்கும் பல ஆற்றல்மிக்க தேவைகளைக் கொண்டுள்ளது.

"சிக்கல்கள் எழுகின்றன, தேவைகள் தோன்றும், அவசரநிலைகள் ஏற்படுகின்றன: ஒருவர் நோய்வாய்ப்படுகிறார், மற்றொருவர் தனது வேலையை இழக்கிறார், குடும்பத்தில் சண்டைகள் உள்ளன, பெற்றோருக்கு குழந்தைகளுடன் பிரச்சினைகள் உள்ளன, மக்கள் இறக்கின்றனர், குடும்பங்கள் ஆறுதல்படுத்தப்பட வேண்டும், முக்கியமான அமைச்சகங்கள் உருவாக்கப்பட வேண்டும். ஒரு தேவாலயத்தில் உள்ள அனைத்து தேவைகளும் ஆற்றல்மிக்கவை அல்ல, ஆனால் பல மற்றும், சில சமயங்களில், அவை எதிர்பாராத அல்லது அவசரநிலைகள் கூட. இந்த தேவைகள் தோன்றும் போது, அவை பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டும், இப்போதே பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டும்! சபையின் இந்த தேவைகளை யார் பூர்த்தி செய்யப் போகிறார்கள்? யார் சேவை செய்வார்கள்? தேவாலயத்தின் ஊழியர்கள் யார்?

“முதல் நூற்றாண்டில், ஒரு கிறிஸ்தவர் எல்லாரையும் ஒன்றுசேர்க்கத் தவறிய போதெல்லாம் கவலைப்பட்டார்கள் என்பதைக் கவனியுங்கள். அவருடைய விசுவாசத்திற்காக ரோமானிய அதிகாரிகள் அவரைக் கைது செய்தார்களா? யூதர்களில் ஒரு பிரிவினர் அவருக்கு உடல் ரீதியாக தீங்கு செய்தார்களா? அப்படியானால், கிறிஸ்தவ குடும்பத்தாரோ அல்லது அவர்களது காவலாளிகளோ அருகாமையில் வசிக்கும் ஒரு சகோதரரிடம் சென்று அவரது நலனைச் சரிபார்த்து, காணாமல் போன ஏதேனும் தேவையைப் பூர்த்தி செய்யும்படி கேட்பது பொருத்தமாக இருந்திருக்கும்.

“கிறிஸ்தவர்கள் அனைவரும் வேலைக்காரர்கள். அனைவரும் சேவை செய்ய அழைக்கப்படுகிறார்கள். தேவாலயம் ஒரு தேவையைப் பூர்த்தி செய்ய (சேவை செய்ய) யாரையும் அழைக்கலாம். இது சூழ்நிலையைப் பொறுத்தது. எடுத்துக்காட்டாக, நிதித் துறையில், சர்ச் ஒருவரைத் தேர்வு செய்ய வேண்டும், அவர் கணக்கியலில் நல்ல அறிவைக் கொண்டவர், அவர் நம்பகமானவர் மற்றும் அந்த வேலையைச் செய்வதற்குத் தேவையான நேர்மை மற்றும் நேர்மையைக் கொண்டவர். ஆனால் அந்த நபர் தேவாலயத்தின் பொருளாளராக இருக்க குழந்தைகளுடன் திருமணம் செய்து கொள்ள வேண்டியது அவசியமா? அந்த நபருக்கு இந்த ஆன்மீகத் தகுதிகள் உள்ளதா? எந்தவொரு கிறிஸ்தவரும் சிறப்புத் தகுதிகளைப் பொருட்படுத்தாமல் சில பகுதியில் சேவை செய்யலாம் மற்றும் சேவை செய்ய வேண்டும். அந்த குறிப்பிட்ட வேலையைச் செய்வதற்கு அவர் தகுதி பெற்றிருக்க வேண்டும். ஆனால் எல்லா கிறிஸ்தவர்களும், ஆணோ பெண்ணோ, ஏதாவது ஒரு பகுதியில் சேவை செய்ய வேண்டும் மற்றும் சேவை செய்யலாம்.

“இப்போது மாறும் தேவைகள் எழும்போது; அதாவது, அவசரநிலைகள் ஏற்படும் போது, அந்த நேரத்தில் அந்த குறிப்பிட்ட தேவையை யார் நிறைவேற்ற முடியும் என்பதைக் கண்டறிய, பொதுவாக, திறமைகளை ஆராயவும், சகோதரர்களின் குணாதிசயங்களை ஆராயவும் நேரமோ வாய்ப்போ இல்லை. தேவாலயத்திற்கு ஏற்கனவே ஆவிக்குரிய தகுதியுள்ள ஊழியர்களின் குழு தேவை; எதிர்பாராத சூழ்நிலைகளில் மேய்ப்பர்கள் /

மூப்பர்கள் / காவலாளிகளுக்கு உதவ யார் அழைக்கப்படுவார்கள் என்பது நிரூபிக்கப்பட்டு அடையாளம் காணப்பட்டது. (ஜோ மெக்கின்னியின் மேற்கோள் முடிவு.)

திடயகோனோசஸ்மேலே கொடுக்கப்பட்டுள்ள தகுதிகள், ஒரு மனைவிக்குக் கணவனாக இருத்தல் மற்றும் அவரது பிள்ளைகள் மற்றும் குடும்பத்தை நன்கு நிர்வகிப்பது ஆகியவை அனைவருக்கும் பொருந்தாது. திடயகோனோசஸ்எல்லா கிறிஸ்தவ ஆண்களும் பெண்களும் போலவே திடயகோனோஸ்வேலைக்காரர்கள். எனவே, இந்தத் தகுதிகளைக் கொண்ட ஆண்களின் செயல்பாடு மற்ற ஆண்கள் அல்லது பெண்களிடமிருந்து வேறுபட்டதாக இருக்க வேண்டும். திடயகோனோசஸ்.

கிரேக்க விதவைகளின் தேவைகளை கவனித்துக்கொள்வதற்காக சட்டங்களில் ஜெருசலேம் தேவாலயத்தால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட ஏழு பேர் டீக்கன்கள் என்று சிலர் ஊக்கிகிறார்கள். ஆனால் அவை குறிப்பிடப்படவில்லை. திடயகோனோஸ்அல்லது அவர்களின் தகுதிகள் கொடுக்கப்படவில்லை அல்லது ஏழு பேரும் 1 தீமோத்தேயுவில் உள்ள குணநலன்களை சந்தித்தார்களா என்பது தெரியவில்லை.

இன்று பலர் பெரியவர்களின் வேலையை ஆன்மீக விஷயங்களில் ஆண்களாகக் கருதுகிறார்கள், அதே சமயம் டீக்கன்கள் உடல் விஷயங்களில் ஆண்களாக இருக்கிறார்கள். இது ஒரு தவறான புரிதலாகத் தோன்றுகிறது, ஏனெனில் அவ்வாறு செய்வதன் மூலம், உடலின் மற்ற அனைத்து உறுப்புகளான ஆணோ பெண்ணோ வேலை செய்வது மிகவும் கட்டுப்படுத்தப்படுகிறது. உண்மையில், பெரியவர்கள் ஆன்மீகத்தையும், டீக்கன்கள் உடல்நிலையையும் செய்தால், டீக்கன் அல்லாத ஊழியர்களுக்கு எந்த வேலையும் இல்லை. ஆனால், 1 பேதுரு 4:10-ல், "ஒவ்வொருவரும் ஒரு வரத்தைப் பெற்றுள்ளதால், கடவுளின் மாறுபட்ட கிருபையின் நல்ல காரியதரிசிகளாக, ஒருவருக்கொருவர் சேவை செய்ய அதைப் பயன்படுத்துங்கள்" என்று 1 பேதுரு 4:10-ல் கூறுகிறது. "ஒவ்வொன்றும்" என்ற வார்த்தையில் சிறப்புத் தகுதிகள் மற்றும் இல்லாமல் ஆண்கள் அல்லது பெண்கள் உள்ளனர். "ஒவ்வொருவரும்" பெண்களை உள்ளடக்கவில்லை என்றால், பவுல் ரோமர் 16:1 இல் பெபே என்று கூறியதன் மூலம் தவறு செய்தார். diakonon, ஒரு வேலைக்காரன்.

டீக்கன்கள் சபையின் உடல் தேவைகளான கட்டிடம் மற்றும் மைதானத்தில் பராமரிப்பு போன்றவற்றை கவனித்துக்கொள்கிறார்கள் என்ற தற்கால கருத்து புதிய ஏற்பாட்டு நடைமுறையில் இருந்து பெறப்பட்டதல்ல, ஏனெனில் புதிய ஏற்பாட்டில் கிறிஸ்தவர்கள் எந்த ஒரு சபைக்கும் சொந்தமாக அல்லது பௌதீக வசதிகளை பராமரித்ததாக பதிவு இல்லை. . துன்புறுத்தலின் போது தேவாலயத்தின் தேவைகள் மக்களுக்கு தேவை சொத்து அல்லது பொருட்கள் அல்ல. தேவாலயம் மக்கள் சொத்து அல்ல, இது இன்று உண்மை.

பெயர் குறிப்பிடப்பட்ட ஆண்கள்

சைப்ரஸ் நாட்டைச் சேர்ந்த லேவியரான பர்னபாஸ் (இதன் பொருள்) தனக்குச் சொந்தமான நிலத்தை விற்று, பணத்தைக் கொண்டு வந்து அப்போஸ்தலர்களின் பாதத்தில் வைத்தான். (அப்போஸ்தலர் 4:36-37)

"ஆகவே, பர்னபா சவுலைத் தேட தர்சுக்குப் போனான், அவனைக் கண்டுபிடித்து அந்தியோகியாவுக்குக் கூட்டிக்கொண்டு போனான். ஒரு வருடம் முழுவதும் அவர்கள் தேவாலயத்தைச் சந்தித்து ஏராளமான மக்களுக்கு கற்பித்தார்கள்.(அப்போஸ்தலர் 11:25-26)

"இப்போது அந்தியோகியாவிலுள்ள தேவாலயத்தில் தீர்க்கதரிசிகளும் போதகர்களும் இருந்தார்கள், பர்னபாஸ், நைகர் என்று அழைக்கப்பட்ட சிமியோன், சிரேன் நகரைச் சேர்ந்த லூசியஸ், ஏரோதின் அரசவை உறுப்பினரான மானான் மற்றும் சவுல் ஆகியோர் இருந்தனர். அவர்கள் கர்த்தரை ஆராதித்து உபவாசம்பண்ணுகையில், பரிசுத்த ஆவியானவர், 'பர்னபாவையும் சவுலையும் நான் அழைத்த வேலைக்காக எனக்காக ஒதுக்குங்கள்' என்றார். பிறகு உபவாசித்து ஜெபித்துவிட்டு அவர்கள் மேல் கைகளை வைத்து அவர்களை அனுப்பிவிட்டார்கள்."(அப்போஸ்தலர் 13:1-3)

"சில நேரம் கழித்து பால்(சவுல்) பர்னபாவிடம், 'நாம் கர்த்தருடைய வார்த்தையைப் பிரசங்கித்த எல்லா ஊர்களிலும் உள்ள சகோதரர்களைச் சந்தித்து, அவர்கள் எப்படி இருக்கிறார்கள் என்பதைப் பார்ப்போம்' என்றார். பர்னபாஸ் மாற்கு என்று அழைக்கப்படும் யோவானையும் அவர்களுடன் அழைத்துச் செல்ல விரும்பினார், ஆனால் பவுல் அவரை அழைத்துச் செல்வது புத்திசாலித்தனமாக நினைக்கவில்லை, ஏனென்றால் அவர் அவர்களை பாம்பிலியாவில் விட்டுவிட்டு, அவர்களுடன் வேலையில் தொடரவில்லை. அவர்களுக்குள் கடுமையான கருத்து வேறுபாடு ஏற்பட்டு, அவர்கள் நிறுவனத்தைப் பிரிந்தனர். பர்னபாஸ் மாற்குவை அழைத்துக்கொண்டு சைப்ரஸுக்குக் கப்பலேறினான். (அப்போஸ்தலர் 15:36-40)

"பர்னபாஸின் உறவினரான மாற்குவைப் போலவே எனது சக கைதியான அரிஸ்டார்கஸ் உங்களுக்கு வாழ்த்துக்களைத் தெரிவிக்கிறார்." (கொலோ 4:10)

"கிறிஸ்து இயேசுவுக்குள் என் உடன் கைதியாகிய எப்பாப்பிரா உங்களுக்கு வாழ்த்துக்களைத் தெரிவிக்கிறார். என் சக வேலையாட்களான மாற்கு, அரிஸ்டார்கு, தேமாஸ் மற்றும் லூக்கா ஆகியோரும் அவ்வாறே செய்கிறார்கள். (பிலிமோன் 23-24)

"தேமாஸ் இந்த உலகத்தை நேசித்ததால், என்னைக் கைவிட்டு, தெசலோனிக்காவுக்குச் சென்றுவிட்டதால், விரைவாக என்னிடம் வர உங்களால் முடிந்த அனைத்தையும் செய்யுங்கள். கிரெசென்ஸ் கலாத்தியாவுக்கும், டைட்டஸ் டால்மேஷியாவுக்கும் சென்றார்கள். லூக்கா மட்டும் என்னுடன் இருக்கிறார். என் ஊழியத்தில் அவர் எனக்கு உதவியாக இருப்பதால், மார்க்கை அழைத்துக்கொண்டு, அவரை உங்களுடன் அழைத்து வாருங்கள்.(2 தீமோ 4:9-12)

"நாங்கள் டெர்பேவிற்கும் பின்னர் லிஸ்ட்ராவிற்கும் வந்தோம், அங்கு தீமோத்தேயு என்ற சீடர் வாழ்ந்தார், அவருடைய தாய் யூதராகவும் விசுவாசியாகவும் இருந்தார், ஆனால் அவரது தந்தை ஒரு கிரேக்கர். லிஸ்திராவிலும் இக்கோனியாவிலும் இருந்த சகோதரர்கள் அவரைப் பற்றி நன்றாகப் பேசினார்கள்.(அப்போஸ்தலர் 16:1-3)

"சீலாவும் தீமோத்தேயுவும் மாசிடோனியாவிலிருந்து வந்தபோது, பவுல் பிரசங்கத்தில் தன்னை அர்ப்பணித்து, இயேசுவே கிறிஸ்து என்று யூதர்களுக்குச் சாட்சி கொடுத்தார்."(அப்போஸ்தலர் 18:5)

"அவர் ஆசியா மாகாணத்தில் சிறிது காலம் தங்கியிருந்தபோது, தனது உதவியாளர்களான திமோத்தி மற்றும் எராஸ்டஸ் ஆகியோரை மாசிடோனியாவுக்கு அனுப்பினார்." (அப்போஸ்தலர் 19:22)

“எனவே, நீங்கள் என்னைப் பின்பற்றும்படி கேட்டுக்கொள்கிறேன். இதனாலேயே, நான் நேசிப்பவரும், கர்த்தருக்குள் உண்மையுள்ளவருமான என் குமாரனாகிய தீமோத்தேயுவை உங்களிடம் அனுப்புகிறேன். கிறிஸ்து இயேசுவில் என் வாழ்க்கை முறையை அவர் உங்களுக்கு நினைவூட்டுவார், இது எல்லா தேவாலயங்களிலும் நான் கற்பிப்பதை ஒத்துப்போகிறது” (1 கொரி 4:16-17)

“உன்னைப் பற்றிய செய்தியைப் பெறும்போது நானும் மகிழ்ச்சியடைவதற்காக, தீமோத்தேயுவை விரைவில் உங்களிடம் அனுப்புவார் என்று ஆண்டவர் இயேசுவில் நம்புகிறேன். உங்கள் நலனில் உண்மையான அக்கறை கொண்ட அவரைப் போல் எனக்கு வேறு யாரும் இல்லை. ஏனென்றால், ஒவ்வொருவரும் இயேசு கிறிஸ்துவின் நலன்களை அல்ல, அவரவர் நலன்களுக்காகவே பார்க்கிறார்கள். ஆனால் தீமோத்தேயு தன்னை நிரூபித்துக் கொண்டதை நீங்கள் அறிவீர்கள், ஏனென்றால் அவர் தகப்பனுடன் ஒரு மகனாக என்னுடன் சுவிசேஷ வேலையில் பணியாற்றினார்.(பிலி 2:19-22)

“ஆனால் தாழ்த்தப்பட்டவர்களுக்கு ஆறுதல் அளிக்கும் கடவுள், தீட்டஸின் வருகையால் எங்களுக்கு ஆறுதல் அளித்தார், அவருடைய வருகையால் மட்டுமல்ல, நீங்கள் அவருக்கு அளித்த ஆறுதலினாலும். எனக்காக உனது ஆவல், ஆழ்ந்த துக்கம், என் மீதான உனது தீவிர அக்கறை ஆகியவற்றைப் பற்றி எங்களிடம் கூறினார், அதனால் என் மகிழ்ச்சி முன்னெப்போதையும் விட அதிகமாக இருந்தது.(2 கொரி 7:6-7)

“டைட்டஸைப் பொறுத்தவரை, அவர் என் கூட்டாளியும் உங்களிடையே சக வேலையாளரும் ஆவார்; எங்கள் சகோதரர்களைப் பொறுத்தவரை, அவர்கள் தேவாலயங்களின் பிரதிநிதிகள் மற்றும் கிறிஸ்துவுக்கு ஒரு மரியாதை.(2 கொரி 8:23)

“சீடர்களின் எண்ணிக்கை பெருகிய அந்த நாட்களில், அவர்களில் இருந்த கிரேக்க யூதர்கள் ஹெப்ரேய யூதர்களுக்கு எதிராக புகார் செய்தனர், ஏனென்றால் அவர்களின் விதவைகள் தினசரி உணவு விநியோகத்தில் கவனிக்கப்படுவதில்லை. எனவே, பன்னிரண்டு பேரும் அனைத்து சீடர்களையும் ஒன்றாகக் கூட்டி, 'மேசைகளில் காத்திருக்கும் பொருட்டு கடவுளுடைய வார்த்தையின் ஊழியத்தை நாம் புறக்கணிப்பது சரியல்ல. சகோதரர்களே, உங்களில் ஆவியும் ஞானமும் நிறைந்தவர்களாக அறியப்பட்ட ஏழு பேரைத் தேர்ந்தெடுங்கள். இந்தப் பொறுப்பை அவர்களிடம் ஒப்படைத்து, ஜெபத்திலும் வார்த்தையின் ஊழியத்திலும் கவனம் செலுத்துவோம்.' இந்த திட்டம் முழு குழுவையும் மகிழ்வித்தது. விசுவாசமும் பரிசுத்த ஆவியும் நிறைந்த ஸ்தேவானைத் தேர்ந்தெடுத்தார்கள்; மேலும், அந்தியோக்கியாவைச் சேர்ந்த பிலிப், ப்ரோகோரஸ், நிக்கானோர், டிமோன், பர்மெனாஸ் மற்றும் நிக்கோலஸ், யூத மதத்திற்கு மாறியவர்.”(அப்போஸ்தலர் 6:1-6)

“இப்போது ஸ்தேவான், தேவனுடைய கிருபையினாலும் வல்லமையினாலும் நிரம்பிய மனிதனாக, ஜனங்களுக்குள்ளே பெரிய அதிசயங்களையும் அற்புதங்களையும் செய்தார். எவ்வாறாயினும், சிரேன் மற்றும் அலெக்ஸாண்டிரியாவின் யூதர்கள் மற்றும் சிலிசியா மற்றும் ஆசியா மாகாணங்களில் உள்ள யூதர்கள் (அது அழைக்கப்பட்டது) சுதந்திரமானவர்களின் சினகாக் உறுப்பினர்களிடமிருந்து எதிர்ப்பு எழுந்தது. இந்த மனிதர்கள் ஸ்தேவானுடன் வாதிடத் தொடங்கினர், ஆனால் அவர்களால் அவருடைய ஞானத்தையோ அல்லது அவர் பேசிய ஆவியையோ எதிர்த்து நிற்க முடியவில்லை.(அப்போஸ்தலர் 6:8-10)

“ஆனால் சவுல் தேவாலயத்தை அழிக்க ஆரம்பித்தான். வீடு வீடாகச் சென்று ஆண்களையும் பெண்களையும் இழுத்துச் சென்று சிறையில் அடைத்தார். சிதறிப்போயிருந்தவர்கள் தாங்கள் சென்ற இடமெல்லாம் வசனத்தைப் பிரசங்கித்தார்கள். பிலிப்பு சமாரியாவிலுள்ள ஒரு நகரத்திற்குச் சென்று அங்கே கிறிஸ்துவைப் பற்றி அறிவித்தான்.(அப்போஸ்தலர் 8:3-6)

"டமாஸ்கஸில் அனனியா என்று ஒரு சீடன் இருந்தான்." ... "அனனியாஸ் வீட்டிற்குச் சென்று உள்ளே நுழைந்தார். சவுலின் மீது கைகளை வைத்து, 'சகோதரர் சவுல், நீங்கள் இங்கு வரும் வழியில் உங்களுக்குத் தோன்றிய ஆண்டவர்-இயேசு - நீங்கள் மீண்டும் பார்க்கவும் பரிசுத்த ஆவியினால் நிரப்பப்படவும் என்னை அனுப்பினார்' என்றார். உடனே, சவுலின் கண்களிலிருந்து செதில்கள் போன்ற ஒன்று விழுந்தது, அவர் மீண்டும் பார்க்க முடிந்தது. அவர் எழுந்து ஞானஸ்நானம் பெற்றார், சிறிது உணவை உட்கொண்ட பிறகு, அவர் மீண்டும் வலிமை பெற்றார்.(அப்போஸ்தலர் 9:10...17-19)

"இந்தச் சமயத்தில் சில தீர்க்கதரிசிகள் எருசலேமிலிருந்து அந்தியோகியாவுக்கு வந்தார்கள். அவர்களில் அகாபஸ் என்ற பெயருடைய ஒருவர் எழுந்து நின்று, ரோமானிய உலகம் முழுவதும் கடுமையான பஞ்சம் பரவும் என்று ஆவியின் மூலம் முன்னறிவித்தார்.(அப்போஸ்தலர் 11:27-28)

"பிலிப் நற்செய்தியாளர், ஏழு பேரில் ஒருவர். அவருக்கு திருமணமாகாத நான்கு மகள்கள் இருந்தனர், அவர்கள் தீர்க்கதரிசனம் சொன்னார்கள். நாங்கள் அங்கே பல நாட்கள் சென்றபின், யூதேயாவிலிருந்து அகபு என்ற தீர்க்கதரிசி வந்தார். அவர் எங்களிடம் வந்து, பவுலின் கச்சையை எடுத்து, அதனாலேயே தன் கைகளையும் கால்களையும் கட்டிக்கொண்டு, 'எருசலேமின் யூதர்கள் இந்த பெல்ட்டின் உரிமையாளரைக் கட்டி, புறஜாதியாரிடம் ஒப்படைப்பார்கள்' என்று பரிசுத்த ஆவியானவர் கூறுகிறார். '"(அப்போஸ்தலர் 21:8-11)

"அவர்கள்(பால் மற்றும் பர்னபாஸ்) அவர்கள் நிறுவனத்தைப் பிரிந்த அளவுக்கு கடுமையான கருத்து வேறுபாடு இருந்தது. பர்னபாஸ் மாற்குவை அழைத்துக்கொண்டு சைப்ரஸுக்குப் பயணம் செய்தார், ஆனால் பவுல் சீலாவைத் தேர்ந்தெடுத்துவிட்டு, கர்த்தருடைய கிருபைக்கு சகோதரர்களால் பாராட்டப்பட்டார். அவர் சிரியா மற்றும் சிலிசியா வழியாகச் சென்று தேவாலயங்களைப் பலப்படுத்தினார். (அப்போஸ்தலர் 15:39-41)

"எங்கள் அன்பான நண்பரும் சக ஊழியருமான பிலேமோனுக்கும், எங்கள் சகோதரி அப்பியாவுக்கும், எங்கள் சக ராணுவ வீரரான ஆர்க்கிப்புஸுக்கும், உங்கள் வீட்டில் கூடும் தேவாலயத்துக்கும்: எங்கள் பிதாவாகிய கடவுளிடமிருந்தும் ஆண்டவராகிய இயேசு கிறிஸ்துவிடமிருந்தும் உங்களுக்கு கிருபையும் சமாதானமும். ... கர்த்தராகிய இயேசுவின் மீதான உங்கள் விசுவாசத்தைப் பற்றியும், எல்லாப் பரிசுத்தவான்கள் மீதும் நீங்கள் கொண்ட அன்பைப் பற்றியும் நான் கேள்விப்படுகிறேன்.(பிலிமோன் 1-3, 5)

"நான் உங்களிடம் முறையிடுகிறேன்(பிலிமோன்) என் மகன் ஒனேசிமஸுக்கு, நான் சங்கிலியில் இருந்தபோது என் மகனானான். முன்பெல்லாம் அவன் உனக்குப் பிரயோஜனமில்லாதவனாக இருந்தான், ஆனால் இப்பொழுது உனக்கும் எனக்கும் உபயோகமாகிவிட்டான்." (பிலிமோன் 10-11)

"பர்னபாஸின் உறவினரான மாற்குவைப் போலவே எனது சக கைதியான அரிஸ்டார்கஸ் உங்களுக்கு வாழ்த்துக்களைத் தெரிவிக்கிறார்."(கொலோ 4:10)

"உங்களில் ஒருவரும் கிறிஸ்து இயேசுவின் ஊழியருமான எப்பாப்பிரா வாழ்த்துக்களை அனுப்புகிறார். அவர் உங்களுக்காக எப்போதும் ஜெபத்தில் மல்யுத்தம் செய்கிறார், நீங்கள் முதிர்ச்சியடைந்தவர்களாகவும், முழு உறுதியுடனும் கடவுளுடைய சித்தத்தில் உறுதியாக நிற்க வேண்டும்.(கொலோ 4:12-14)

கேள்விகள்

1. அனைத்து கிறிஸ்தவர்களும் பாதிரியார்கள் என்பதால் அவர்களின் பணி கடவுளுக்கு சேவை செய்வதாகும்.
சரி தவறு ___
2. சேவை செய்ய பரிசுகளை பெறும் கிறிஸ்தவர்கள்
 - a. ___ மத போதகர்
 - b. ___ மிஷனரிகள்
 - c. ___ முதியவர்கள்/மேய்ப்பர்கள்
 - d. ___ ஆண்கள்
 - e. ___ பெண்கள்
 - f. ___ மேலே உள்ள அனைத்தும்
3. அடையாளம் காணப்பட்ட குணாதிசயங்களைக் கொண்ட ஊழியர்கள், மேய்ப்பர்களுக்கு ஊக்கமளிக்கும் மற்றும் அறிவுரை வழங்குவதற்கு உதவுகிறார்கள்.
சரி தவறு ___

அத்தியாயம் 5

பெண் பணியாளர்கள் (டயகோனோஸ்)

“கிறிஸ்துவுக்குள் ஞானஸ்நானம் பெற்ற உங்களில் எத்தனை பேர் கிறிஸ்துவைத் தரித்துக்கொண்டீர்கள். யூதரோ கிரேக்கரோ இல்லை, அடிமையோ சுதந்திரமோ இல்லை, ஆணோ பெண்ணோ இல்லை; ஏனெனில் நீங்கள் அனைவரும் கிறிஸ்து இயேசுவில் ஒன்றே”(கலாத்தியர் 3:26-28). கடவுள் பாரபட்சமானவர் அல்ல. (அப்போஸ்தலர் 10:34) எல்லாரும் கடவுளைச் சேவிக்க ஆசாரியர்கள். (வெளிப்படுத்துதல் 5:10)

கிரேக்க வார்த்தையையகோனோஸ்ஆண் அல்லது பெண் பாலின-நடுநிலை. லத்தீன் வார்த்தையையகோனோஸ்மந்திரி, ஆங்கில வார்த்தை சேவகன்.டியாகோனோஸ்அல்லது அதன் மாறுபாடுகள் புதிய ஏற்பாட்டில் 28 முறை காணப்படுகின்றன, அவற்றில் ஒன்று பெண் வேலைக்காரரான ஃபெபேவைக் குறிக்கிறது (diaknon) மற்றும் பிலிப்பியர் 1:1, 1 தீமோத்தேயு 3:8-13 மற்றும் ரோம் 16:1 ஆகியவற்றில் டிக்கனாக இருமுறை.

"இப்போது நீங்கள் கிறிஸ்துவின் சரீரமாகவும், தனித்தனியாக அதன் உறுப்புகளாகவும் இருக்கிறீர்கள். தேவன் தேவாலயத்தில் முதலில் அப்போஸ்தலர்கள், இரண்டாவது தீர்க்கதரிசிகள், மூன்றாவது போதகர்கள், பின்னர் அற்புதங்கள், பின்னர் குணப்படுத்துதல், உதவி, நிர்வாகம் மற்றும் பல்வேறு வகையான மொழிகளை நியமித்துள்ளார்.(1 கொரி 12:27-29)

பால் மூலம் கடவுள் மேய்க்கும் செயல்பாட்டிற்கான குணநலன்களை முன்வைத்தார். இந்த மனிதர்களின் குணாதிசயங்கள் அல்லது தகுதிகளைப் பின்பற்றி, மேற்பார்வையாளர்கள் காவலர்கள், பாதுகாவலர்கள், காவலாளிகள் ஆகியோரின் இந்த முக்கியமான வேலையில் வெளிப்படையாக உதவி செய்யும் ஊழியர்களின் குணநலன்கள், தகுதிகள் பற்றி பால்

விவாதிக்கிறார். உடலின் மற்ற உறுப்புகளின் செயல்பாடுகள் ஆணோ பெண்ணோ செய்தாலும் முக்கியமானவை, அவசியமானவை, இன்றியமையாதவை மற்றும் இன்றியமையாதவை.

பெயரால் அடையாளம் காணப்பட்ட பெண்கள்

புதிய ஏற்பாட்டில் பல பெண்கள் பெயரால் அடையாளம் காணப்படுகிறார்கள், அதே சமயம் அனைவரும், ஒவ்வொருவரும், அனைவரும், ஆண்கள் மற்றும் பெண்களை உள்ளடக்கிய வார்த்தைகள். கடவுளின் செயல்பாடுகளை ஆராய்வதன் மூலம்டையகோனோஸ்கிறிஸ்தவப் பெண்கள் செய்ய வேண்டிய செயல்பாடுகள் ஏதேனும் உள்ளதா அல்லது செய்யத் தடை செய்யப்பட்டுள்ளதா என்பதை ஒருவர் தீர்மானிக்க முடியும்.

"ஆனால் அனனியாஸ் என்ற நபர், தனது மனைவி சப்பீராவுடன், ஒரு சொத்தை விற்றார், மேலும் அவர் தனது மனைவியின் அறிவால் வருமானத்தில் சிலவற்றைத் தனக்காகத் திருப்பிக் கொண்டார்... சுமார் மூன்று மணி நேரம் அவரது மனைவி என்ன நடந்தது என்று தெரியாமல் உள்ளே வந்தார். பேதுரு அவளிடம், 'நீ இவ்வளவு விலைக்கு நிலத்தை விற்றாய் என்று என்னிடம் சொல்' என்றார். அதற்கு அவள், 'ஆமாம், இவ்வளவுக்கு' என்றாள். ஆனால் பேதுரு அவளிடம், "கர்த்தருடைய ஆவியை சோதிக்க நீங்கள் எப்படி ஒத்துக்கொண்டீர்கள்?" என்று கேட்டார்.(அப்போஸ்தலர் 5:1-2; 7-9)

கருத்து:சப்பீராவும் அனனியாவும் பரிசுத்த ஆவியிடம் பொய் சொன்னார்கள், இது வேண்டுமென்றே செய்த பாவம்.

"இப்போது யோப்பாவில் தபிதா என்ற சீடர் இருந்தான், அதாவது தொர்காஸ். அவள் நல்ல செயல்கள் மற்றும் தொண்டு செயல்களால் நிறைந்திருந்தான்.(அப்போஸ்தலர் 9:36)

கருத்து:தபிதா, டோர்காஸ், நல்ல மற்றும் தொண்டு வேலைகளைச் செய்து ஏழைகளுக்கு உதவினார். சட்டசபைக்கு வெளியே செய்யப்படும் செயல்பாடு.

"அவர்(பேதுரு) யோவானின் தாயார் மரியாள் வீட்டிற்குச் சென்றார், அவருடைய மற்றொரு பெயர் மாற்கு, அங்கு பலர் கூடி ஜெபித்துக் கொண்டிருந்தார்கள். (அப்போஸ்தலர் 12:12)

கருத்து:புனிதர்கள் ஒன்று கூடுவதற்கு மரியாள் தன் வீட்டைப் பயன்படுத்தினாள். இந்த வழக்கில், கூட்டமானது அனைத்து கிறிஸ்தவர்களின் பாதுகாப்பிற்காக ஜெபிக்கும் நோக்கத்திற்காக இருந்தது, ஆனால் குறிப்பாக பீட்டருக்காக, சிறிது நேரத்திற்கு முன்பு ஏரோது ஜேம்ஸின் தலையை வெட்டினார்.

"அவள் (லிடியா) ஞானஸ்நானம் பெற்ற பிறகு, 'நீங்கள் என்னைக் கர்த்தருக்கு உண்மையுள்ளவனாகத் தீர்மானித்திருந்தால், என் வீட்டிற்கு வந்து தங்கியிருங்கள்' என்று எங்களை வற்புறுத்தினாள். அவள் எங்களை வென்றாள்."(அப்போஸ்தலர் 16:15)

கருத்து:பால் மற்றும் அவருடன் வருபவர்களின் தேவைகளைக் கவனித்துக்கொள்ள லிட்யா தன் உடைமைகளைப் பயன்படுத்தினாள்.

"அவர்களில் சிலர் வற்புறுத்தப்பட்டு, பவுலுடனும் சீலாஸுடனும் சேர்ந்தனர், அதே போல், பக்தியுள்ள கிரேக்கர்களில் பலர் மற்றும் முன்னணி பெண்களில் சிலர் அல்ல." ... "இப்போது இந்த யூதர்கள் (ஆண்கள் மற்றும் பெண்கள்) தெசலோனிக்காவில் இருந்தவர்களை விட உயர்ந்தவர்கள்; அவர்கள் எல்லா ஆவலோடும் வார்த்தையைப் பெற்றுக்கொண்டு, இவைகள் அப்படியா என்று தினமும் வேதவாக்கியங்களை ஆராய்ந்தார்கள். எனவே அவர்களில் பலர் நம்பினர், ஒரு சில கிரேக்கப் பெண்களும் ஆண்களைப் போலவே உயர்ந்த நிலையிலும் இருந்தனர். ... "ஆனால் சில ஆண்கள் அவருடன் சேர்ந்து விசுவாசித்தார்கள், அவர்களில் அரியோபாகிட் டயோனிசியஸ் மற்றும் டமரிஸ் என்ற பெண் மற்றும் அவர்களுடன் மற்றவர்களும் இருந்தனர்."(அப்போஸ்தலர் 17:4, 11-12, 34)

கருத்து:தாமரிஸ் நம்பினார். பவுல் பேசியபோது அரியோபாகஸில் கலந்துகொண்டிருந்ததால், அவர் ஒரு முக்கிய ஏதெனியன் பெண்ணாக இருக்கலாம்.

"இதற்குப் பிறகு, பவுல் ஏதென்னை விட்டு கொரிந்து சென்றார். மேலும் அவர் சமீபத்தில் இத்தாலியிலிருந்து தனது மனைவி பிரிஸ்கில்லாவும் வந்த பொன்டஸ் நகரைச் சேர்ந்த அகிலா என்ற யூதரைக் கண்டார். ... இப்போது அலெக்ஸாண்டிரியாவைச் சேர்ந்த அப்பல்லோஸ் என்ற யூதர் எபேசஸுக்கு வந்தார். அவர் ஒரு சொற்பொழிவாளர், வேதத்தில் திறமையானவர். அவர் இறைவனின் பாதையில் அறிவுறுத்தப்பட்டார். மேலும் அவர் ஆவியில் வைராக்கியமுள்ளவராய், இயேசுவைப் பற்றிய விஷயங்களைத் துல்லியமாகப் பேசினார், போதித்தார்(பழைய ஏற்பாட்டில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளபடி), யோவானின் ஞானஸ்நானத்தை மட்டுமே அவர் அறிந்திருந்தார். அவர் ஜெப ஆலயத்தில் தைரியமாகப் பேசத் தொடங்கினார், ஆனால் பிரிஸ்கில்லாவும் அகிலாவும் அவரைக் கேட்டு, அவரை அழைத்துச் சென்று கடவுளின் வழியை இன்னும் துல்லியமாக அவருக்கு விளக்கினர். (அப்போஸ்தலர் 18:1-2; 24-26)

கருத்து:"அவர்கள்," அகிலாவும் அவருடைய மனைவி பிரிஸ்கில்லாவும், அகிலாவுக்கு மட்டுமல்ல, அப்பொல்லோவுக்கும் கற்பித்தார்கள்.

"மறுநாள் நாங்கள் புறப்பட்டு செசரியாவுக்கு வந்து, ஏழு பேரில் ஒருவரான பிலிப்பு நற்செய்தியாளரின் வீட்டிற்குள் நுழைந்து அவருடன் தங்கினோம். அவருக்கு திருமணமாகாத நான்கு மகள்கள் இருந்தனர், அவர்கள் தீர்க்கதரிசனம் சொன்னார்கள்.(அப்போஸ்தலர் 21:8-9)

கருத்து: பிலிப்பின் மகள்கள் தீர்க்கதரிசனம் சொன்னார்கள். 1 கொரிந்தியர் 14:21 இலிருந்து தீர்க்கதரிசனங்கள் விசுவாசிகளுக்கானது என்பதை நாம் கற்றுக்கொள்கிறோம். அவர்கள் பெண்களுக்கு மட்டுமே தீர்க்கதரிசனம் சொன்னார்கள் அல்லது கூடாதபோது மட்டுமே அவர்கள் தீர்க்கதரிசனம் சொன்னதாக எந்த அறிகுறியும் இல்லை.

"செங்கிரேயிலுள்ள தேவாலயத்தில் பணிபுரியும் எங்கள் சகோதரி பெபேவை நான் உங்களுக்குப் பாராட்டுகிறேன்."(ரோமர் 16:1)

கருத்து: சில பைபிள்கள் ஒலிபெயர்ப்பு diakonon டீக்கனாக. ஆனால் கிறிஸ்துவில் ஆணோ பெண்ணோ ஒவ்வொரு நபரும் ஒரு வேலைக்காரன், டயகோனோ, கிறிஸ்துவின் சரீரத்திலும், ஆசாரியர்களும் கடவுளைச் சேவிக்க வேண்டும். ஃபெபே செய்த சேவையைப் பற்றி பைபிள் அமைதியாக இருக்கிறது. எங்களுக்குத் தெரிந்ததெல்லாம் அவள் சேவை செய்தாள். 1 தீமோத்தேயு 3:12ல் மனைவியை டீக்கன்கள் என்று மொழிபெயர்த்திருக்கும் வேலையாட்களின் பணிக்கான தனிப்பட்ட தகுதிகளை அவள் சந்திக்கவில்லை என்பதையும் நாம் அறிவோம்.

"கிறிஸ்து இயேசுவுக்குள் என் உடன் வேலையாட்களாகிய பிரிஸ்கில்லாவையும் ஆக்கில்லாவையும் வாழ்த்துங்கள். அவர்கள் வீட்டிலுள்ள தேவாலயத்தையும் வாழ்த்துங்கள். ஆசியாவிலேயே கிறிஸ்துவுக்கு முதன்முதலாக மதம் மாறிய என் அன்புக்குரிய எபேனெட்டை வாழ்த்துங்கள். உங்களுக்காக கடினமாக உழைத்த மேரிக்கு வாழ்த்துக்கள். என் உறவினர்கள் மற்றும் என் சக கைதிகளான ஆண்ட்ரோனிகஸ் மற்றும் ஜூனியா ஆகியோரை வாழ்த்துங்கள்."(ரோமர் 16:3-7)

கருத்து: மேரி என்ன வேலை செய்தார் என்பது எங்களுக்குத் தெரியாது. இருப்பினும், அவள் கடினமாக உழைத்ததால் அவள் சோம்பேறியாக இல்லை என்பது எங்களுக்குத் தெரியும்.

"ஆசியாவின் தேவாலயங்கள் உங்களுக்கு வாழ்த்துக்களை அனுப்புகின்றன. அகிலாவும் பிரிஸ்காவும் (பிரிஸ்கில்லா) அவர்கள் வீட்டில் உள்ள தேவாலயத்துடன் சேர்ந்து, கர்த்தருக்குள் உங்களுக்கு மனமார்ந்த வாழ்த்துக்களை அனுப்புகிறார்கள். (1 கொரிந்தியர் 16:19)

கருத்து: பிரிஸ்கில்லா மற்றும் அகிலாவின் வீடு கிறிஸ்தவர்கள் கூடுவதற்கு திறந்திருந்தது.

"நான் எயோடியாவிடம் கெஞ்சுகிறேன், சின்டிகே ஆண்டவரில் உடன்படும்படி கெஞ்சுகிறேன். ஆம், உண்மையான தோழரே, கிளெமென்ட்டுடன் சேர்ந்து என்னுடன் இணைந்து நற்செய்தியில் உழைத்த இந்தப் பெண்களுக்கு உதவுமாறும் கேட்டுக்கொள்கிறேன்."(பிலிப்பியர் 4:2-3)

கருத்து: இந்த பெண்கள் வெளிப்படையாக பிலிப்பியை சேர்ந்தவர்கள். நற்செய்தியைக் கற்பிப்பதில் அவர்கள் பவுலுக்கு உதவினார்கள். முறையற்ற தோற்றத்தை அகற்றுவதற்கு அவர்கள் முன்னிலையில் இருப்பதை விட அதிகம் செய்தார்கள். அவர்கள் பால் மற்றும் கிளெமென்ட் உடன் உழைத்தபோது அவர்கள் சுவிசேஷத்தைப் போதித்தார்கள்.

"உனது நேர்மையான நம்பிக்கை எனக்கு நினைவிற்கு வருகிறது, அது முதலில் உன் பாட்டி லோயிஸ் மற்றும் உன் தாய் யூனிஸ் ஆகியோரின் மீது குடிகொண்டிருந்த நம்பிக்கை, இப்போது, நான் உறுதியாக நம்புகிறேன், உன்னிலும் வாழ்கிறேன்.(2 தீமோத்தேயு 1:5)

கருத்து: அவர்கள் தங்கள் நம்பிக்கையை தங்கள் குடும்பத்திற்குக் கொடுத்தார்கள்.

"எங்கள் அன்பான சக ஊழியரான பிலேமோனுக்கும், எங்கள் சகோதரி ஆப்பியாவுக்கும், எங்கள் சக ராணுவ வீரரான அர்க்கிப்புசுக்கும், உங்கள் வீட்டில் உள்ள தேவாலயத்திற்கும்." (பிலிமோன் 1-2)

கருத்து: பவுலுக்கும் பிலேமோனுக்கும் தெரிந்த ஒரு கிறிஸ்தவப் பெண் "அப்பியா".

உள்ளடக்கிய வார்த்தைகளால் பெண்கள் - அனைவரும், ஒவ்வொருவரும் மற்றும் அனைவரும்

"அவருடைய வார்த்தையைப் பெற்றவர்கள் ஞானஸ்நானம் பெற்றார்கள், மேலும் அன்றைய தினம் ஏறக்குறைய மூவாயிரம் பேர் சேர்க்கப்பட்டனர்." (அப்போஸ்தலர் 2:41)

கருத்து: "அவருடைய வார்த்தையைப் பெற்றவர்களில்" ஆண்களும் பெண்களும் அடங்குவர்.

"யூதேயாவில் வாழும் சகோதரர்களுக்கு நிவாரணம் அனுப்ப ஒவ்வொருவரும் அவரவர் திறமைக்கு ஏற்ப சீடர்கள் தீர்மானித்தார்கள்." (அப்போஸ்தலர் 11:29)

கருத்து: "அனைவரும்" பெண்களை உள்ளடக்கியது, எனவே பெண்கள் தீர்மானிக்க உதவினார்கள்.

"அப்பொழுது, அப்போஸ்தலருக்கும் மூப்பர்களுக்கும், சபை முழுவதற்கும், அவர்களில் சிலரைத் தேர்ந்தெடுத்து, பவுலோடும் பர்னபாவோடும் அந்தியோகியாவுக்கு அனுப்புவது நல்லது என்று தோன்றியது." (அப்போஸ்தலர் 15:22)

கருத்து: "முழு தேவாலயமும்" பெண்களை உள்ளடக்கியது. எனவே, பெண்கள் தேர்வில் பங்கேற்றனர்.

“ஆகவே, அவர்கள் அனுப்பப்பட்ட பிறகு, அந்தியோகியாவுக்குச் சென்று, சபையைக் கூட்டி, கடிதத்தைக் கொடுத்தார்கள். அவர்கள் அதைப் படித்ததும், அதன் ஊக்கத்தால் அவர்கள் மகிழ்ச்சியடைந்தார்கள்.(அப்போஸ்தலர் 15:30-31)

கருத்து:“சபையில்” பெண்களைக் கேட்டு மகிழ்ந்தனர்.

“பின்னர் அவர் காவலில் வைக்கப்பட வேண்டும், ஆனால் அவரது நண்பர்கள் யாரும் அவரது தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்வதைத் தடுக்கக்கூடாது என்று நூற்றுவர் தலைவருக்குக் கட்டளையிட்டார்.”(அப்போஸ்தலர் 24:23)

கருத்து:“நண்பர்கள்” பாலின் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்த ஆண்களும் பெண்களும் அடங்குவர்.

“தீமை செய்யும் ஒவ்வொரு மனிதனுக்கும் உபத்திரவமும் துன்பமும் இருக்கும், முதலில் யூதனுக்கும், கிரேக்கனுக்கும் இருக்கும், ஆனால் நன்மை செய்யும் ஒவ்வொருவருக்கும் மகிமையும் மரியாதையும் சமாதானமும் இருக்கும், யூதனும் முதலில் கிரேக்கனும் கூட. ஏனெனில் கடவுள் பாரபட்சம் காட்டுவதில்லை.(ரோமர் 2:9-11)

கருத்து:“ஒவ்வொரு மனிதனும்” நல்லது அல்லது தீமை செய்யும் ஆண்களுக்கும் பெண்களுக்கும் இடையே எந்த வேறுபாடும் இல்லை.

“கிறிஸ்து இயேசுவுக்குள் நீங்கள் அனைவரும் விசுவாசத்தினாலே தேவனுடைய பிள்ளைகள். கிறிஸ்துவுக்குள் ஞானஸ்நானம் பெற்ற உங்களில் எத்தனை பேர் கிறிஸ்துவைத் தரித்துக்கொண்டீர்கள். யூதரோ கிரேக்கரோ இல்லை, அடிமையும் இல்லை, சுதந்திரமும் இல்லை, ஆணும் பெண்ணும் இல்லை, ஏனென்றால் நீங்கள் அனைவரும் கிறிஸ்து இயேசுவில் ஒன்றே.(கலாத்தியர் 3:26-29)

கருத்து:தந்தையின் வாரிசுரிமையின் சட்டப்பூர்வ உரிமை மகனுக்கு இருந்தது. ஆனால் முழுக்காட்டுதல் பெற்ற “உங்களில் பலர்” பெண்களும் அடங்குவர். பின்னர் கிறிஸ்துவில் உள்ள பெண்கள் பரம்பரை உரிமையைப் பெற்றனர், பின்னர் கிறிஸ்துவில் உள்ளவர்கள் ஒன்று என்று பவுல் குறிப்பிடுகிறார். கிறிஸ்துவில் யாரும் இரண்டாம் தர கிறிஸ்தவர்கள் அல்ல, ஏனென்றால் அனைவரும் கடவுளுக்கு சேவை செய்ய ஊழியர்கள் மற்றும் பூசாரிகள். (1 பேதுரு 2:16 மற்றும் வெளிப்படுத்துதல் 1:6)

“பாபிலோனில் இருக்கிறவளும், அவ்வாறே தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டவளும் உனக்கு வாழ்த்துக்களைத் தெரிவிக்கிறாள்.”(1 பேதுரு 5:13)

கருத்து:"அவள்" ஒரு கிறிஸ்தவ பெண்ணாக இருக்கலாம் அல்லது கிறிஸ்தவர்களின் கூட்டமாக இருக்கலாம் - தெரியாது.

"தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பெண்மணிக்கும் அவளுடைய குழந்தைகளுக்கும் மூத்தவள், நான் சத்தியத்தில் நேசிக்கிறேன், நான் மட்டுமல்ல, உண்மையை அறிந்த அனைவருக்கும் கூட." (2 யோவான் 1:1)

கருத்து: "தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பெண்" ஒரு கிறிஸ்தவ பெண்ணாக இருக்கலாம் அல்லது கிறிஸ்தவர்களின் கூட்டமாக இருக்கலாம் - தெரியாது.

விதிமுறைகள் அனைத்தும், ஒவ்வொன்றும் பெண்களை உள்ளடக்கியது. எனவே, கிறிஸ்துவின் சரீரம் ஒன்றுபட்ட உடலாக செயல்பட பெண்கள் பங்கேற்க வேண்டும், இல்லையெனில் உடலின் ஒரு பகுதி உடல் அல்லது இறந்ததாக கருதப்படுகிறது.

பெண்களின் செயல்பாடு மற்றும் அணுகுமுறை

"அப்படியானால், நீங்கள்(ஆணோ பெண்ணோ) உண்ணுங்கள் அல்லது குடியுங்கள், அல்லது நீங்கள் எதைச் செய்தாலும், அனைத்தையும் கடவுளின் மகிமைக்காகச் செய்யுங்கள். யூதர்களுக்கோ, கிரேக்கர்களுக்கோ, கடவுளின் திருச்சபைக்கோ எந்தக் குற்றமும் செய்யாதீர்கள், நான் செய்யும் எல்லாவற்றிலும் எல்லாரையும் பிரியப்படுத்த முயற்சிப்பது போல, என்னுடைய நன்மையைத் தேடாமல், அநேகர் இரட்சிக்கப்படுவார்கள். நான் கிறிஸ்துவைப் போல் என்னைப் பின்பற்றுபவர்களாக இருங்கள். இப்போது நான் உங்களைப் பாராட்டுகிறேன், ஏனென்றால் நீங்கள் எல்லாவற்றிலும் என்னை நினைவில் கொள்கிறீர்கள், நான் உங்களுக்கு வழங்கியபோதும் மரபுகளைப் பேணுகிறீர்கள். ஆனால், ஒவ்வொரு மனிதனுக்கும் தலை கிறிஸ்துவே என்பதை நீங்கள் அறிய விரும்புகிறேன். மேலும் பெண்ணின் தலை ஆண் மற்றும் கிறிஸ்துவின் தலை கடவுள். தலையை மூடிக்கொண்டு ஜெபிக்கும் அல்லது தீர்க்கதரிசனம் சொல்லும் ஒவ்வொரு மனிதனும் தன் தலையை (கிறிஸ்து) அவமதிக்கிறான். ஆனால் ஒவ்வொரு பெண்ணும் தன் தலையை மூடிக்கொண்டு ஜெபிப்பது அல்லது தீர்க்கதரிசனம் சொல்வது (தடைசெய்யப்படவில்லை) அவளுடைய தலையை அவமதிக்கிறது; ஏனென்றால், அவள் மொட்டையடித்ததைப் போன்ற ஒன்றுதான். க்கு என்றால் ஒரு பெண் முக்காடு போடப்படவில்லை அவளும் கத்தரிக்கப்பட்டும், ஆனால் ஒரு பெண்ணுக்கு கத்தரிக்கப்படுவதோ அல்லது மொட்டையடிப்பதோ அவமானமாக இருந்தால், அவள் முக்காடு போடப்பட்டும்."(1 கொரிந்தியர் 10:31-11:6)

கருத்து:

- எப்போதும் மற்றவரின் நலனை நாடுங்கள் - 10:24
- நீங்கள் எதைச் செய்தாலும், கடவுளை மகிமைப்படுத்துங்கள் - 10:31
- ஆண்களே பெண்களே, உங்கள் தலையை அவமதிக்காதீர்கள் - 11:4
- நிதி ஏழை கிறிஸ்தவர்களை தாழ்வாக நடத்தாதீர்கள் - 11:21

- உங்கள் ஆன்மீகப் பரிசை முக்கியமானதாகக் கருத வேண்டாம் – 12:
- அன்பு மிக முக்கியமானது - அது எப்போதும் நீடிக்கும். – 12:31-13:13
- ஒருவரையொருவர் குறிப்பாக ஊக்குவிக்கவும், மதிக்கவும், மதிக்கவும்
உங்கள் நல்வாழ்வுக்கான பொறுப்பைக் கொண்டு, குழப்பத்தைத் தவிர்க்கவும் - 14.

கருத்து: "யூதர்களுக்கோ கிரேக்கர்களுக்கோ எந்தக் குற்றமும் செய்யாதீர்கள்" என்பது ஒரு கிறிஸ்தவ சகோதரன் அல்லது சகோதரி அவர்களின் பழக்கவழக்கங்களையும் பாரம்பரியங்களையும் புறக்கணிப்பதன் மூலம் விசுவாசத்தை இழக்க காரணமாக இருக்காதீர்கள்.

கருத்து: கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து "பாரம்பரியம்" பரதேசிகற்பித்தலின் பொருள். (தாயர்)

கருத்து: கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து "தீர்க்கதரிசனம்" profeteuoo அதாவது கடவுளுடைய ராஜ்யம் தொடர்பான எதிர்கால நிகழ்வுகளை முன்னறிவிப்பது அல்லது தெய்வீக வெளிப்பாட்டினால் மட்டுமே அறியக்கூடிய ஒரு விஷயத்தை உச்சரிப்பது, அறிவிப்பது. (தாயர்)

கருத்து: கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து "ஒவ்வொரு மனிதனும்" ஆண்ட்ரோஸ்தொடர்புகளைப் பொறுத்து ஆண் அல்லது கணவன் என்று பொருள்படும்.

கருத்து: கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து "ஒவ்வொரு பெண்ணும்" குணைகோஸ்பெண் அல்லது மனைவி என்று பொருள்.

கருத்து: "ஷோர்ன் அல்லது ஷேவ்" - தலைமுடியை துண்டித்த பெண்கள் விபச்சாரம் அல்லது விபச்சாரத்தின் தண்டனையை சுட்டிக்காட்டுகிறார்கள். (ஆடம் கிளார்க்)

கருத்து: ஜெபிக்கும்போது அல்லது தீர்க்கதரிசனம் சொல்லும்போது வழக்கத்தை விட மரியாதையும் மரியாதையும் மிக முக்கியமானது என்பதை பவுல் கொரிந்தியர்களுக்கு நினைவூட்டுகிறார். உயர் அதிகாரி முன்னிலையில் ஆண்கள் தலையை கழற்றுவதும், பெண்கள் பொது வெளியில் முக்காடு இல்லாமல் இருக்கக் கூடாது என்பதும் அக்கால வழக்கம். அப்படியானால், தலையை மறைப்பது நீதியின் செயலா அல்லது மரியாதை மற்றும் மரியாதைக்குரிய வழக்கமா? அத்தகைய அவமரியாதைக்காக ஒரு கணவன் தன் மனைவியை விவாகரத்து செய்யலாம், அவள் தலையை மறைக்கவில்லை. தலையை கழற்றாத ஒரு ஆணால் கடவுளை அவமதிப்பது போலவும், ஒரு பெண் தன் நல்வாழ்வுக்கு (கணவன், தந்தை அல்லது மூத்த சகோதரன்) பொறுப்பான ஆணை முக்காடு போடாமல்

அவமதிப்பது போலவும் பவுலின் கண்டனம் தோன்றுகிறது. இருவரும் தங்கள் சமூகத்தில் பாரம்பரியம் மற்றும் மரியாதையை மீறுகின்றனர் அல்லது சட்ட உரிமைகள் பேசும் நடைமுறைகளை ஏற்றுக்கொள்வதைக் குறிக்கலாம். இது ஆண்களோ பெண்களோ பிரார்த்தனை செய்வதையோ அல்லது தீர்க்கதரிசனம் சொல்வதையோ தடை செய்யவில்லை. ஆனால் கிறிஸ்துவில் ஒருவரின் சுதந்திரம் மற்றும் சுதந்திரம் ஒருபோதும் பிறரை அவமதிக்கவோ அல்லது அவமதிக்கவோ வழிவகுக்கக்கூடாது.

“ஒரு மனைவி (கடமையின் கீழ்) தன் தலையில் அதிகாரத்தின் (அதிகாரத்தின்) சின்னத்தை வைத்திருக்க வேண்டும், ஏனெனில் தேவதூதர்கள். ஆயினும் கூட, இறைவனில் பெண் ஆணிலிருந்தும் அல்லது பெண்ணிலிருந்து ஆணிலிருந்தும் சுயாதீனமாக இல்லை; ஏனெனில் ஆணிலிருந்து பெண் உருவானது போல, இப்போது ஆண் பெண்ணிலிருந்து பிறந்தான். மேலும் அனைத்தும் கடவுளிடமிருந்து வந்தவை. நீங்களே தீர்ப்பளிக்கவும்: ஒரு மனைவி தன் தலையை மூடாமல் கடவுளிடம் பிரார்த்தனை செய்வது முறையா? ஒரு ஆண் நீண்ட முடி அணிந்தால் அது அவனுக்கு அவமானம், ஆனால் ஒரு பெண்ணுக்கு நீண்ட முடி இருந்தால் அது அவளுடைய பெருமை என்று இயற்கையே உங்களுக்குக் கற்பிக்கவில்லையா? அவளுடைய தலைமுடி அவளுக்கு ஒரு மூடுதலுக்காக கொடுக்கப்பட்டது. எவரேனும் வாக்குவாதத்தில் ஈடுபட முனைந்தால், அத்தகைய பழக்கம் எங்களிடம் இல்லை, கடவுளின் சபைகளிலும் இல்லை. (1 கொரிந்தியர் 11:10-16)

கருத்து: தன் கணவனை, தன் தலையை, அவமரியாதை செய்யும் பெண்ணின் செயல் முறையல்ல.

கருத்து: கிறிஸ்துவுக்கு முன்னும் பின்னும் ரோம் உலகை ஆண்டபோது, பெரும்பாலான பெண்கள் ஆண்களின் அதிகாரம் அல்லது அதிகாரத்தின் கீழ் கருதப்பட்டனர். திருமணமான பெண்களுக்கு, தலைமுடியை மறைக்கும் முக்காடு, 1) அவளது திருமண நிலையைக் குறிக்கிறது, 2) கணவனின் தலையாக அவள் சமர்ப்பணம் செய்தல், 3) அடக்கம் மற்றும் தூய்மையின் அடையாளம் மற்றும் 4) ஆண்களின் வேண்டுகோள்களிலிருந்து அவளைப் பாதுகாத்தது. முக்காடு இல்லாத பெண்கள், கூந்தல் குட்டையாக வெட்டப்பட்ட, துண்டிக்கப்பட்ட அல்லது மொட்டையடிக்கப்பட்ட தலையுடன் கூடிய விபச்சாரிகளாக அடிக்கடி கருதப்பட்டனர். ஒரு கலாச்சாரத்தில் உள்ள பழக்கவழக்கங்கள் மற்ற கலாச்சாரங்களில் சட்டமாக பிணைக்கப்படவில்லை. இன்று உலகின் சில பகுதிகளில்; எ.கா., இந்தியாவில், பெண்கள் தங்கள் திருமண நிலையின் சின்னங்களை அணிவார்கள். ஒரு இந்து திருமணம் முடிந்த பிறகு, மனைவி தனது கைகளை வெறுமையாக விட்டுவிடக் கூடாது. அவள் திருமணமானவள் என்பதைக் குறிக்கும் வகையில் எப்போதும் வளையல்களை அணிய வேண்டும்.

கருத்து: முக்காடு (கிரேக்கம்பல்லா) ஒரு திருமணமான பெண்ணின் சின்னமாகவும், அவர்களின் கலாச்சாரத்தில் கணவனின் அதிகாரத்தின் அடையாளமாகவும் இருந்தது.

கருத்து: கிறிஸ்துவில் உள்ளவர்கள் 'சுயாதீனமாக இல்லாதவர்கள்' உயர்ந்தவர்கள் அல்லது தாழ்ந்தவர்கள் அல்ல, ஆனால் கடவுளுக்கு சமமான மதிப்பு மற்றும் அவருடைய

ராஜ்யத்தில் தேவை என்று பரிந்துரைக்கின்றனர். கிறிஸ்துவில் சமம் என்பது, குடும்ப அமைப்பிற்கான பொறுப்பு ஆணுக்கு உண்டு என்றும் படைப்பின் மூலம் பெண்ணை அவனுடைய உதவியாளராகவும் துணையாகவும் இருந்தாள், அவனுடைய வேலைக்காரன் அல்ல என்ற கடவுளின் கட்டளையை மாற்றாது. அவள் செய்யும் எந்தச் செயலும் கிறிஸ்து மற்றும் அவருடைய அப்போஸ்தலர்களின் போதனைகளுக்கு எதிரானது அல்லது உள்ளூர் பழக்கவழக்கங்களுக்கு எதிரானது, அதாவது சமூகம் அவருடைய செயல்களை இடமில்லாததாகக் கருதுகிறது, அவள் கணவனை அவமதிக்கிறாள், கிறிஸ்துவின் காரணத்தை ஊக்குவிக்கவில்லை.

கருத்து: குடும்பம், சமூகம், வேலை செய்யும் இடம், அரசாங்கம் அல்லது தேவாலயம் கூடினாலும் இல்லாவிட்டாலும் அனைத்து உறவுகளிலும் ஒற்றுமையை ஊக்குவிக்கும் மரியாதை மற்றும் மரியாதையை தினசரி நடவடிக்கைகள் வெளிப்படுத்த வேண்டும். கிறிஸ்துவில் உள்ள அனைவருக்கும், ஆணோ பெண்ணோ, கடவுளுக்கு முன்பாக சமமான ஆன்மீக அந்தஸ்தைப் பெற்றுள்ளனர்.

“அப்படியானால், சகோதரர்களே, நீங்கள் ஒன்றுகூடும்போது, ஒவ்வொருவருக்கும் ஒரு பாடல், 1 ஒரு பாடம், ஒரு வெளிப்பாடு, ஒரு மொழி, 2 அல்லது ஒரு விளக்கம். கட்டியெழுப்புவதற்கு எல்லாம் செய்யட்டும் (ஊக்கம்) ஏதாவது (ஆண் அல்லது பெண்) ஒரு மொழியில் பேசுங்கள், இரண்டு அல்லது அதிகப்பட்சம் மூன்று மட்டுமே இருக்கட்டும், ஒவ்வொன்றும் மாறி மாறி(வரிசையில்), மற்றும் யாரையாவது அனுமதிக்கவும் (ஆண் அல்லது பெண்) விளக்குவது. ஆனால் விளக்குவதற்கு யாரும் இல்லை என்றால், அவர்கள் ஒவ்வொருவராகட்டும் (ஆண் அல்லது பெண்) தேவாலயத்தில் அமைதியாக இருங்கள் (கிறிஸ்துவின் கூடியிருந்த உடல்) மற்றும் தனக்குத்தானே பேசுங்கள்(பாலினம் சார்ந்தது அல்ல) மற்றும் கடவுளுக்கு. இரண்டு அல்லது மூன்று தீர்க்கதரிசிகள் இருக்கட்டும்(பாலினம் சார்ந்தது அல்ல) பேசவும், மற்றவர்களை விடுங்கள் (பாலினம் சார்ந்தது அல்ல) சொல்லப்பட்டதை 3 எடையுங்கள். அங்கு அமர்ந்திருக்கும் மற்றொருவருக்கு ஒரு வெளிப்பாடு ஏற்பட்டால், முதலில் அமைதியாக இருக்கட்டும். ஏனென்றால், நீங்கள் அனைவரும் ஒவ்வொருவராக தீர்க்கதரிசனம் சொல்லலாம், இதனால் அனைவரும் கற்றுக்கொள்ளவும், அனைவரும் உற்சாகப்படுத்தவும் முடியும், மேலும் தீர்க்கதரிசிகளின் ஆவிகள் தீர்க்கதரிசிகளுக்குக் கீழ்ப்படிகின்றன. ஏனெனில் கடவுள் குழப்பத்தின் கடவுள் அல்ல, அமைதியின் கடவுள். எல்லா தேவாலயங்களிலும் (சபைகள் அல்லது கூட்டங்கள்) புனிதர்கள், பெண்கள்(உங்கள் பெண்கள், மனைவி - KJV, NKJV, YLT தேவாலயங்களில் அமைதியாக இருக்க வேண்டும் (ekkleesiáis - கூட்டங்கள்) ஏனென்றால், அவர்கள் பேச அனுமதிக்கப்படவில்லை, 4 ஆனால் நியாயப்பிரமாணம் கூறுவது போல் கீழ்ப்படிந்தவர்களாக இருக்க வேண்டும். அவர்கள் ஏதாவது கற்றுக்கொள்ள விரும்பினால், அவர்கள் தங்கள் கணவர்களிடம் கேட்கட்டும்(ஆண்ட்ராஸ் - எந்த ஆண் நபர், ஒரு மனிதன் - பிசி பைபிள் ஆய்வு பைபிள்சாஃப்ட்) வீட்டில். ஒரு பெண் தேவாலயத்தில் பேசுவது வெட்கக்கேடானது.” (1 கொரிந்தியர் 14:26-36)

கருத்து: "சகோதரர்கள்" கிரேக்கம் அடெல்ஃபோஸ் ஆண் மற்றும் பெண். (வைன்கள்)

கருத்து: "சமர்ப்பிப்பதில்" என்பது பொதுவில் அவரை சங்கடப்படுத்தாமல் மரியாதையுடன் இருப்பது. அவள் வீட்டில் அவனிடம் கேட்கலாம்.

கருத்து: "பேச அனுமதி இல்லை... சட்டமும் கூறுகிறது" - "இயேசுவின் காலத்தில், பெண்கள் சமூகத்தின் மத வாழ்க்கையில் முழுமையாக பங்கு பெற்றனர். இது ஜெப ஆலய சேவைகளில் பங்கேற்பது மற்றும் வீட்டு ஆய்வுகளில் நடத்தப்படும் வழக்கமான ஆய்வு அமர்வுகளில் (பந்தயம் மிட்ராஷ) ஜெப ஆலயத்தில் பாலினப் பிரிவினை எதுவும் இல்லை, மேலும் பத்து பெரியவர்கள் கொண்ட தேவையான சபைக் குழுவின் ஒரு பகுதியாக பெண்களைக் கணக்கிடலாம். இருப்பினும், ஒரு சமத்துவமின்மை இருந்தது. சமூக காரணங்களுக்காக, பெண்கள் வேதத்தை பொதுவில் படிக்க அனுமதிக்கப்படவில்லை.academia.edu/35099564/ முதல்_நூற்றாண்டில்_பெண்களின்_இடம்.

கருத்து:பாபிலோனிய டால்முட் மற்றும் டோசெஃப்டாவில், ஆரம்பகால ரபினிக் (தன்னைக்) தீர்ப்பைக் காண்கிறோம்: "எல்லோரும் [ஓய்வுநாளில் ஜெப ஆலயத்தில் தோராவைப் படித்த] ஏழு பேரில் ஒருவராக இருக்க தகுதியுடையவர்கள், ஒரு மைனர் அல்லது ஒரு பெண் கூட; இருப்பினும், சபையின் மரியாதைக்காக ஒரு பெண் தோராவிடமிருந்து படிக்கக்கூடாது என்று முனிவர்கள் தீர்ப்பளித்தனர். [பாபிலோனிய டால்முட். மெகில்லா 23] இது, கொரிந்தியர்களுக்கு பவுல் எழுதிய கடிதத்தில் நாம் காணும் அதே சமூக வழக்கம் அல்லது அலங்காரத்தைப் பற்றிய குறிப்பு. <https://www.academia.edu/35099564>

கருத்து: சிலர் ஆதியாகமம் 3:16-ஐக் குறிப்பிடுவதற்கு "அடிபணிந்து" என்று விளக்கம் அளித்துள்ளனர். வேதனையுடன் நீங்கள் குழந்தைகளைப் பெறுவீர்கள். உன் ஆசை உன் கணவனுக்காக இருக்கும், அவன் உன்னை ஆள்வான்." அதன் பிறகு, ஆணுக்கு அடிபணியும் பாத்திரத்தை நிராகரிக்கும் எந்தவொரு தோற்றத்திலிருந்தும் பெண்கள் முற்றிலும் தடைசெய்யப்பட்டுள்ளனர் என்ற முடிவுக்கு வருகிறார்கள். அனைத்து பொது அறிவுறுத்தல் சூழ்நிலைகளிலும் குறிப்பாக தேவாலய கூட்டங்களில் அவர்கள் அமைதியாக இருக்க வேண்டும். மற்றவர்கள் இது கொரிந்திய வழக்கம் அல்லது யூதர்களின் சில பாரம்பரியத்தை குறிக்கிறது என்று நம்புகிறார்கள்.

கருத்து: கொரிந்துவிலுள்ள கிறிஸ்தவர்கள் கிறிஸ்துவின் சரீரமாக ஒன்றுகூடி, அவர்கள் பாடினார்கள், கற்பித்தார்கள் (டிடாசீன்), 5 வெளிப்படுத்துதல்களை வழங்கினார் மற்றும் மொழிபெயர்ப்பாளர்கள் மூலம் பிற மொழிகளில் பேசினார். ஒன்றாகக் கூடிவருவதன் நோக்கம் கிறிஸ்தவர்கள் உண்மையுள்ளவர்களாக இருப்பதற்கும் நல்ல செயல்களைச் செய்வதற்கும் ஊக்குவிப்பதாகும். மொழிபெயர்ப்பாளர் இல்லாத காரணத்தால் புரிந்து கொள்ள முடியாத பேச்சாளர்கள், ஆண்களோ பெண்களோ அமைதியாக இருக்க வேண்டும். ஒரே நேரத்தில் பிரார்த்தனை செய்வது, பேசுவது அல்லது பாடுவது போன்றவற்றால் ஏற்படும் குழப்பம் மற்றும் குழப்பம் பார்வையாளர்களை "உங்கள் மனம் விட்டுவிட்டீர்கள்" என்று நினைக்கும் மற்றும் கடவுளின் செய்தியைக் கேட்பதைத் தடுக்கும். எல்லோரையும் வரிசையாகப் பேச அல்லது பாட அனுமதிப்பது, ஒருவரை ஒருவர் பின்தொடர்வது, கடவுளுக்கும் சக மனிதனுக்கும் மரியாதை.

கருத்து: "இரண்டு அல்லது மூன்று தீர்க்கதரிசிகள் பேசுகிறார்கள்" - ஒரு தீர்க்கதரிசி ஒரு ஆண் அல்லது பெண் மூலம் கடவுள் பேசுகிறார். (தாயரின் கிரேக்க லெக்சிகனில் இருந்து)

கருத்து: ஒழுங்கை பராமரிக்கும் விஷயத்தில், பால் கொரிந்தியப் பெண்களை அமைதியாக இருக்குமாறு அறிவுறுத்துகிறார், மேலும் அவர்களின் (அயோக்கியத்தனமான - ஒருவரின் சொந்த) கணவருக்கு இடையூறு விளைவிக்காதீர்கள், ஆனால் நீங்கள் வீட்டிற்கு வரும்போது காத்திருந்து அவரிடம் கேளுங்கள். பவுலின் அறிவுரைகள் கிறிஸ்தவப் பெண்களுக்குப் பொருந்தாது, யாருடைய கணவர்கள் புறமதத்தவர்கள், இறந்தவர்கள் அல்லது கைவிடப்பட்டவர்கள். முக்கிய விஷயம் என்னவென்றால், கற்பிக்கும் தங்கள் கணவரை மதிக்க வேண்டும் மற்றும் பிறரை மதிக்க வேண்டும் - ஆண்கள், பெண்கள் அல்லது பார்வையாளர்கள். எனவே, "சட்டம்" ஒருவேளை ஜெப ஆலய விதிகள் அல்லது மரபுகளைக் குறிக்கிறது.

கருத்து: எல்லாக் கிறிஸ்தவர்களும் ஒன்றாகக் கூடும் போது, மற்றவர்களை மதிக்கும் போது ஒழுங்கான முறையில் பங்கேற்க வேண்டும், ஒரே நேரத்தில் குழப்பத்தையும் குழப்பத்தையும் உண்டாக்காமல் அனைவரும் பேசக்கூடாது. பெண்கள் தங்கள் கணவர், தந்தை அல்லது சகோதரன், குறிப்பாக எந்த ஆணிடமும் அவமரியாதை மனப்பான்மையைக் காட்டினாலும், தங்கள் நல்வாழ்வுக்குப் பொறுப்பான ஆணின் கருத்துகளை கேள்வி கேட்கவோ அல்லது சவால் செய்யவோ கூடாது.

“அப்படியானால், தேவனால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டவர்களாய், பரிசுத்தமும் பிரியமுமான, இரக்கமுள்ள இருதயங்களையும், இரக்கத்தையும், மனத்தாழ்மையையும், சாந்தத்தையும், பொறுமையையும் தரித்துக்கொள்ளுங்கள், ... கிறிஸ்துவின் வார்த்தை உங்களுக்குள் அபரிமிதமாக வாசமாயிருப்பதாக, எல்லா ஞானத்திலும் ஒருவரையொருவர் உபதேசித்து, சங்கீதங்களையும் கீர்த்தனைகளையும் பாடுங்கள். மற்றும் ஆன்மீகப் பாடல்கள், உங்கள் இதயங்களில் கடவுளுக்கு நன்றியுடன்.” (கொலோசெயர் 3:12, 16)

கருத்து: "தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டவர்களில்" பெண்களும் ஆண்களும் அடங்குவர். இரண்டுமே ஞானம், அறிவில் போதிப்பதும் உபதேசிப்பதும் ஆகும். இதை தனிப்பட்ட முறையில் செய்ய வேண்டுமா அல்லது சட்டசபையில் செய்ய வேண்டுமா என்று அறிவுறுத்தல் அமைதியாக உள்ளது. கடவுளுக்கு இதயத்தில் பாடலில் கற்பித்தலும் அறிவுரைகளும் செய்யப்படுகின்றன என்று உரை கூறுகிறது. ஆனால் ஒருவரையொருவர் போதிப்பதற்கும் புத்திமதிப்பதற்கும் ஒருவர் எழுதப்பட்ட வார்த்தையாக இருந்தாலும் சரி, பேசினாலும் சரி, தங்கள் இதயத்திலிருந்து பேச வேண்டும்.

அடிக்குறிப்புகள்:

சால்மன் ஸ்ட்ராங்கின் NT#:1568; வைன்ஸ் எக்ஸ்போசிட்டரி டிக்ஷனரி - முதன்மையாக "விரல்களால் (இசை சரங்களில்) ஒரு வேலைநிறுத்தம் அல்லது இழுத்தல்"; பின்னர், "ஒரு புனிதமான பாடல், இசைக்கருவியுடன் பாடப்பட்டது, ஒரு சங்கீதம். ஸ்ட்ராங்க்ஸ் எண்கள் மற்றும் கன்கார்டன்ஸ் - இசையின் ஒரு தொகுப்பு; அதாவது, ஒரு புனிதமான ஓட் (குரல், வீணை அல்லது பிற கருவிகளுடன்; ஒரு "சங்கீதம்"); கூட்டாக, சங்கீத புத்தகம், தாயரின் லெக்சிகன் - ஒரு வேலைநிறுத்தம், முறுக்கு.

²Gloossa, gloóssee, Strong's NT#:1100 - 1. நாக்கு, உடலின் உறுப்பு, பேச்சு உறுப்பு; மார்ச் 7:33,35. 2. ஒரு மொழி, அதாவது ஒரு குறிப்பிட்ட மக்கள் மற்ற தேசங்களில் இருந்து வேறுபட்டு பயன்படுத்தும் மொழி (தாயர்ஸ் லெக்சிகன்);

அதாவது, "கிரேட்டுகளும் அரேபியர்களும், கடவுளின் செயல்களின் அற்புதமான செயல்களை அவர்கள் எங்கள் மொழிகளில் பேசுவதை நாங்கள் கேட்கிறோம்" (2:11 KJV).

³Diakrinétoosan Strong's NT#:1252 – Thayer's Greek Lexicon - ஒரு வேறுபாட்டை உருவாக்கவும், பாகுபாடு காட்டவும், வேறுபடுத்தவும்.

⁴laleoo NT#:2980 - Thayer's Greek Lexicon - ஒருவருடையதை அறிவிக்க வார்த்தைகளைப் பயன்படுத்த

மனம் மற்றும் ஒருவரின் எண்ணங்களை வெளிப்படுத்துங்கள்;

⁵Didaskalos (didacheén) - Strong's NT#:1321, - 97 முறை தோன்றுகிறது - 83 இயேசு, பரிசுத்த ஆவியானவர் அல்லது அப்போஸ்தலர்களின் போதனைகள் தொடர்பானது, 5 முறை பரிசேயர்களுக்கு, 1 முறை ஜான் பாப்டிசர், பெண்கள் [1 தீமோத்தேயு 2], யேசுபேல் மற்றும் பிலேயாம் மற்றும் 3 முறை. டிடாஸ்கெய்ன் ஸ்ட்ராங்கின் NT#: 1320, 59 முறை நிகழ்கிறது - 46 சுவிசேஷங்களில் மாஸ்டர், ஒருமுறை லூக்காவில் மருத்துவராக, 1 முறை நிருபங்களில் ஆசிரியராக மற்றும் ஒருமுறை ஜேம்ஸில் மாஸ்டர்.

சில கருத்துகளின் கருத்துக்கள்:

ஆல்பர்ட் பார்ன்ஸ் குறிப்புகள்

"அவர்கள் மக்களுக்கு கற்பிக்கவோ அல்லது பேசுவர்களுக்கு குறுக்கிடவோ இல்லை' ரோசன்முல்லர். உத்வேகம் பெற்றதாகக் கூறி, பெண்கள் பொது ஆசிரியர்களாக பதவி ஏற்றிருக்க வாய்ப்புள்ளது.

கருத்து: அவர்கள் சொற்பொழிவு / பிரசங்கம் செய்யும் போதனையான கற்பித்தல் முறையைக் கடைப்பிடித்தனர்.

ஆடம் கிளார்க் கருத்து

"ஒரு யூத கட்டளை இருந்தது ("சட்டமும் சொல்வது போல்" என்ற அறிக்கையை கவனியுங்கள்); பெண்கள் சபைகளில் கற்பிக்கவோ அல்லது கேள்வி கேட்கவோ கூட அனுமதிக்கப்படவில்லை. 'ஒரு பெண் தன் டிஸ்ட்டாஃப் (நூல் சுழற்றுவதற்குப் பயன்படுத்தப்படும் ஒரு கருவி) பயன்பாட்டைத் தவிர வேறெதையும் அறியக்கூடாது' என்று ரபீக்கள் கற்பித்தார்கள். மற்றும் ரபி எலியேசரின் கூற்றுகள், வழங்கப்பட்டபடி, பம்மிட்பார் ரப்பா, நொடி. 9, ஃபோல். 204, இரண்டும் குறிப்பிடுவதற்கும் நீக்குவதற்கும் தகுதியானவை; அவையாவன: நியாயப்பிரமாணத்தின் வார்த்தைகள் பெண்களுக்குக் கொடுக்கப்படுவதைப் பார்க்கிலும், அவை எரிக்கப்பட்டும்.

ராய் சிட்வர்

"1 கொரிந்தியர் 14:26-40ல் உள்ள சந்திப்பு உடற்பயிற்சி செய்வதற்கும் ஆன்மீக வரங்களின் பலன்களைப் பெறுவதற்கும் இருந்தது. தீர்க்கதரிசிகள் தங்கள் தீர்க்கதரிசன பரிசைப் பயன்படுத்திக் கொண்டிருந்தார்கள். 'தேவாலயங்களில் அமைதியாக இருங்கள்' என்று தீர்க்கதரிசிகளின் மனைவிகள் அறிவுறுத்தப்பட்டனர். அவர்கள் பேச அனுமதிக்கப்படவில்லை [அவர்களின் மௌனத்தை உடைக்க]. அவர்கள் கீழ்ப்படிந்திருக்க வேண்டும். அவர்கள் (கணவன்/ தீர்க்கதரிசி மூலம் வரும் செய்தியைப் பற்றி) ஏதாவது

கற்றுக்கொண்டால், அவர்கள் தீர்க்கதரிசனத்தை குறுக்கிடாமல், வீட்டில் தங்கள் கணவர்களிடம் காத்திருந்து கேட்க வேண்டும். அந்தக் கூட்டத்தில் அந்தப் பெண் (மனைவி) பேசியது 'அவமானமாக' இருந்தது. இருந்துவிசுவாசத்திற்காகப் போராடுவது அக்டோபர்/1995, பக். 2; கை என். ஆட்ஸ், கேள்விகள் மற்றும் பதில்கள் ஓபன் ஃபோரம் ஃப்ரீட் ஹார்ட்மேன் காலேஜ் ஹென்டர்சன், டிஎன்: 1976), பக். 106-109.

கை என். ஆட்ஸ்

"ஆய்வின் கீழ் உள்ள பத்தியில் (1 கொரிந்தியர் 14:34, 35) அமைதியாக இருக்க வேண்டிய பெண்கள் யார்? அவர்கள் மேற்கண்ட பத்தியில் (முந்தைய வசனங்களைப் பற்றிய அவரது கருத்துக்கள்) கருதப்படும் தீர்க்கதரிசிகளின் மனைவிகள். வெளிப்படுத்தல் செயல்பாட்டின் போது குறுக்கிடவோ அல்லது விசாரணை செய்யவோ தடைசெய்யப்பட்டது, கேள்வியை முன்வைக்க மிகவும் பொருத்தமான சந்தர்ப்பத்திற்காக காத்திருக்க வேண்டும் என்ற மிகவும் விவேகமான விதியை அப்போஸ்தலன் வகுத்தார்; அதாவது, அவர்கள் வீட்டில் தங்கள் கணவர்களிடம் கேட்கும் வரை. இந்த பெண்கள் திருமணமானவர்கள், அவர்களுக்கு கணவர்கள் இருந்தனர்; அவர்களின் கணவர்கள் வீட்டில் அவர்களின் விசாரணைகளுக்கு பதிலளிக்கும் திறன் கொண்டவர்கள். விசுவாசத்திற்கான போட்டியிலிருந்து, அக்டோபர் /1995, ப. 10; ராய் சி டீவர், பெண்களின் பங்கு (வெல்லிங்டன், டெக்சாஸ்: பதிப்புரிமை, தேதி இல்லை), பக்.13-15.

மற்றவைகள்

"உலகில் (ரோமன்) குடியரசின் ஆரம்ப நாட்களில் பெண்கள் பரிந்துரைகளை கூட செய்ய அனுமதிக்கப்படவில்லை, ஆனால் பேரரசின் தொடக்கத்தில் பல ஆண்கள் தங்கள் மனைவிகளின் ஆலோசனையை நாடி, பின்பற்றினர். தனிப்பட்ட முறையில் ஆலோசனை வழங்கப்பட்டிருந்தால், அவ்வாறு செய்வது சரிதான். ஏதென்ஸ் ஆண்கள் பெண்களை சொத்தை விட சிறந்தவர்கள் அல்ல என்று கருதினர். சக்தி வலிமையானவர்களுடன் தங்கியிருக்கும்.

கேள்விகள்

1. ஃபெப் ஒரு டயகோனோஸ், ஒரு வேலைக்காரன். சரி தவறு ___
2. 1 கொரிந்தியர் 14ன் படி, கிறிஸ்தவர்கள் இந்த நோக்கத்திற்காக ஒன்று கூடுகிறார்கள்
 - a. ___ வழிபாடு நடத்துதல்
 - b. ___ ஒருவரையொருவர் ஊக்குவித்தல் மற்றும் அறிவுறுத்துதல்

அத்தியாயம் 6

பணியாளர்கள் (பொதுவாக)

ஆசிரியர்கள்

"இருந்தாலும் இந்த நேரத்தில் நீங்கள்(ஆண் அல்லது பெண்) ஆசிரியர்களாக இருக்க வேண்டும், கடவுளின் வாக்கியங்களின் அடிப்படைக் கொள்கைகளை மீண்டும் உங்களுக்குக் கற்பிக்க ஒருவர் தேவை. உங்களுக்கு பால் தேவை, திட உணவு அல்ல, ஏனென்றால் பாலில் வாழும் ஒவ்வொருவருக்கும் அவர் குழந்தையாக இருந்து நீதியின் வார்த்தையில் திறமையற்றவர். ஆனால் திட உணவு என்பது முதிர்ந்தவர்களுக்கானது, நல்லதையும் தீமையையும் வேறுபடுத்துவதற்கு இடைவிடாத பயிற்சியின் மூலம் அவர்களின் பகுத்தறியும் திறன்களைப் பயிற்றுவிப்பவர்களுக்கானது. (எபிரேயர் 5:12-14)

புதிய ஏற்பாடு முழுவதும் உள்ள பொதுவான கருப்பொருள் தொலைந்து போனவர்களுக்கு நற்செய்தியை அறிவிப்பதாகும். முதல் நூற்றாண்டு சுவிசேஷகர்கள் அப்போஸ்தலர் 8:4 இன் படி இழந்தவர்களுக்கு நற்செய்தியைக் கற்பிக்கும் செயல்பாட்டைச் செய்தனர். ஜெருசலேமிலிருந்து சிதறிப்போன கிறிஸ்தவர்கள், ஆணோ பெண்ணோ, அவர்கள் செல்லும் இடமெல்லாம் வார்த்தையைப் பிரசங்கித்தனர்.

இவர்கள் முன்னே சென்று துரோவாவில் எங்களுக்காகக் காத்திருந்தோம், ஆனால் புளிப்பில்லாத அப்பப்பண்டிகையின் நாட்களுக்குப் பிறகு நாங்கள் பிலிப்பியிலிருந்து கப்பலேறிப் புறப்பட்டு, ஐந்து நாட்களில் துரோவாவில் அவர்களிடம் வந்து, ஏழு நாட்கள் தங்கியிருந்தோம். வாரத்தின் முதல் நாளில், நாங்கள் அப்பம் பிட்கக் கூடியிருந்தபோது, பவுல் அவர்களோடு பேசி, மறுநாள் புறப்பட எண்ணி, நள்ளிரவு வரை தன் பேச்சை நீட்டினார். (அப்போஸ்தலர் 20:5-8)

கருத்து: உயலகோமாய் என்ற கிரேக்க வார்த்தைக்கு பேசப்பட்டது (கேஜேவியில் பிரசங்கிக்கப்பட்டது என்று தவறாக மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது) என்பது, உரையாடல், சொற்பொழிவு, வாதிடுதல் அல்லது விவாதித்தல் என்று பொருள்படும். எனவே, பவுல் ஒரு "பிரசங்க" பிரசங்கத்தை பிரசங்கிக்கவில்லை, ஆனால் கிறிஸ்துவை அறிவித்ததிலிருந்து கடவுள் கொடுத்த முடிவுகளைப் பற்றி விவாதித்தார்.

இன்று பிரசங்கிகள் முதன்மையாக அவர்கள் தேர்ந்தெடுக்கும் சில பைபிள் விஷயங்களின் விளக்கத்தை கிறிஸ்துவில் உள்ளவர்களிடம் கேள்வி கேட்கவோ அல்லது விவாதிக்கவோ வாய்ப்பில்லாமல் முன்வைக்கின்றனர். இருப்பினும், சில பிரசங்கிகள் பரிசீலனையில் உள்ள பகுதிக்கு தங்கள் எண்ணங்களை செலுத்துவதன் மூலம் பைபிளிலிருந்து நேரடியாக கற்பிக்கிறார்கள். ஏற்கனவே கிறிஸ்துவில், இரட்சிக்கப்பட்டவர்களுக்கு நற்செய்தி, மரணம், அடக்கம் மற்றும் உயிர்த்தெழுதல் பற்றி அறிவிப்பது பற்றி எதுவும் குறிப்பிடப்படவில்லை.

கடவுள் தம்முடைய ராஜ்யத்தில் உள்ள கிறிஸ்தவர்களை நம்பி, சுவிசேஷத்தைப் போதிக்கவும் அறிவிக்கவும், அதனால் யாரும் அழிந்துபோகாமல், அனைவரும் உயிருள்ள பலியாக உண்மையுள்ளவர்களாக இருக்க வேண்டும். கிறிஸ்துவின் ஜீவனுள்ள சரீரத்தின் நோக்கம், ஆண்கள் மற்றும் பெண்கள்:

(அ) உலகம் முழுவதும் சென்று நற்செய்தியை அறிவிக்கவும் (மாற்கு 16:15).

(ஆ) எல்லா மக்களுக்கும், குறிப்பாக விசுவாசிகளுக்கு நன்மை செய்யுங்கள் (கலா. 6:9-10).

(இ) உடலின் உறுப்புகளை ஊக்குவிக்கவும், மேம்படுத்தவும் (1 கொரிந்தியர் 14).

(ஈ) சங்கீதங்கள் மற்றும் பாடல்களில் ஒருவருக்கொருவர் பேசுங்கள் (எபேசியர் 5:19).

(ஐ) உயிருள்ள பலிகளாக உங்கள் உடல்களை கடவுளுக்குச் செலுத்துங்கள் (ரோமர் 12:1).

சுவிசேஷம் செய்வதற்கான மிகவும் பயனுள்ள முறை தனிப்பட்ட அடிப்படையில் உள்ளது. விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தவும் கூடுதல் தகவல்களைப் பெறுவதற்கான ஆதாரத்தை வழங்கவும் பயன்படுத்தப்படும் வெகுஜன தகவல்தொடர்புகளில் இருந்து மாற்றங்கள் ஏற்பட்டால் அது அரிதாகவே இருக்கும்.

சுவிசேஷம் முழு உலகிற்கும் பிரசங்கிக்கப்பட வேண்டும் என்றால், கிறிஸ்தவர்களின் சபைகள் செயலுடன் தொடர்புடைய ஆங்கிலப் பெயரைப் பொருட்படுத்தாமல் சுவிசேஷத்திற்கு அதிக முக்கியத்துவம் கொடுக்க வேண்டும்; எ.கா. ஆசிரியர், மந்திரி, மிஷனரி, சுவிசேஷகர், பிரசங்கி, வேலைக்காரன், போதகர், மூப்பர், காவலாளி அல்லது சீடர் - ஆனால் பைபிள் பெயர்களைப் பயன்படுத்துவது குழப்பத்தைத் தடுக்கும்.

என்ன கற்பிக்க வேண்டும்?

- நற்செய்தி - மாற்கு 15:16
- இரட்சிப்புக்கு தேவ வல்லமை - ரோமர் 1:16
- கிறிஸ்துவின் மரணம், அடக்கம், உயிர்த்தெழுதல் மற்றும் ஏறுதல்
- வார்த்தை - அப்போஸ்தலர் 13:1-5
- அப்போஸ்தலர்களின் கோட்பாடு - செயல்கள்
- நான் கட்டளையிட்ட அனைத்தும் - மத் 28:19

கற்பிப்பது யார்?

- சுவிசேஷகர்கள் - 2 தீமோத்தேயு 4:5
- சீடர்கள் - மாற்கு 15:16
- கிறிஸ்தவர்கள் வெளிநாடுகளில் சிதறிவிட்டனர் - அப்போஸ்தலர் 8:4

கற்பித்தல் எவ்வாறு செய்யப்பட வேண்டும்?

- எந்த குறிப்பிட்ட முறையும் விலக்கப்பட வேண்டியதில்லை, அல்லது எந்த குறிப்பிட்ட முறையும் தேவையில்லை.

கடவுளின் செய்தி யாருக்கு கற்பிக்கப்பட வேண்டும்?

- அனைத்து படைப்புகள் - மாற்கு 15:16

அவருடைய ஊழியர்கள் எப்போது கற்பிக்க வேண்டும்?

- வாய்ப்பு கிடைக்கும்போது கற்றுக்கொடுங்கள்.

சுவிசேஷத்தை எடுக்க கிறிஸ்துவில் உள்ளவர்கள் எங்கே?

- அவர்கள் எங்கு சென்றாலும். அப்போஸ்தலர் 8:4

- ஒரு நபர் எங்கே, எப்போது ஆர்வமாக இருக்கிறார். அப்போஸ்தலர் 13:7
- ஒன்றாக கூடியபோது. அப்போஸ்தலர் 20:7
- வெளிநாடுகளில்- அப்போஸ்தலர் 13:2-3
- உலகம் முழுவதும் - மாற்கு 16:15

“அந்தியோக்கியாவில் உள்ள தேவாலயத்தில் தீர்க்கதரிசிகளும் போதகர்களும் இருந்தனர் (கிரேக்கம்செய்தாள்பர்னபாஸ், நைஜர் என்று அழைக்கப்படும் சிமியோன், சிரேனின் லூசியஸ், மானான் (இவர் ஹெரோது டெட்ராக் உடன் வளர்ந்தவர்) மற்றும் சவுல். அவர்கள் கர்த்தரைத் தொழுதுகொண்டு உபவாசம்பண்ணுகையில், பரிசுத்த ஆவியானவர்: பர்னபாவையும் சவுலையும் நான் அழைத்த வேலைக்காக எனக்குப் பிரித்துவையுங்கள் என்றார்.” (அப்போஸ்தலர் 13:1-2)

“ஆனால் நீங்கள் உங்களை ஒரு யூதர் என்று அழைத்துக்கொண்டு, சட்டத்தின் மீது நம்பிக்கை வைத்து, கடவுளில் மேன்மைபாராட்டினால், 18 அவருடைய சித்தத்தை அறிந்து, சிறந்ததை ஏற்றுக்கொண்டால், நீங்கள் சட்டத்திலிருந்து அறிவுறுத்தப்படுகிறீர்கள்; 19 நீங்கள் குருடர்களுக்கு வழிகாட்டியாகவும், இருளில் இருப்பவர்களுக்கு வெளிச்சமாகவும், 20 முட்டாள்களுக்குப் போதிப்பவராகவும், பிள்ளைகளுக்குப் போதிப்பவராகவும், சட்டத்தில் அறிவையும் சத்தியத்தையும் உடையவர் என்பதையும் நீங்கள் உறுதியாக நம்பினால், 21 நீங்கள். அப்படியானால் மற்றவர்களுக்கு யார் கற்பிக்கிறார்கள், நீங்களே கற்பிக்கவில்லையா? ரோமர் 2:17-22)

கருத்து "கன்ஸ்ட்ரக்டர்" என்பது கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து ஊதியம்மற்றொருவருக்கு அறிவுறுத்துபவர் என்று பொருள்.

கருத்து: கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து "ஆசிரியர்" செய்தது, செய்தான் அல்லது டிடாஸ்கிஸ் அறிவுறுத்துபவர் என்று பொருள்

"சகோதரர்களே, உங்களில் பலர் போதகர்கள் என்று கருதக்கூடாது, ஏனென்றால் கற்பிப்பவர்களே மிகவும் கண்டிப்புடன் நியாயந்தீர்க்கப்படுவோம் என்பதை நீங்கள் அறிவீர்கள்." (ஜெம்ஸ் 3:1-2)

“உங்களுக்குள்ளே கள்ளப் போதகர்கள் இருப்பதுபோல, மக்களிடையே கள்ளத் தீர்க்கதரிசிகளும் இருந்தார்கள். அவர்கள் இரகசியமாக அழிவுகரமான மதங்களுக்கு எதிரான கொள்கைகளை அறிமுகப்படுத்துவார்கள், தங்களை வாங்கிய இறையாண்மையுள்ள இறைவனை கூட மறுப்பார்கள் - விரைவான அழிவை தங்களுக்குள் கொண்டு வருவார்கள். அநேகர் அவர்களுடைய வெட்கக்கேடான வழிகளைப் பின்பற்றி, சத்தியத்தின் வழியை இழிவுபடுத்துவார்கள். அவர்களின் பேராசையில் (கிரேக்க pleonexia) இந்த ஆசிரியர்கள் தாங்கள் உருவாக்கிய கதைகளால் உங்களைப் பயன்படுத்திக் கொள்வார்கள். (2 பேதுரு 2:1-3)

கருத்து: கிரேக்க மொழியில் இருந்து "தவறான ஆசிரியர்" போலி-உடன் didaskaloi போலி பொருள் பொய் மற்றும் செய்தாள் பயிற்றுவிப்பாளர் அல்லது ஆசிரியர் என்று பொருள்.

கருத்து: பேராசை பொதுவாக அதிக பணத்திற்கான திருப்தியற்ற ஆசையைக் குறிக்கிறது, ஆனால் அதிகாரம் அல்லது கௌரவத்திற்கான அளவுகடந்த ஆசையும் இதில் அடங்கும்.

“மேலும் தேவாலயத்தில் தேவன் முதலில் அப்போஸ்தலர்களையும், இரண்டாவது தீர்க்கதரிசிகளையும், மூன்றாவது போதகர்களையும், பிறகு அற்புதங்களைச் செய்பவர்களையும், குணமாக்கும் வரங்களைப் பெற்றவர்களையும், மற்றவர்களுக்கு உதவக்கூடியவர்களையும், நிர்வாகத்திறன் உள்ளவர்களையும், பல்வேறு விதங்களில் பேசுபவர்களையும் நியமித்தார். மொழிகள். எல்லாரும் அப்போஸ்தலர்களா? எல்லாரும் தீர்க்கதரிசிகளா? அனைவரும் ஆசிரியர்களா? அனைவருக்கும் குணப்படுத்தும் பரிசுகள் உள்ளதா? அனைவரும் அந்நிய பாஷைகளில் பேசுகிறார்களா? எல்லாரும் விளக்கம் தருகிறார்களா?” (1 கொரிந்தியர் 12:28-30)

“எல்லா மனிதர்களுக்காகவும் மீட்கும் பொருளாகத் தம்மையே ஒப்புக்கொடுத்த மனிதனாகிய கிறிஸ்து இயேசு - சரியான நேரத்தில் கொடுக்கப்பட்ட சாட்சி. இந்த நோக்கத்திற்காக, நான் ஒரு அறிவிப்பாளராகவும் அப்போஸ்தலனாகவும் நியமிக்கப்பட்டேன் - நான் உண்மையைச் சொல்கிறேன், நான் பொய் சொல்லவில்லை - மற்றும் புறஜாதிகளுக்கு உண்மையான விசுவாசத்தைப் போதிக்கும் ஒரு போதகனாக நியமிக்கப்பட்டேன். (1 தீமோத்தேயு 2:5-7)

“ஆனால், மரணத்தை அழித்து, சிவிசேஷத்தின் மூலம் ஜீவனையும் அழியாமையையும் வெளிச்சத்திற்குக் கொண்டுவந்த நம்முடைய இரட்சகராகிய கிறிஸ்து இயேசுவின் வெளிப்பாட்டின் மூலம் அது இப்போது வெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மேலும் இந்த நற்செய்தியில் நான் ஒரு அறிவிப்பாளராகவும், அப்போஸ்தலனாகவும், போதகராகவும் நியமிக்கப்பட்டேன். அதனால் தான் நான் இருந்தபடியே தவிக்கிறேன். ஆனாலும் நான் வெட்கப்படவில்லை, ஏனென்றால் நான் யாரை நம்பினேன் என்பதை நான் அறிவேன், மேலும் நான் அவரிடம் ஒப்படைத்ததை அந்த நாளுக்காக அவர் பாதுகாக்க முடியும் என்று உறுதியாக நம்புகிறேன். (2 தீமோத்தேயு 1:10-12)

கருத்து: "ஹெரால்ட்" அல்லது "பிரசங்கி" என்பது கிரேக்க வார்த்தையான கீரக்ஸ் என்பதிலிருந்து வந்தது.

“ஆண்டவரின் அடியவர் சண்டையிடக்கூடாது; மாறாக, அவர் எல்லோரிடமும் அன்பாக இருக்க வேண்டும், கற்பிக்க முடியும், கோபப்படக்கூடாது. அவரை எதிர்ப்பவர்களுக்கு, கடவுள் மனந்திரும்புதலை வழங்குவார் என்ற நம்பிக்கையில், அவர்கள் மனந்திரும்புவார்கள், மேலும் அவர்கள் சுயநினைவுக்கு வந்து, அவர்களைச் சிறைபிடித்துச் சென்ற பிசாசின் பொறியிலிருந்து தப்பிப்பார்கள் என்ற நம்பிக்கையில் அவர் மெதுவாக அறிவுறுத்த வேண்டும். அவருடைய சித்தத்தைச் செய்யுங்கள்.” (2 தீமோத்தேயு 2:24-26)

எபிரேயர் 5:11, ஒவ்வொரு கிறிஸ்தவரும் ஏதோவொரு விதத்தில் கற்பிப்பதில் ஈடுபட வேண்டும். கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து மேய்ப்பர்கள், பாதுகாவலர்கள், காவலாளிகளுக்கான தேவைகளில் ஒன்றுஎபிஸ்கோபீஸ்தொடர்புகொள்வதில் திறமையானவராக இருக்க வேண்டும், எனவே அவர்கள் தங்கள் கவனிப்புக்கு கடவுள் நியமித்துள்ளவர்களை அவர்கள் அறிவுறுத்தலாம் மற்றும் கண்டிக்கலாம். மேய்ப்பர்கள் தங்கள் கற்பித்தல் செயல்பாட்டை ஊதியம் பெறும் நிபுணரிடம் அனுப்புவது விவிலியக் கருத்தாகத் தெரியவில்லை. எபேசியர் 4:12-ன்படி, அவர்கள் “கிறிஸ்துவின் சரீரத்தைக் கட்டியெழுப்புவதற்காகப் பரிசுத்தவான்களை ஊழியப் பணிக்காக (டியாகோனியா) ஆயத்தப்படுத்த வேண்டும்.

சில வேலைக்காரரின் செயல்களின் எடுத்துக்காட்டுகள்

எனவே, ஒவ்வொரு கிறிஸ்தவனும் கிறிஸ்துவின் உடலை துடிப்புடன் வைத்திருக்க தேவையான வேலையைச் செய்யும் ஒரு வேலைக்காரன். எனவே, பின்வரும் வசனங்கள் அவர்களின் செயல்களுக்கு சில எடுத்துக்காட்டுகளை வழங்குகின்றன.

"நீங்கள் சிலுவையில் அறைந்த இந்த இயேசுவைக் கடவுள் ஆண்டவராகவும் கிறிஸ்துவாகவும் ஆக்கினார் என்பதை இஸ்ரவேல் வீட்டார் அனைவரும் உறுதியாக அறிந்து கொள்ளட்டும்." 37 இதைக் கேட்டதும் அவர்கள் இதயம் குலுங்கி, பேதுருவிடமும் மற்றவர்களிடமும் சொன்னார்கள். அப்போஸ்தலர்கள், "சகோதரர்களே, நாங்கள் என்ன செய்ய வேண்டும்?" 38 பேதுரு அவர்களிடம், "மனந்திரும்பி, உங்கள் பாவ மன்னிப்புக்காக நீங்கள் ஒவ்வொருவரும் இயேசு கிறிஸ்துவின் நாமத்தினாலே ஞானஸ்நானம் பெறுங்கள், அப்பொழுது பரிசுத்த ஆவியின் வரத்தைப் பெறுவீர்கள். 39 ஏனெனில், வாக்குத்தத்தம் உங்களுக்கும் உங்கள் பிள்ளைகளுக்கும் தொலைதூரத்தில் இருப்பவர்களுக்கும், நம் கடவுளாகிய ஆண்டவர் தம்மிடம் அழைக்கும் அனைவருக்கும் உரியது. இந்த வக்கிரமான தலைமுறையிலிருந்து வந்தவர்கள்." 41 எனவே அவருடைய வார்த்தையைப் பெற்றவர்கள் ஞானஸ்நானம் பெற்றார்கள், மேலும் அந்த நாளில் மூவாயிரம் பேர் சேர்க்கப்பட்டனர். விசுவாசிகளின் கூட்டுறவு. 42 அப்போஸ்தலருடைய போதனையிலும் ஐக்கியத்திலும், அப்பம் பிட்டு ஜெபம்பண்ணுவதிலும் தங்களை அர்ப்பணித்தார்கள். 43 ஒவ்வொரு ஆத்துமாவின்மேலும் பிரமிப்பு உண்டானது, அப்போஸ்தலர்கள் மூலமாக அநேக அற்புதங்களும் அடையாளங்களும் செய்யப்பட்டன. 44 மேலும் விசுவாசிக்கிற அனைவரும் ஒன்றாக இருந்தார்கள், எல்லாவற்றையும் பொதுவாகக் கொண்டிருந்தார்கள்.(அப்போஸ்தலர் 2:36-45)

“அந்நாளில் எருசலேமிலுள்ள சபைக்கு விரோதமாகப் பெரிய உபத்திரவம் உண்டானது; அப்போஸ்தலரைத் தவிர, யூதேயா, சமாரியாவின் எல்லாப் பகுதிகளிலும் சிதறிப்போனார்கள். 2 பக்தியுள்ள மனிதர்கள் ஸ்தேவானைப் புதைத்து, அவனைக் குறித்துப் புலம்பினார்கள். 3 சவுல் தேவாலயத்தை நாசம் செய்து, வீடு வீடாகச் சென்று ஆண்களையும் பெண்களையும் இழுத்துச் சென்று சிறையில் அடைத்தார். 4 சிதறிப்போனவர்கள் வசனத்தைப் பிரசங்கிக்கச் சென்றார்கள்.”(அப்போஸ்தலர் 8:1-5)

“இப்போது ஸ்தேவானுடன் தொடர்புடைய துன்புறுத்தலால் சிதறடிக்கப்பட்டவர்கள் ஃபீனீசியா, சைப்ரஸ் மற்றும் அந்தியோக்கியா வரை பயணம் செய்து, யூதர்களுக்கு மட்டுமே செய்தியைச் சொன்னார்கள். 20 அவர்களில் சிலர், சைப்ரஸ் மற்றும் சிரேனியிலிருந்து அந்தியோகியாவுக்குச் சென்று, கிரேக்கர்களிடமும் கர்த்தராகிய இயேசுவைப் பற்றிய நற்செய்தியைச் சொன்னார்கள். 21 கர்த்தருடைய கரம் அவர்களோடு இருந்தது, அநேக ஜனங்கள் விசுவாசித்து கர்த்தரிடத்தில் திரும்பினார்கள். (அப்போஸ்தலர் 11:19-21)

“இப்போது தீர்க்கதரிசிகள் எருசலேமிலிருந்து அந்தியோகியாவுக்கு வந்தார்கள். 28 அவர்களுள் அகபஸ் என்ற பெயருடைய ஒருவன் எழுந்து நின்று, உலகமெங்கும் பெரும் பஞ்சம் ஏற்படும் என்று ஆவியின் மூலம் முன்னறிவித்தார் (இது கிளாடியஸின் நாட்களில் நடந்தது). 29 எனவே சீடர்கள் ஒவ்வொருவரும் அவரவர் திறமைக்கேற்ப யூதேயாவில் வாழும் சகோதரர்களுக்கு நிவாரணம் அனுப்பத் தீர்மானித்தனர். 30 அவர்கள் அப்படியே செய்து, பர்னபா மற்றும் சவுலின் கையால் மூப்பர்களுக்கு அனுப்பினார்கள். (அப்போஸ்தலர் 11:27-30)

“ஓய்வுநாளில் நாங்கள் நகர வாயிலுக்கு வெளியே ஆற்றுக்குச் சென்றோம், அங்கு பிரார்த்தனை செய்யும் இடம் கிடைக்கும் என்று எதிர்பார்த்தோம். நாங்கள் அமர்ந்து அங்கு கூடியிருந்த பெண்களிடம் பேச ஆரம்பித்தோம். 14 தியத்தீரா நகரத்தைச் சேர்ந்த ஊதா நிறத் துணி வியாபாரியான லீடியா என்ற பெண் கடவுளை வணங்குகிறாள். பவுலின் செய்திக்கு பதிலளிக்க கர்த்தர் அவளுடைய இருதயத்தைத் திறந்தார். 15 அவளும் அவளுடைய குடும்பத்தாரும் ஞானஸ்நானம் பெற்றபோது, அவள் எங்களைத் தன் வீட்டுக்கு அழைத்தாள். 'நீங்கள் என்னை ஆண்டவர் மீது நம்பிக்கை கொண்டவனாகக் கருதினால், என் வீட்டில் வந்து தங்கு' என்றாள். அவள் எங்களை வற்புறுத்தினாள். (அப்போஸ்தலர் 12:12-13)

"அவர் (ஏரோது) பீட்டரையும் கைது செய்தார். இது புளிப்பில்லாத அப்பத்தின் நாட்களில் இருந்தது. 4 அவன் அவனைப் பிடித்து, அவனைக் காவலில் வைத்து, பஸ்கா பண்டிகைக்குப்பின் அவனை ஜனங்களுக்கு வெளியே கொண்டுபோக எண்ணி, அவனைக் காவலுக்கு நான்கு படைவீரர்களிடம் ஒப்படைத்தான். 5 எனவே பேதுரு சிறையில் அடைக்கப்பட்டார், ஆனால் அவருக்காக தேவாலயத்தில் ஊக்கமான ஜெபம் செய்யப்பட்டது. ... அவர் (பேதுரு) யோவானின் தாயார் மரியாள் வீட்டிற்குச் சென்றார், அவருடைய மற்றொரு பெயர் மார்க், அங்கு பலர் கூடி ஜெபித்துக் கொண்டிருந்தனர். (அப்போஸ்தலர் 12:3-6 ... 13-15)

"அவருடன் (பால்) பெரியாவைச் சேர்ந்த பைரஸின் மகன் சோபாட்டர், தெசலோனிக்காவைச் சேர்ந்த அரிஸ்டார்கஸ் மற்றும் செகுண்டஸ், டெர்பேவைச் சேர்ந்த கயஸ், திமோதி மற்றும் ஆசியா மாகாணத்தைச் சேர்ந்த டிச்சிகஸ் மற்றும் ட்ரோபிமஸ் ஆகியோருடன் இருந்தனர். 5 இந்த மனிதர்கள் முன்னே சென்று எங்களுக்காக துரோவாவில் காத்திருந்தார்கள். 6 ஆனால் புளிப்பில்லாத அப்பப்பண்டிகைக்குப் பிறகு நாங்கள் பிலிப்பியிலிருந்து கப்பலேறினோம், ஐந்து நாட்களுக்குப் பிறகு துரோவாவில் மற்றவர்களுடன் சேர்ந்து, ஏழு நாட்கள் தங்கினோம். 7 வாரத்தின் முதல் நாளில் நாங்கள் அப்பம் பிட்கக் கூடினோம். பவுல் மக்களிடம் பேசினார்,

அவர் மறுநாள் செல்ல நினைத்ததால், நள்ளிரவு வரை பேசிக்கொண்டே இருந்தார்.(அப்போஸ்தலர் 20:4-8)

“மூன்று மாதங்களுக்குப் பிறகு, அலெக்ஸாண்டிரியாவின் கப்பலில், இரட்டைக் கடவுள்களை உருவமாகக் கொண்ட ஒரு கப்பலில் நாங்கள் பயணம் செய்தோம். சைராகஸில் வைத்து, மூன்று நாட்கள் அங்கேயே தங்கினோம். அங்கிருந்து ஒரு சர்க்யூட் செய்து ரெஜியம் வந்தடைந்தோம். ஒரு நாள் கழித்து ஒரு தெற்கு காற்று வீசியது, இரண்டாவது நாளில் நாங்கள் புத்தோலிக்கு வந்தோம். அங்கே நாங்கள் சகோதரர்களைக் கண்டுபிடித்தோம், அவர்களுடன் ஏழு நாட்கள் தங்கும்படி அழைக்கப்பட்டோம். எனவே, நாங்கள் ரோம் வந்தோம். அங்கிருந்த சகோதரர்கள், எங்களைப் பற்றி கேள்விப்பட்டதும், அப்பியஸ் மன்றம் மற்றும் மூன்று மதுக்கடைகள் வரை எங்களைச் சந்திக்க வந்தனர். அவர்களைப் பார்த்த பவுல் கடவுளுக்கு நன்றி தெரிவித்து தைரியம் பெற்றார்.(அப்போஸ்தலர் 28:11-16)

அனைத்து கிறிஸ்தவர்களுக்கும் எச்சரிக்கை

பேதுரு எல்லா கிறிஸ்தவர்களுக்கும் எச்சரித்தார், "உங்களில் கள்ளப் போதகர்கள் இருப்பது போல, மக்களிடையே கள்ளத்தீர்க்கதரிசிகளும் இருந்தார்கள். அவர்கள் தங்களை விலைக்கு வாங்கிய இறையாண்மையுள்ள இறைவனை மறுதலிக்கும் அழிவுகரமான மதவெறிகளை இரகசியமாக அறிமுகப்படுத்துவார்கள். அவர்களின் வெட்கக்கேடான வழிகளைப் பின்பற்றி, சத்தியத்தின் வழிக்கு அவப்பெயரை ஏற்படுத்துவார்கள், அவர்களின் பேராசையால் (பணம், அதிகாரம், கட்டுப்பாடு அல்லது கௌரவம்) இந்த ஆசிரியர்கள் தாங்கள் உருவாக்கிய கதைகளால் உங்களைச் சுரண்டுவார்கள். (2 பேதுரு 2:1-3)

கருத்து: தவறான போதனைகளைத் தடுப்பது, கிறிஸ்து மற்றும் அப்போஸ்தலர்களின் போதனைகளைப் பற்றிய சிறந்த அறிவு மற்றும் புரிதலின் மூலம் பெறலாம். ஒரு தவறான போதனைக்கான மற்றொரு சாத்தியம், பணியமர்த்துவதற்கு முன் முழுமையாக வெளிப்படுத்தப்படாததன் மூலம் தனிப்பட்ட கருத்துக்கள் மற்றும் விளக்கங்கள் அறியப்படாத போதகரிடம் இருந்து வரலாம், (ஒரு கூலியாள்) - செம்மறியாடுகளின் உடையில் ஓநாய் - 2 தீமோத்தேயு 4:3-5 ஐப் பார்க்கவும்.

வெளிப்படுத்தல் 2 மற்றும் 3 இல் அப்போஸ்தலனாகிய யோவான் மூலம் பரிசுத்த ஆவியானவர் ஆசியாவில் உள்ள ஆறு தேவாலயங்களில் உள்ள கிறிஸ்தவர்கள் கிறிஸ்துவை விட்டு விழுந்துவிட்டதால் அல்லது படிப்படியாக விலகிச் செல்லும்போது மனந்திரும்பும்படி எச்சரித்தார்.

கேள்விகள்

1. யார் ஆசிரியர்களாக இருக்க வேண்டும்?
 - a. ___ ஆண்கள்
 - b. ___ பெண்கள்
 - c. ___ இருவரும் - அனைத்து கிறிஸ்தவர்கள்

2. புதிய ஏற்பாட்டு பிரசங்க போதகரின் செயல்பாடு என்ன?
- ___ தேவாலயம் ஒன்று கூடும் போது அவர் தேர்ந்தெடுத்த பிரசங்கத்தை வழங்கவும்
 - ___ உறுப்பினர்கள் குறிப்பாக விதவைகள் மற்றும் அனாதைகளைப் பார்வையிடவும்
 - ___ நற்செய்தியை அறிவிக்கவும்
 - ___ விவாதம்
 - ___ குறிப்பிடப்படவில்லை அல்லது எடுத்துக்காட்டுகள் இல்லை
3. பேதுரு தவறான போதகர்களைப் பற்றி எச்சரித்தார்
- ___ கிறிஸ்துவின் உடலுக்கு வெளியே
 - ___ கிறிஸ்துவின் சரீரத்தில் உள்ளவர்கள் அல்லது மத்தியில்
4. பவுல் துரோவாவுக்குத் திரும்பியபோது என்ன செய்தார்
- ___ பிரசங்கம் செய்யுங்கள்
 - ___ ஒரு விவாதத்தை நடத்துங்கள்
5. சண்டையிடாத அடியார்கள் யார்?
- ___ மத போதகர்
 - ___ பெரியவர்கள்
 - ___ பெண்கள்
 - ___ ஆண்கள்
 - ___ மேலே உள்ள அனைத்தும்